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A\ Important safety information

Read these instructions carefully. Only then
will you be able to operate your appliance
safely and correctly. Retain the instruction
manual and installation instructions for
future use or for subsequent owners.

This appliance is only intended to be fully
fitted in a kitchen. Observe the special
installation instructions.

Check the appliance for damage after
unpacking it. Do not connect the appliance
if it has been damaged in transport.

Only a licensed professional may connect
appliances without plugs. Damage caused
by incorrect connection is not covered
under warranty.

This appliance is intended for domestic use
only. The appliance must only be used for
the preparation of food and drink. The
appliance must be supervised during
operation. Only use this appliance indoors.

This appliance is intended for use up to a
maximum height of 2000 metres above sea
level.

This appliance may be used by children
over the age of 8 years old and by persons
with reduced physical, sensory or mental
capabilities or by persons with a lack of
experience or knowledge if they are
supervised or are instructed by a person
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Additional information on products, accessories, replacement
parts and services can be found at www.bosch-home.com and
in the online shop www.bosch-eshop.com

responsible for their safety how to use the
appliance safely and have understood the
associated hazards.

Children must not play with, on, or around

the appliance. Children must not clean the
appliance or carry out general maintenance
unless they are at least 8 years old and are
being supervised.

Keep children below the age of 8 years old
at a safe distance from the appliance and
power cable.

Always slide accessories into the cooking
compartment correctly. See "Description of
accessories in the instruction manual.

Risk of fire!

Combustible items stored in the cooking
compartment may catch fire. Never store
combustible items in the cooking
compartment. Never open the appliance
door if there is smoke inside. Switch off
the appliance and unplug it from the
mains or switch off the circuit breaker in
the fuse box.



A draught is created when the appliance
door is opened. Greaseproof paper may
come into contact with the heating
element and catch fire. Do not place
greaseproof paper loosely over
accessories during preheating. Always
weight down the greaseproof paper with a
dish or a baking tin. Only cover the
surface required with greaseproof paper.
Greaseproof paper must not protrude over
the accessories.

Risk of burns!

The appliance becomes very hot. Never
touch the interior surfaces of the cooking
compartment or the heating elements.
Always allow the appliance to cool down.
Keep children at a safe distance.

Accessories and ovenware become very
hot. Always use oven gloves to remove
accessories or ovenware from the cooking
compartment.

Alcoholic vapours may catch fire in the hot
cooking compartment. Never prepare food
containing large quantities of drinks with a
high alcohol content. Only use small
quantities of drinks with a high alcohol
content. Open the appliance door with
care.

Risk of scalding!

The accessible parts become hot during
operation. Never touch the hot parts. Keep
children at a safe distance.

When you open the appliance door, hot
steam may escape. Open the appliance
door with care. Keep children at a safe
distance.

Water in a hot cooking compartment may
create hot steam. Never pour water into
the hot cooking compartment.

Risk of injury!
Scratched glass in the appliance door may
develop into a crack. Do not use a glass

scraper, sharp or abrasive cleaning aids or
detergents.

Risk of electric shock!

Incorrect repairs are dangerous. Repairs
may only be carried out by one of our
trained after-sales engineers. If the
appliance is faulty, unplug the mains plug
or switch off the fuse in the fuse box.
Contact the after-sales service.

The cable insulation on electrical
appliances may melt when touching hot
parts of the appliance. Never bring
electrical appliance cables into contact
with hot parts of the appliance.

Do not use any high-pressure cleaners or
steam cleaners, which can result in an
electric shock.

When replacing the cooking compartment
bulb, the bulb socket contacts are live.
Before replacing the bulb, unplug the
appliance from the mains or switch off the
circuit breaker in the fuse box.

A defective appliance may cause electric
shock. Never switch on a defective
appliance. Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit breaker in
the fuse box. Contact the after-sales
service.

Causes of damage

Caution!

Accessories, foil, greaseproof paper or ovenware on the
cooking compartment floor: do not place accessories on the
cooking compartment floor. Do not cover the cooking
compartment floor with any sort of foil or greaseproof paper.
Do not place ovenware on the cooking compartment floor if a
temperature of over 50 °C has been set. This will cause heat
to accumulate. The baking and roasting times will no longer
be correct and the enamel will be damaged.

Water in a hot cooking compartment: do not pour water into
the cooking compartment when it is hot. This will cause
steam. The temperature change can cause damage to the
enamel.

Moist food: do not store moist food in the cooking
compartment when it is closed for prolonged periods This will
damage the enamel.

Fruit juice: when baking particularly juicy fruit pies, do not
pack the baking tray too generously. Fruit juice dripping from
the baking tray leaves stains that cannot be removed. If
possible, use the deeper universal pan.

Cooling with the appliance door open: only allow the cooking
compartment to cool when it is closed. Even if the appliance
door is only open a little, front panels of adjacent units could
be damaged over time.

Very dirty door seal: If the door seal is very dirty, the
appliance door will no longer close properly when the
appliance is in use. The fronts of adjacent units could be
damaged.Always keep the door seal clean.

Appliance door as a seat, shelf or worktop: Do not sit on the
appliance door, or place or hang anything on it. Do not place
any cookware or accessories on the appliance door.

Inserting accessories: depending on the appliance model,
accessories can scratch the door panel when closing the
appliance door. Always insert the accessories into the
cooking compartment as far as they will go.

Carrying the appliance: do not carry or hold the appliance by
the door handle. The door handle cannot support the weight
of the appliance and could break.



Your new appliance

Get to know your appliance. You will find information on the
control panel, the oven, types of heating and accessories.

Explanation

1 Electronic clock

Function selector

2
3 Indicator light
4 Temperature selector

Function selector
Use the function selector to set the heating function.

Setting Use

o  Off position The oven is switched off.

© Top/bottom heating For cakes, bakes and lean joints.
Heat is emitted evenly from the top
and bottom.

Hot air For cakes and pastries on one or
two levels. The fan distributes the
heat from the ring heating element in
the back panel evenly around the

cooking compartment.

Note: When you set the heating function, the oven light in the
cooking compartment switches on.

Note: With the "Hot air eco" heating function, the oven lighting
remains switched off.

Temperature selector

Set the temperature or grill setting using the temperature
selector.

Setting Meaning
° Off position The oven does not heat up.
50-250 Temperature The temperature in the cooking

range compartment in °C.

The indicator light is lit when the oven is heating up. It goes out
during pauses in heating.

The electronic clock

You can use the electronic clock to control your oven. You can
therefore preselect, for example, the time at which the oven is
to switch on or at which time the automatic timer is to end the
baking or cooking process. The electronic clock can also be
used as a timer.

Function buttons for the electronic clock

Hot air eco*

eco

For cakes and pastries on one or
two levels. The fan distributes the
heat from the ring heating element in
the back panel evenly around the
cooking compartment.

With this heating function, the oven
lighting remains switched off.

Symbol Meaning Use

® Electronic clock Sets the cooking time or
the time

- Minus Reduces the cooking time
or the time

+ Plus Increases the cooking time

or the time

Air recirculation For cakes, pastries and fresh pizza

on one or two levels. The fan distrib-
utes heat from the heating elements
evenly around the cooking compart-

ment.

Pizza setting Quick preparation of frozen products
without preheating, e.g. pizza, chips
or strudel. The bottom heating ele-

ment and the ring heating element in

the back panel heat up.

X  Hot air grill For baking or roasting meat, poultry
and whole fish. The fan causes the

hot air to circulate around the dish.

] Full-surface grill For grilling steaks, sausages, toast
and pieces of fish. The whole area

below the grill element becomes hot.

Lighting

The oven lighting is switched on.

*

Heating function used to determine the energy efficiency
class in accordance with EN 60350-1.



Accessories

The accessories can be inserted into the cooking compartment
at 4 different levels. Always insert them as far as they will go so
that the accessories do not touch the door panel. Ensure that
the accessories have always been inserted into the cooking
compartment correctly.
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You can pull out the accessories two thirds of the way without
them tipping. This allows dishes to be removed easily.

The accessories may become deformed when they become
hot. As soon as they have cooled down, the deformation
disappears with no effect on the function.

You can buy accessories from the after-sales service, from
specialist retailers or online.

Accessories Description

Baking and roasting shelf

For ovenware, cake tins, joints,
grilled items, frozen meals.

Enamel baking tray

For moist cakes, pastries, frozen
> meals and large roasts. Can also
" be used as a drip tray to collect
run-off fat.

Locking pins
For locking the hinges.

Before using the oven for the first time

In this section, you can find out what you must do before using
your appliance to prepare food for the first time. Read the
Safety information section beforehand.

Remove the appliance packaging and dispose of it
appropriately.

Setting the clock

After the appliance has been connected to the mains or after a

power cut, three zeros and the "A" symbol flash on the display.

1.Press the ® button until the dot flashes on the display.
2. Set the current time with the "+" and "-" buttons.
After seven seconds, the time that has been set is adopted.

Note: To change the set time, press the "+" and "-" buttons until
the dot flashes on the display. Then set the current time with the
"+"and "-" buttons.

Baking out the oven

Precleaning the oven

1.Remove the accessories and the hook-in racks from the
cooking compartment.

2.Completely remove any leftover packaging, e.g. small pieces
of polystyrene, from the cooking compartment.

3.Some parts are covered with a protective film. Remove this
scratch protection film.

4.Clean the outside of the appliance with a soft, damp cloth.
5.Clean the cooking compartment with hot soapy water.

Heating up the oven

To remove the new cooker smell, heat up the oven when it is
empty and closed.

1. Turn the function selector to the Top/bottom heating
operating mode.

2. Turn the temperature selector to the maximum temperature.
3. Switch the oven off after 40 minutes.

Note: When the appliance is heating up for the first time, you
may hear crackling noises coming from the oven.
Recleaning the oven

1.Clean the cooking compartment with hot soapy water.
2. Refit the hook-in racks.

Cleaning the accessories

Before using the accessories, clean them thoroughly using a
cloth and warm soapy water.



How to operate your oven

Pop-out operating controls

The function selector and the temperature selector can be
popped out. Press the operating control in question to pop it in
or out.

Switching on the oven

1. Use the function selector to set the heating function.
2. Use the temperature selector to set the temperature.

The oven begins to heat up.
Switching off the oven

Turn the function selector and temperature selector to the off
position.

Changing settings

The heating function and temperature or grill setting can be
changed at any time using their respective selectors.
Heating up

To heat up the cooking compartment as quickly as possible,
use the "Circulated air" heating function. If the set temperature
has been reached (indicator light has gone out), set the
required heating function.

Operating the electronic clock

In addition to the clock time and remaining time, the following
symbols may appear on the display:

Symbol Meaning

. Dot between the displayed hours and minutes.
Flashes when it is possible to set the clock time.

A Timer
Displays the operating statuses for the timer.

A Automatic mode

Displays the operating statuses for Automatic
mode.

s Operating readiness

If this symbol is displayed, the oven is ready to
use.

Setting the time on the clock
After the appliance has been connected to the mains or after a

power cut, three zeros and the "A" symbol flash on the display.

1.Press the (© button until the dot flashes on the display.

2. Set the current time with the "+" and "-" buttons.

After seven seconds, the time that has been set is adopted.
Note: To change the set time, press the "+" and "-" buttons until

the dot flashes on the display. Then set the current time with the
"+" and "-" buttons.

Setting the timer

The timer has no influence on the functions of the oven. The
duration of the timer can be set to between 1 minute and 23
hours and 59 minutes.

1. Press the (© button until the £\ symbol flashes on the display
and three zeros are displayed.

2.Set the required cooking time with the "+" and "-" buttons.
An audible signal sounds once the time has elapsed.

Notes

= To change the remaining time, press the (® button until the
L) symbol flashes on the display. Then change the remaining
time with the "+" and "-" buttons.

m To cancel the setting, press the (® button until the symbol
flashes on the display. Then press the "+" and "-" buttons at
the same time.

Switching off the acoustic signal

Press the "(®" button until the £\ symbol disappears.
After seven minutes, the signal switches off automatically.
Changing the audible signal

Three different audible signals are available.

1.Press the "+" and "-" buttons simultaneously.

2.Press the ® button.
The current audible signal is shown in the display panel, e.g.
"Tone 1".

3.Press the "-" button to select a different audible signal.

Setting the automatic timer

The electronic clock can be used to switch the oven on or off
automatically.

Automatic switch-off

1.Press the (® button until the £\ symbol flashes on the display
and three zeros are displayed.

2. Press the (® function button again until "dur" and "0.00" flash
alternately on the display panel and the "A" symbol flashes.

3. Set the cooking time with the "+" and "-" buttons.
The cooking time can be set to between 1 minute and 10
hours.

4. Set the required heating function and temperature.

The oven starts and the A symbol and the current clock time
appear on the display panel.

The cooking time has elapsed

An audible signal sounds, the 1 symbol disappears from the
display panel and the A symbol flashes.

1. Switch off the temperature selector and function selector.

2.Press the (©® button until the % symbol appears.
The oven switches back to manual mode.

Automatic switch-on and switch-off

Baking or roasting starts for the set duration at a later time
which you chose.

1.Press the (® button until the £\ symbol flashes on the display
and three zeros are displayed.

2. Press the (® function button again until "dur" and "0.00" flash
alternately on the display panel and the "A" symbol flashes.
The current time may be 17:30, for example.

3. Set the cooking time (e.g. 1 hour) with the "+" and "-" buttons.

The cooking time can be set to between 1 minute and 10
hours.

4.Press the ® function button again until "End" and the switch-
off time "18:30" (i.e. the current time plus the set cooking
time) flash alternately on the display panel.

5.Set the switch-off time (e.g. 19:30) using the "+" and "-"
buttons.

The switch-off time can be set to up to 23 hours and 59
minutes.



6. Set the required heating function and temperature.
The 5 symbol disappears from the display panel.

In this example, the oven starts at 18:30 and switches off
again at 19:30.

The cooking time has elapsed

An audible signal sounds, the % symbol disappears from the
display panel and the A symbol flashes.

1. Switch off the temperature selector and function selector.

2.Press the (® button until the B symbol appears.
The oven switches back to manual mode.

Displaying and changing set values

The set values and the remaining time for the various operating
modes of the electronic clock can be viewed and changed on
the display panel at any time.

Care and cleaning

With good care and cleaning, your oven will remain clean and
fully-functioning for a long time to come. Here we will explain
how to maintain and clean your oven correctly.

Notes

m Slight differences in the colours on the front of the oven are
caused by the use of different materials, such as glass,
plastic and metal.

m Shadows on the door panel which look like streaks, are
caused by reflections made by the oven light.

m Enamel is baked on at very high temperatures. This can
cause some slight colour variations. This is normal and does
not affect their function. The edges of thin trays cannot be
completely enamelled. As a result, these edges can be
rough. This will not impair the anti-corrosion protection.

A Risk of electric shock!
Do not use any high-pressure cleaners or steam cleaners,
which can result in an electric shock.

A Risk of burns!

The appliance becomes very hot. Never touch the interior
surfaces of the cooking compartment or the heating elements.
Always allow the appliance to cool down. Keep children at a
safe distance.

Cleaning agents

Damage to the various different surfaces caused by using the
wrong cleaning agent can be avoided by observing the
following instructions.

Do not use

m harsh or abrasive cleaning agents

m cleaning agents with high concentrations of alcohol
m hard scouring pads and sponges

m high-pressure cleaners or steam cleaners.

Wash new sponge cloths thoroughly before use.

Displaying the remaining time for the timer
Press the (® button until the £) symbol flashes on the display.

The remaining time appears on the display and can be
changed with the "+" and "-" buttons.

Displaying and changing the cooking time and switch-off
time.

1. Press the (© button until the £\ symbol flashes on the display
panel.

2.Press the (® button again until "dur" and the remaining
cooking time flash alternately on the display panel and the A
symbol flashes.
The cooking time can be changed with the "+" and "-"
buttons. Press the "+" and "-" buttons at the same time to
switch off the automatic timer.

3.Press the (® button again until "End" and the set switch-off
time flash alternately on the display panel.
The switch-off time can be changed with the "+" and "-"
buttons. Press the "+" and "-" buttons at the same time to
switch off the automatic timer.

Area Cleaning agent

Appliance exterior Hot soapy water:
Clean with a dish cloth and dry with a
soft cloth. Do not use glass cleaner or a

glass scraper.

Stainless steel Hot soapy water:

Clean with a dish cloth and dry with a
soft cloth. Remove flecks of limescale,
grease, starch and albumin (e.g. egg
white) immediately. Corrosion can form

under such flecks.

Special stainless steel cleaning prod-
ucts suitable for hot surfaces are availa-
ble from our after-sales service or from
specialist retailers. Apply a very thin layer
of the cleaning product with a soft cloth.

Glass cleaner:
Clean with a soft cloth.

Aluminium and
plastic

To facilitate cleaning, you can switch on
the interior lighting and, if necessary,
detach the appliance door. Apply com-
mercially available washing-up liquid or a
vinegar solution with a soft, damp cloth
or chamois; dry with a soft cloth. Soften
any burnt-on food residues with a damp
cloth and washing-up liquid. For stub-
born dirt, we recommend using oven
cleaning gel. This can be applied directly
to the affected area. Leave the cooking
compartment open to dry after cleaning.

Enamel surfaces
(smooth surfaces)

Glass cleaner:
Clean with a soft cloth. Do not use a
glass scraper.

Door panels

Glass cover for the Hot soapy water:

oven light Clean with a dish cloth.
Seal Hot soapy water:
Do not remove. Clean with a dish cloth. Do not scour.
Rails Hot soapy water:
Soak and clean with a dish cloth or
brush.

Accessories Hot soapy water:
Soak and clean with a dish cloth or

brush.




Removing and installing the door panels

To facilitate cleaning, you can remove the glass panels from the
oven door.

Removing the door panels

1. Open the oven door fully.
2.Lock both hinges on the left and right using the locking pin.

Note: The locking pins must be fully inserted into the holes in
the hinges.

3. Lift the bottom of the inner panel slightly until the fastening
pins come out of the holder (1).

4. Carefully lift the top of the inner panel until the fastening pins
come out of the holder (2).

Caution!

When lifting the inner panel, the middle panel may stick to the
inner panel. Make sure that the middle panel does not fall.

5.Remove the inner panel.
6. Remove the middle panel.

Note: The middle panel is kept in place with rubber bushings
rather than retaining pins.

Clean the panels with glass cleaner and a soft cloth.

2\ Risk of injury!

Scratched glass in the appliance door may develop into a
crack. Do not use a glass scraper, sharp or abrasive cleaning
aids or detergents.

Fitting the door panels
1.Reinsert the middle panel.

Notes

m If the Low-E symbol can be read, the middle panel is
inserted correctly.

m Make sure that the panel is seated correctly. All rubber
mounts must lay flat against the outer panel.

2.Reinsert the inner panel.

Note: All four fastening pins must engage in the holders
provided for them.

3.Remove the locking pins and close the oven door.

Removing and fitting the appliance door
If the oven is very heavily soiled, the oven door can be removed
for easier cleaning. Normally, however, this is not necessary.

Removing the appliance door

1. Open the oven door fully.
2. Lock both hinges on the left and right using the locking pin
(a).

Note: The locking pins must be fully inserted into the holes in
the hinges.

3. Grip the oven door on either side with both hands and close
the oven door by approx. 30° (b).

|

30°

4. Raise the oven door slightly and pull it out.

Note: Do not fully close the oven door. The hinges could
become bent and the enamel could be damaged.



Fitting the appliance door

1. Grip the oven door on either side with both hands.
2.Slide the hinges into the slots in the oven (a).

Note: The notch below the hinges must engage into the
frame of the oven (b).

3. Lower the door downwards.
4.Remove the locking pins.
2\ Risk of injury!

Do not reach into the hinge if the oven door falls out
unintentionally or a hinge snaps closed. Call after-sales service.

Troubleshooting

Malfunctions often have simple explanations. Please read the
following notes before calling the after-sales service.

Problem Possible cause Notes/remedy

The appliance  Circuit breaker Look in the fuse box and

does not work. faulty. check that the circuit
breaker for the cooker is in
working order.
Power cut Check whether the kitchen

light works.

The oven can- The electronics Switch off the circuit
not be switched are faulty. breaker. Contact the after-

off. sales service.

The clock dis-  Power cut Reset the clock.

play flashes.

The oven does Circuit breaker Check the circuit breaker
not heat up. faulty. and replace if necessary.

The function Set the function selector.
selector has not

been set.

The door glass Switch off the appliance.

is broken. Contact the after-sales ser-
vice.
Fruit juice or Moist cake or  Harmless change in the

albumen stains
on enamelled
surfaces.

enamel, cannot be
removed.

meat juices.
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Removing and inserting the hook-in racks
You can remove the hook-in racks for easier cleaning.

Removing the hook-in racks

The hook-in racks are each fixed to the side panels of the
cooking compartment at three points.

1. Grip the front of the hook-in rack and pull it to the middle of
the cooking compartment.

The front hook of the hook-in rack will release from the hole.

2. Fold out the hook-in rack further and pull it from the rear
holes of the side panel.

3. Hold the catalytic cooking compartment panel in place.
4.Remove the hook-in rack from the cooking compartment.

Inserting the hook-in rack

1. Hold the catalytic cooking compartment panel in place.

2.Insert the hooks of the hook-in rack into the rear holes in the
side panel.

3. Press the front hook of the hook-in rack into the hole.

A Risk of electric shock!

Incorrect repairs are dangerous. Repairs may only be carried
out by one of our trained after-sales engineers.

Incorrect repairs may result in significant risk to the user.

Replacing the oven light bulb

If the oven light bulb fails, it must be replaced. Replacement
heat-resistant bulbs can be obtained from the after-sales
service or from specialist retailers. Please specify the E number
and FD number of your appliance. Do not use any other type of
bulb.



A Risk of electric shock!

When replacing the cooking compartment bulb, the bulb socket
contacts are live. Before replacing the bulb, unplug the
appliance from the mains or switch off the circuit breaker in the
fuse box.

1. Allow the cooking compartment to cool down.
2.Open the appliance door.

3.Place a tea towel in the cooking compartment to prevent
damage.

4.Remove the hook-in racks.

5.Remove the glass cover. To do this, open the glass cover at
the front with your hand. Should you experience difficulties
removing the glass cover, use a spoon to help.

After-sales service

Our after-sales service is there for you if your appliance needs
to be repaired. We will always find the right solution in order to
avoid unnecessary visits from a service technician.

E number and FD number

When calling us, please give the product number (E no.) and
the production number (FD no.) so that we can provide you with
the correct advice. To find the identification plate with the
numbers, open the oven door and look at the front of the
bottom of the cooking compartment. To save time, you can
make a note of the number of your appliance and the
telephone number of the after-sales service in the space below,
should it be required.

E no. FD no.

After-sales service

Energy and environment tips

Here you can find tips on how to save energy when baking and
roasting and how to dispose of your appliance properly.

Saving energy

m Only preheat the oven when it is specified in the recipe that
you should do so.

m Use dark, black lacquered or enamelled baking tins. They
absorb the heat particularly well.

m Open the oven door as infrequently as possible while you are
cooking, baking or roasting.

m It is best to bake several cakes one after the other. The oven
is still warm. This reduces the baking time for the second
cake. You can also place two loaf tins next to each other.

6.Remove the oven light bulb.

7.Replace the oven light bulb with a bulb of the same type:
Voltage: 230 V;
Power: 40 W;
Fitting: G9;
Temperature resistance: 300 °C
8. Refit the glass cover for the oven light bulb.
9. Refit the hook-in racks.
10.Remove the tea towel.
11.Switch the circuit breaker back on.
12.Check that the oven lighting is working again.

Please note that there will be a fee for a visit by a service
technician in the event of a malfunction, even during the
warranty period.

You can find the contact information for your nearest after-sales
service in all countries here or in the attached after-sales
service directory.

Repair order and advice if faults occur
A 0810 240 260

D 01801 22 33 55
(€0.039/min. from a landline,
max. €0.42/min. from a mobile phone)

CH 0848 840 040

Put your trust in the expertise of the manufacturer. You can then
be sure that the repair work is carried out by trained service
technicians who can supply original spare parts for your
household appliance.

m For longer cooking times, you can switch the oven off
10 minutes before the end of the cooking time and use the
residual heat to finish cooking.

Environmentally-friendly disposal
Dispose of packaging in an environmentally-friendly manner.

This appliance is labelled in accordance with
European Directive 2012/19/EU concerning used
electrical and electronic appliances (waste electrical
and electronic equipment - WEEE). The guideline
determines the framework for the return and recycling
of used appliances as applicable throughout the EU.
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Acrylamide in foodstuffs

Acrylamide is mainly produced in grain and potato products toast, bread rolls, bread or fine baked goods (biscuits,
prepared at high temperatures, such as potato crisps, chips, gingerbread, cookies).

Tips for keeping acrylamide to a minimum when preparing food

General Keep cooking times to a minimum.
Cook meals until they are golden brown, but not too dark.
Large, thick pieces of food contain less acrylamide.

Baking With Top/bottom heating max. 200 °C.
With 3D hot air or hot air max.180 °C.
Biscuits With Top/bottom heating max. 190 °C.

With 3D hot air or hot air max. 170 °C.
Egg or egg yolk reduces the production of acrylamide.

Oven chips Spread out a single layer evenly on the baking tray. Cook at least 400 g at once on a
baking tray so that the chips do not dry out.

Tips for using your appliance

Here you will find a selection of tips on ovenware and Baking
preparation methods.
Baking tins
Notes . . . .
Use the accessories provided. Additional accessories may Use light-coloured baking tins and trays wherever possible.
be obtained as special accessories from specialist retailers Always place the baking tins on the middle of the baking and
or from the after-sales service. roasting wire rack.

Before using the oven, remove any unnecessary accessories
and ovenware from the cooking compartment.

Always use an oven cloth or oven gloves when taking
accessories or cookware out of the cooking compartment.

Baking tips

How to establish whether sponge cake Approx. 10 minutes before the end of the baking time stated in the recipe, insert a cock-

is baked through. tail stick into the cake at its deepest point. If no cake mixture sticks to the wood, the cake
is ready.

The cake collapses. Use less fluid next time or set the oven temperature 10 degrees lower. Note the stirring

times indicated in the recipe.

The cake has risen high in the middle Do not grease the sides of the springform cake tin. After baking, carefully loosen the
and less around the edges. cake using a knife.

The cake is too dark on the top. Place it lower in the oven, select a lower temperature and bake the cake for a little
longer.
The cake is too dry. When it is done, make small holes in the cake using a cocktail stick. Then drizzle fruit

juice or an alcoholic drink over it. Next time, set the temperature 10 degrees higher and
reduce the baking time.

The bread or cake (e.g. cheesecake) Next time, use less liquid and bake at a lower temperature for slightly longer. For cakes
looks good but is sticky on the inside  with a moist topping, bake the base first. Sprinkle it with almonds or bread crumbs and
(soggy with wet streaks). then place the topping on top. Take care to follow recipes and baking times.

The pastries are not evenly browned. Select a slightly lower temperature to ensure that the cake is baked more evenly. Excess
greaseproof paper can affect the air circulation. Always cut the greaseproof paper to suit
the size of the baking tray.

The bottom of a fruit flan is too light. Place the cake one level lower the next time.

The fruit juice overflows. Next time, use the deeper universal pan, if you have one.

Small baked items made out of yeast  There should be a gap of approx. 2 cm around each item. This gives enough space for
dough stick to one another during bak- the baked items to expand and turn brown on all sides.

ing.
Condensation forms when you bake Baking may create water vapour, which escapes above the door. The steam may settle
moist cakes. and form water droplets on the control panel or on the fronts of adjacent units. This is a

natural process.
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Roasting and grilling
Ovenware

You may use any heat-resistant ovenware. Always place the
ovenware in the middle of the wire rack. The enamelled baking
tray is also suitable for large roasts.

Roasting tips

m A a lower temperature produces more even browning.

m Depending on the size of the joint, add 2 or 3 tablespoons of
liquid to lean meat and 8 to 10 tablespoons of liquid to pot
roasts.

= When cooking duck or goose, pierce the skin on the
underside of the wings to allow the fat to run out.

m Poultry will turn out particularly crispy and brown if you baste
it towards the end of the roasting time with butter, salted
water or orange juice.

m Turn pieces of meat halfway through the cooking time.

m When the roast is ready, turn off the oven and allow it to rest
for an additional 10 minutes. This will allow the meat juices to
distribute themselves better inside the roast.

Roasting tips

m When roasting large pieces of meat, you may find that the
amount of steam and condensation on the oven door is more
than usual. This is a normal occurrence which has no effect
on the oven's performance. Once roasting is complete, dry
the oven door and window with a cloth.

m If you are roasting on the wire rack, insert the enamelled
baking tray into shelf position 1 to collect the drips of fat.

Grilling tips

m If possible, grill items should be of equal thickness. They
should be at least 2 to 3 cm thick. This ensures that they
brown evenly while also remaining succulent.

m Place the food to be grilled in the centre of the wire rack.
Pour a little water into the enamelled baking tray and insert
this into the shelf position underneath the grill to collect the
drips of fat. Never place it on the cooking compartment floor.

m Drizzle some oil over the food to be grilled before you place it
on the wire rack under the grill.

m If the food to be grilled is thin, turn it over halfway through
grilling; if it is thick, turn it over several times during grilling.
Use tongs when turning the food to avoid piercing it and, in
the case of meat, to keep the meat juices inside the meat.

m Dark meats such as lamb and beef brown better and more
quickly than light meats such as pork and veal.

How can you tell when the roast is
ready?

Use a meat thermometer (available from specialist retailers) or carry out a "spoon test".
Press down on the roast with a spoon. If it feels firm, it is ready. If the spoon can be

pressed in, it needs to be cooked for a little longer.

The roast is too dark and the crackling
is burnt in places.

Check the shelf position and temperature.

The roast looks good but the juices are Next time, use a smaller roasting dish and add more liquid.

burnt.

The roast looks good, but the juices are Next time, use a larger roasting dish and add less liquid.

too clear and watery.
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Tested for you in our cooking studio.

Here, you can find a selection of dishes and the ideal settings
for them. We will show you which type of heating, temperature
and shelf position are best suited for your dish.

Notes
The times specified in the tables are only guidelines. They will
depend on the quality and composition of the food.

Use the accessories provided. Additional accessories may
be obtained as optional accessories from specialist retailers
or from the after-sales service.

Before using the oven, remove any unnecessary accessories
and ovenware from the cooking compartment.

Always use an oven cloth or oven gloves when taking hot
accessories or cookware out of the cooking compartment.

All values refer to a preheated oven.

Dish Weight (kg) Shelf posi- Type of Temperature in °C Cooking time in minutes
tion heating

Lasagne 3-4 1 O 200-230 50-60

Pasta bake 2 1 O 220-230 40-45

Joint of veal 1.5 2 180-190 70-80

Pork loin 1 2 S 180-190 50-60

Joint of hare 1.5 2 180-190 70-80

Grilled chicken 1 2 180-190 50-60

Grilled chicken 2 2 S 180-190 80-90

Sausage 1 3 x max. 7-9 first side
5-6 second side

Pork chop 2 4 ] max. 12-15 first side
5-7 second side

Fresh fish 1.5 2 160-170 50-60

Fresh pizza 2 1 max. 9-11

Bread 2 2 190-200 40-50

Sponge cake 1 2 150-160 50-60

Jam tarts 1 2 O 160-170 40-50

Brioche 1 2 160-170 25-30

Muffins x 15,30 g each 2 170 25
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A ZNPAVTIKES UTTOBEIEEIC XOPAAEING

AIGBAOTE TTIPOOEKTIKA aUTEC TIC 0dnyiec. Movo
TOTE PTTOPEITE VO XEIPIOTEITE TN OUOKEUN
oiyoupa Kol owoTa. QUAGETe TIC 0dnyieg

XPNONG KO&I OUVOPUOAOYNONG YIG HI
apyoTeEPN XPNON N VIO TOV EMTOPEVO IDIOKTATN.

AUTI N OUOKeUr TTPOOPICETOI POVO VIO TNV
TormoBeTtnon. MNpooekte TIC €1dIKEC 0ONYieC
ouvappoAdynonc.

MeTd Tnv adaipeon amd Tn CUCKEUQOIA,
eheyETe TN ouokeun. 2e mepinTwon ¢NUIAC
KOTO TN HETAPOPG YNV TNV OUVOEOETE.

MoOvVOo evac adeIoUuX0C EYKOTAOTATNG
EMTPETETOI V& OUVOEOE! TIC OUOKEUEC XWPIC
di1c. 2 mepinTwon ¢nuiwv ou odeilovTal oe
)\depc ouvOeon, eV EXETE KAVEVD DIKAIWUO
eyyunongc.

AUTI N OUOKeUN TTPOOPICETOI POVO VIO TNV
OIKIOKN XPron Kol TO OIKIGKO TTEPIBAAOV.
XpNOIYOTIOIEITE TN OUOKEUN HOVO VIO ThV
mopaokeun GaynTwyv Kol moTwv. KoTd TN
DIGPKEIO TNC AEITOUPYIAC €MTNEEITE TN
OUOKeUun. XpnOILOTIOIEITE TN CUOKEUN YOVO O€
KAEIOTOUC XWPOUC.

AUTI N OUOKeUN TTPOOPICETAI VIO XPNON HEXP!
eva peyioto uwoc 2.000 peTpwy mavw ommo
TNV emoaveia TNC OGAXCOOC.

AUTI N OUOKEUN EMTPETETAI VO
xpnoigotmoindei amd maidid Gvw TV 8 ETwV
KOl OO ATOUO PE PEIWUEVEC DUOIKEC,
aI0ONTAPIEC N TIVEUUATIKEC IKOAVOTNTEC N UE

QVETIOPKI EPTIEIPION N YVWON, OTOV
EMTNPEOUVTAI I €AV EXOUV AGBEI OXETIKEC
odnyviec via TNV aodaAn xprnon TNG OUOKEUNC
QMmO VO ATOPO TTOU Eival UTTEUBUVO VIO TNV
aO0PAAEIG TOUC KOl EXOUV KOTOVONOEI TOUC
KIVOUVOUC TTOU PTTOPOUV VO TTPOKUWOUV.

Ta moudia dev emTpENETAI VO TTaiCOUV Ye TN
ouokeur. O KaBapIopOC KOl N OUVTHPENON OTTO
TO XpnoTtn dev EMTPETETOI VO
TpaypoToroinN®ouv amod maidid, EKTOC €AV
gival 8 eTWV KAl Avw Kal EMTNEOUVTAL.

Kpatare T audIc TToU €ival KOTW TwV 8 €TV
HOKPIO OTTO T OUOKEUN KOl TO KOAWOIO
ouvdeonc.

TomoBeTeite T €EOPTNPOTA TTAVTOTE OWOTA
HEOO OTO XWPO PAVEIPEUATOC. BAeme
[epiypadn eCapTnuatwy oTIC 0dnyiec xpnonc.
Kivéuvog nmupkayixg!
To amoBONKEUPEVO OTO XWPO HOYEIPEPOTOC
SUDAEKTOl QVTIKEIPEVD PTTOPOUV VO
avoadAeyouv. Mnv TomoOeTEITE TTOTE
SUDAEKTO QVTIKEIPEVD HEOO OTO XWPO
HOVEIPEPOTOC. MnV avoiyeTe TTOTE TNV TTOPTO
TNG CUOKEUNG, OTavV ONUIOUPYEITAI KOTIVOC
LEOO OTN OUCKeUN. ATievepyorioinoTe Tn
ouoKeun Kail TpaRNETE TO PEUPATOANTTTN
(pI1c) amd Tnv mpida ) kaTeRaoTe/EeBIdWOTE
TNV aodOAeIn 0TO KIBWTIO TWV AOPOAEIWV.
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KaTd TO Gvolypua TNS TOPTOC TNG OUOKEUNC
dNUIoUPYEITOI EVO PEUPD BEPOC. To
AdOXOPTO UTTOPEl Vo €pBOel og emadr pe To
OePUAVTIKO OTOIXEION KOl Vo TIIaoel GWTIA.
Kot Tnv mpoBeppavon pnv TomobeTeiTe
oTe TO AadOXOPTO XAAXPO TIAVW OTO
eCopTnuaTa. TomobeTeiTe MAVTOTE TTOVW OTO
AOOOXOPTO VA LOYEIPIKO OKEUOC N HIat
dopua wnoipoaTog. KaAumreTe pe AadoxapTo
pHOvo Tnv amopaitnTn emoaveia. To
AadOXOPTO OEV EMTPETETAI VO TIPOEEEXE!
Qo T eEQPTAPATAL.

Kiviuvog eykaupaTog!

H ouokeun CeoTtaiveTal MoAu. Mnv
OKOUUTIOTE TTOTE TIC (E0TEC E0WTEPIKEC
emMdAVEIEC TOU XWPOU HLOVEIDEUOTOC N TA
OepuavTIKO oToIxeio. APrVETE TN OUOKEUN

TOVTOTE VO Kpuwoel. KpaTare Ta maudix
HOKPIA.

Ta eCapTnuoTa ) To okeun (eoTAIVOVTAI
moPa TOAU. ATTOUOKPUVETE TG KOAUTOL OKEUN
N €€aPTAUOTO MO TO XWPEO UOYEIPEUATOC
TOVTOTE PE PI TIIAOTPO.

Ol aTuOoi TOU OIVOTIVEULOTOC UTTOPOUV VO
avadAeyoUv HEOO OTOV KOUTO XWPO
payelpepgaToc. Mnv mapaokeuadlete daynTta
He peyaAec moooTnTeg dUVATWY
OIVOTIVEULOTWON TTOTWV. XPNOIUOTIOIEITE
HOVO HIKPEC TTOOOTNTEC ATTO dUVATH
OIVOTIVEULOTWON TTOTA. AVOIYETE TIPOCEKTIKA
TNV TTOPTO TNG CUOKEUNG.

Kivduvocg CepaTtioparog!

Ta mpooITa pepn/eEaptTnuaTa (EOTAIVOVTA
TTOAU KaTO TN AeiToupyia. Mnv oKOUPTIOTE
TTOTE TO KOUTG pepn/eaptnuara. KpaTdare
TO TSI HOKPIA.

KaTd TO Gvolypua TNC TOPTOC TNG OUOKEUNC
ptropei va e€eNOel KaUuTOC aTUOC. AVOoiyeTe
TTPOOEKTIKG TNV TTOPTA TNC CUOKEUNG.
KpaTaTe Ta maidick HoKPIQ.

Me TO vepO OTOV KAUTO XWPO HAVEIDEUATOC
prmopei va dnuioupynBei Kautog udpaTuoC.
Mn xUvVeTe TTIOTE VEPO LEOO OTOV KAUTO XWPEO
HOYVEIDEUATOC.

Kivouvog nAekTpomAngiag!

Ol akaTOMNAEC €TIOKEUEC Eivall
emKkivouvec.Ol ETTIOKEUEC EMITPETIETOI VO
YIVOVTQI HOVO OO VAV TEXVIKO TOU
TUAPOTOC €EUTTNPETNONC TIEACTWY,
ekmmadeupevo amo epac.Eav n ouokeun exel
BAGBN, ToaBRETe TO peupoaToAnTTN (DIC) OO
TNV mpida 1) koTeBaoTe/EeBIdwoTe TNV
aodOAEIa OTO KIBWTIO TWV GOGOAEIWV.
KOAEOTE TNV UTINPEDCIO TEXVIKNG
e&utmnPETNONG TIEAGTWV.

2TO KOUTO PJEPN TNG OUOKEUNG PTTOpPEi va
NQOEI N HOVWON TwV KOAWDIWV TwV
NAEKTPIKWV OUOKEUWV. Ta KOAWOIXK
OUVOEDONC TWV NAEKTPIKWY OUOKEUWV OV
EMTPETIETOI VO £pO0OUV TTOTE O€ emadr Pe T
KOUTO JEPN TNG OUOKEUNC.

Mia e10xwPENON UYPOOoIOC PUTTOPE! Vol
TPOKOAEoE! pia nAekTpomAnéia. Mn
XONOIJOTIOIEITE OUOKEUEC KOBOPIOHOU
UWNANC TTieonC 1 oUOKeueg ekTOEeuoNnC
aTpoU.

KoTd TNV avTIKOTAOTAON TNG AGUTIOG TOU
XWPEOU HOYEIPEPOTOC Ol EMOPEC OTO VTOUI
NG Aaumoc Bpiokovtal umd Taon. MNpiv Tnv
QVTIKOTOOTOON TPORNETE TO PEUPOTOANTITN
(pic) amd Tnv mpida ) koTeBaoTe/EeBIdwoTe
TNV 0O0PAAEI OTO KIBWTIO TwV GOPAAEIWV.

Mio EAGTTWHOTIKI) OUOKEUN UTTIOPEI VO
TPOKOAEDE! pIot NAeKkTPOTANEI. Mnv
EVEPYOTIOIEITE TTOTE PIG XOAGOPEVN OUOKEUN.
TpaBnéte 10 peupaToAnTTn (PIC) OTTO TNV
mpida N koTeRaoTe/EeBIdWOTE TNV ACHOAEIK
OTO KIBWTIO TwV aoPaAeinv. KoAeoTe Tnv
UTTNEEOIa TEXVIKNG €EUTINPETNONC TIEACTWV.

Kivduvog TpaupaTicuou!

To ypOTOOUVIOUEVO YUOA TNG TTOPTOC TNC
OUOKeUNC pmopei va payioel. Mn
xpnoluoroleite EUOTPEC YUOAIOU, BUVOTA N
TPOXIO UNIKO KOOOPIOUOU.
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AiTieg TWV nuILV

Mpocoxn!

m E&aptuoTa, aAOUpIVOXOPTO, AGDOXOPTO I HAYEIPIKO OKEUOC
OTOV TIATO TOU XWPEOU HAYEIPEPATOC: Mnv TOTIOBETEITE KOVEVQ
e£apTNUO TAVW OTOV TTAITO TOU XWPEOU HOVEIPEUOTOC. Mnv
KOAUTITETE TOV TITO TOU XWPOU HOYEIDEUATOC UE OAOUUIVOXTPTO N
AadoOxapTO. MV TOTTOBETEITE KAVEVD POYEIPIKO OKEUOC TTAVW
OTOV TIATO TOU XWPOU HAYEIPEPATOC, OTAV €iVal PUBUICUEVN HIO
Bepuokpaoia mavw omd 50 °C. AlodopeTiKG dnUIoUPYEITAI Piot
ouoowpeuon BeppoTnTag. O1 xpdvol YnoipaTog dev IoxUouv
TAEOV KOl TO EPAVIE KATOOTPEDETAI.

= Nepd 010 (e0TO XWPO HOVEIPEUOTOC: Mn xUveTe TMOTE vepd PEOT
0T0 (E0TO XWPO PAVEIPEUATOG. AlaGOPETIKA dNUIOUPYOUVTOI
udparpoi. Adyw TNG aAaynG TNG OEPUOKPACIAC UTOPOUV Vol
TTPOKUWOUV CNUIEG OTO ELAVIE.

= Yyp& TpoOdIpa: Mnv omoBnkelueTe uypd TROPIUOL VIO HEYOAN
XPOVIKM SIGPKEIO OTOV KAEIOTO XWPO HOYEIPEUOTOG. TO epayie
KaTaoTpEdETAl.

m Xupoc dpouTwyv: >e Tepinmmwon Tou GTidxveTe TOAU Joupepd
YAUKG dpoUTWV Un yepideTe mapa oAU To Tawi. O xuudg Twv
dpoUTwV MoU oTadel and To Tawi, adrvel Aekedeg mou dev
uTopeiTe TAEOV VOl TOUG ammouokpuveTe. Edv eival duvartod,
Xpnoigotoleite To BaBUTEPO TAWI YEVIKAG XPNong.

H KaivoUpyix 060G cUCKeUn

Ed® yvwpileTe TNV KaivoUpyiol 0OG OUOKeEUr. O TTAPETE
mAnpodopieg yia TNV KOVOOAQ XelpIopoU, To $oUpvo, TOUG TPOTIOUG
WYNOoIUOTOC KAl Ta eEXPTHLOTAL.

» KpUwpo pge avoixTn mopTo CUCKEUNG: APrVETE TO XWPO

HOYEIPEUOTOC VO KOUWVEI HOVO, OTOV €ival KASIOTOG. AKOLIO KOl
OTav N MOPTO TNC OUCKEUNC €ivVal QVOIXTH, €0TW KAl Aiyo, UTTopouV
VO XOAGOOUV E TO TTEPOIOUG TOU XPOVOU Ol VEITOVIKEC TTPOCOYEIG
TWV VTOUAGTTIGV.

= [1oAU Aepwpévn TOIHOUXO OTEYavVOTIOiNONG TNG TTOPTOG: Edv n

TOIJoUXOL OTEYAVOTIOINONC TNG TTOPTOC eival TTOAU Aepwpevn, dev
KAeivel TAEOV 0WOTA N MOPTO TNG CUCKEUNC KOTA TN AeiToupyia.
Ol VEITOVIKEC TIPOCOYEIC TwV VTOUAGTIIQWV UTTOPOUV VOl
XOAGOOUV.AIOTNPEITE TNV TOIMOUXO OTEYOvVOTIOINONG TNG TTOPTOC
TAvVTOTE KOBOPMN.

® H mdpTa TNG OUOKEUNC WG KABIOUO ) WC eMdAveIn evamobeonc:

Mnv aveBaiveTe, pnv K&BEOTE I UNV KPATIECTE OO TNV TOPTA TNG
OUOKeEUNG. Mnv TommoBeTeiTe Kaveva OKeUoC 1 eEAPTNUO TTAVK
oTNV MOPTA TNG OUOKEUNG.

m TomoBeTNoN Twv e€aPTNUATWV: AvAAoya e Tov TUTTO TNG

OUOKEUNG UTTOPEI VO YPOTOOUVIOOUV TO eEXPTHLOTA TO TCAHI KOTX
TO KAIOIPO TNG TOPTOC TNC CUCKEUNC. STTPWXVETE TO eEQPTHHOTO
TTAVTOTE UEXP! TO TEPUC UECT OTO XWPEO POAVEIPEUATOG.

® MeTadopd TNC cUCKEUNG: Mn peTadEPETE 1) PNV KPATATE TN

ouokeun amo TN Aapn NG mopTag. H Aapn Tng mopTag dev
avTEXEl TO BAPOC TNC CUOKEUNC KAl PTToPEei va omdoel.

O¢on Xpnon

o ©¢on undev O dolpvoc eival OTIEVEPYOTTOINUEVOG.

O Emdvw/Kdrw 6¢p-
povon

10t YAUK®, OOUGDAE KO ATTOXO KOUPATIO
Kpeag. H BepudTNTa €0XETOI OUOIO-
popda armd eNMAve Kol KATW.

Mo YAUKG KO TIOPOIOKEUGOUOTO O EVO
€we duo emimeda. O aveuIoTAPOC Lol
palel TN BeppoTNTA TOU OOKTUANIOEI-
SoUg BePUOVTIKOU OWHOTOC OTO oW
TOIXWUO OUOIOPOPdA HECT OTO XWPEO
HOYEIPEUATOC.

©epuods oepag

Enegriynon

HAEKTPOVIKO POAOI

Oepuog aepag eco* o YAUKG KOl TTAPGOKEUNOLIOTO OE VO
€we dUo emimeda. O aveuIoTAPAC Lol
p&lel TN BepudTNTa TOU OOKTUAIOEI-
SoUg BEPUOVTIKOU OWHOTOC OTO oW
TOIXWUO OpOIOUOPPO HEOT OTO XWPEO
HOYEIPEUOTOC.
>e auTO TOV TPOTIO YNOIUOTOC TTAPOIUE-
vel 0 GWTIoPOG Tou GOUPVOU OTeEVEP-
YOTTOINHEVOC.

AloKOTTNG emAoyYnC AeiToupyiag

1

2

3 EvdelkTIK Auxvia

4 AloKOTITNG emAoynG BEPUOKPACIOG

Avokukhodopia 1o YAUKG, TTOPOOKEUNOUOTO KOl pe-
agpa OKIO TTITOO 0 &va €wg Ouo emimeda. O
avepIoTHPAC Hoipadel TN BepuoTnTa
TWV OEPUOVTIKWY OTOIXEIWV OHOIO-
HOPdO OTO XWPO LOVEIPELOTOC.

AIxKOTITNG EMAOYNG AEITOUPYIXG

Me 10 S10KOTTN €mMAOYNC AeIToupyiag pubuileTe Tov TPOTIO
YnoipaToq.

Babpida mitoag [priyopn TTOPOOKEUN KATEWYUYUEVRV
TTPOIOVTWV XWPIC TTPOBEPUAVON, TT.X.
TTOO, TNYOVNTEC TTATATEC I OTPOUVTEA.
To KATW OepUAVTIKO OWUG KOI TO
OOKTUAIOEIOEG BEPUOVTIKO OWHUO OTO

mow Toixwuo Bepuaivouy.

X 2uvduoaouog Oep-
poU aepa/yKPIA

WNOoIPO KPEQTOG, TTIOUAEPIK® KOI OAO-
kAnpou yoplol. O avepioTAPOC OTPO-
BIAiCel ToV KOUTO GEPa YUPW OO TO
daynTo.

[F]  MeydAo ykpIA Ynoiyo oTo YKPEIA ard pumpildAec, Aou-
KAVIKO, TOOT KOl KOUUGTION yoplou.
Oeppaivetal oAdKANPN n emodveia
KOTW ommd TO OEPUOAVTIKO CWUG TOU

VKPIA.

DWTIONOS O dwTIop6S TOu PoUpPvou eival evepyo-

TTOINUEVOC.

*

TpOMOG YNOIPATOG, YE TOV OTI0IO KABOPIOTNKE N KATNYOPIO armo-
TEAEOUATIKOTNTAC TNC evEPYEINS KoTa To TpoTuno EN 60350-1.
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Ymodeign: Otav pubuiceTe Tov TPOTO WNoIUoTOg, avaBer N AGUTo
Tou $oUpPVOU OTO XWPO HAVEIPEUOTOG.

YmodeIgn: Stov TpOMmo WnoipaTog "Oeppuog aépag Eco" mapapével
0 GWTIONOS TOUu GOUPVOU OTIEVEPYOTTOINUEVOG.

AIXKOTITNG EMAOYNG OEPHUOKPACING

Me To S10KOTITN €MAOYNG BepUOoKPaoiag pubuideTe TN OePLOKPTCIG
N TN BoOuIda YNoIUATOC OTO YKEIA.

O¢on Znpaocia
® ©¢on undev O doupvoc &g Bepuaivel.
50-250 Tllepioxr Beppo- H OepuoKpOaoia OTO XWPO HOYEIPEUO-

KPOoIOG ToG oe °C.

OTav 0 poupvoc Beppaivel, avapel n evOEIKTIKN Auxvid. >To
SloAeippaTa BEpuavong opnvel.

To NAEKTPOVIKO POAOI

Me To NAeKTPOVIKO POAOI pTtopeiTe va eAeyEeTte To doupvo oag. ETol
UTTOPEITE TILX. VO TIPOETIAEEETE TN XPOVIKN OTIYUr, OTNV OTTOIG TTRETIE]
va evepyoroinBei o Goupvog f To AUTOLOTO CUCTNUO ETIAOYAG
XPOVoUu va TeppaTioel TN dIadIKaoio YnolpoTog N payeipepatoc. To
NAEKTPOVIKO POAOI UTTOPE! Vo eTTIoNG Vo Xpnolgoroindei wg poAod!
ouvayePUOoU OUVTOUOU XPOVOU.

MARKTPX AEITOUPYIWV NAEKTPOVIKOU poAoyioU

EEapTRpOTX

To e€apTAUOTO UTTOPOUY VO TOTTOBETNOOUV UECO OTO XWPO
payeipepaTog oe 4 diadopeTika Uywn. TomobeTeiTe Ta e€apTrHAT
TTAVTOTE PEXPI TO TEPUQ, VIO VO NV GKOUUTIAGVE TO TCAUI TNG TTOPTAGC.
[MpooexeTe, va TOTTOBETEITE TO EEOPTHLOTA TTAVTOTE OWOTA PHEOX OTO
XWPO PAYEIPEPATOC.

- N W N

Mmopeite va Tpafnéete e€w Ta e€apThHHOTA KOTA T dUO TPITA,
XWPIC va avaTparouy. ETol umopouv va adaipeboluv eUKOAR TO
daynTa.

Otav Ta e€apTnuoTa (E0TOOOUV TTAPA TTOAU, PTTOPOUV VO
napopopdwbouv. MOAIG Kpuwoouv Eavad, e€adavideTal n
apoapopdwon, n omoia dev EXEl KaWIa EMPPON TTAvVw 0TN
Aeltoupyio.

Toa e€0pTAHOTO PTTOPEITE VO TOL lyOPAROETE OTNV UTTNPESIO TEXVIKNG

e&utnNPETNONG TIEAGTWY, 0T EIOIKG KOTAOTAUATO 1) 0TO SIAdIKTUO
(Internet).

EEQPTAHOTA Nepiypodn

IXXPX YNOINATOG

o poyelpik& okeln, popuec YAU-
KWV, YnTd, KOUUATIO KPEDTOC VIO
VKPIA KOI KOTEWUYHEVD GOyNTA.

Epayi€ Towi

o Coupepd YAUKG, TTOPOOKEUG-
OUOTA, KATEWYUYHEVO GoynTa Kail
peyoAa yntd. Mmopei va xpnoiuo-
moinOei emiong we doxeio oUMoVNC
TOU AiTToug.

ZuppoAo Inuooia Xpnion

® HAekTpOVIKO poAOI  PuBpion Tng SIGPKEING 1) TOU
XPOVOoU

- ANV Meiwon Tnc diIdpKelag f Tou
XPOVOoU

+ Suv AUEnon Tng OIGPKEIGC 1) TOU

XPOVOoU
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Mpiv TNV TPWTN XPRon

Edw 6a mAnpodopnOeite, TI peEMel va KAVETE, TTPOTOU
TTAPOIOKEUAOETE VIO TTPWTN GOP& Eva daynTd Ue TN OUOKEUN OOG.
AloBaoTe mpwTta To Kedahaio Yrmodeileic aopaleiac.

ATTOUGKPUVETE TN OUOKEUOOIG TNG OUOKEUNG KOl AmooupTe TNV
oUpdWVa e TOUG KAVOVIOUOUC.

PUOuion TG wpag

MeTd TNV NAEKTPIKNA oUVOEON TNG CUCKEUNG 1) HETA GO pIa DIOKOT
peupaToc avaBoofrivouv otny évoelén Tpia pndOEVIKG Kol TO
oupBoio "A".

1. Momote To mAnkTeo (O, péxp! va avaBooBrvel otny £vaeiEn n
KOUKKIdO.

2. Me 1o TARKTPO "+" Kol "-" puBpioTe TNV TPEXOUGCO WPEOL.

MeTd oo 7 OeUTEPOAETITOL EI0AYETAI OTN UVIAKN TNG OUCKEUNRG O

PUBUIoUEVOC XPOVOG.

Yod€igEn: Mo va oANGEETE TN PUOUIOUEVN WP TTATAOTE TO TANKTO X
"+ kol ", pexpl va avaBooBnvel otny évoeién n Koukkido. MeT
puBuioTe pe Ta MANKTPG "+" Kol "-" TNV TPEXOUOO WPO.

'ETO1 X€1pIE0TE TO POUPVO OAC

BuBiopeva oTolixeia XEIpICHOU

O BIaKOTTNG eMAOYNC AeiIToupyiog Kol 0 SIBKOTTNG eMAOYAC
Bepuokpaociag eival BubiCopevol. MNa aoddAion Kal armaohdiion
TIATAOTE TO EKAOTOTE OTOIXEIO XEIPIOHOU.

Evepyomoinon Tou ¢oupvou
1. Me 1o dI10KOTITN MAOYNC AeiToupyiog pubpioTe Tov TPOTIO
YnoipoTog.

2. Me 10 dIaKOMTN emAoyng Bepuokpaoiag pubuiote T
BEPUOKPATIaL.

O doUpvoc apxiCel va Beppuaivel.
Amevepyorioinon Tou poupvou

lupioTe To BIGKOTTN eMAOYNC AeIToupyiag Kal To SIAKOTTN MAOYNG
Oepuokpaoiag otn 6€on undev.

AN\ayr) puBpicewv
Mmopeite vai oMGEETE OTTOTEONTIOTE TOV TPOTIO YNOIUOTOC KAl TN

Bepuokpaocia ) TN Babpida YnoiuaTOoG OTO YKEIA UE TOV EKAOTOTE
SIOKOTITN €TMAOYNG.

O¢puavon

Mo va BepUAVETE TO XWPO POAVEIPEPATOC OO0 TO BUVOTO TTIO
YPNYOPO, XPNOILOTOIROTE TOV TPOTIO YNOIHOTOCG "AVOKUKAODOPIO
aepa". OTtav emTeuxBei n pubuiopevn BepUoKPAoia (N eVOEIKTIK)
Auxvia eivar oBnoTn), pubuioTe Tov emBUPNTO TEOTIO YNOIUGTOC.

ZECTAUX TOU poupvou

MpokaOxpPIGHOG TOU PpoUpvou
1. AdaipeoTe To e€APTAUATO KAl TIC OXAPEC AvVAPTNONG OO TO
XWPO POYEIPEPATOC.

2. ATTOLOKPUVETE eVTEAWC T UTTOASIUPOTO TNG OUOKEUOIOIOG, TT.X.
HIKOO KOUUATIO OTUPOTIOR, OTIO TOU XWPEO LOVEIPELOTOG.

3. MepIkd& pépn eival KOAUPUEVD e pIa JepBpavn TPOOTACIOG oo
TIC YPOTOOIUVIEC. ATTOJOKPUVETE QUTR TN KepBpdvn TPOOTACIOC
oo TIC YPOTOOIUVIEG.

4. KoBapileTe TN oUOKeUN eEWTEPIKA W’ eval HOAOKO, Uuypd Towvi.

5. KaBapioTe TO XwPO HOVEIPEUOTOG pe CeoTO dIGAUUD
QTTOPPUTIOVTIKOU THATWV.

ZEOTOUX TOU poupvou

o va armopokpUveTe TN HUPWSIG TNC VEOC OUOKEUNC, OepudveTe
ToV GdeI0 Kal KAEIOTO doupvo.

1.l upioTte TO SI0KOTTN ETMAOYNG AEITOUPYIOG OTOV TPOTIO
AeiToupyiog Emave/Katw Bepuavon.

2.[upioTe TO OIOKOTITN €MAOVYNC BEPUOKPACIAC OTN YEYIOTN
OepUOKPAOIaL.

3. ArrevepyotoinoTe petd amd 40 Aentd To poupvo.

Yrodeign: Koara Tn SIGpKeIa TG MPWTNG BEPUOVONG UMopei va
akouyovTal BopuBol TpigipaToc amd To doupvo.

OAOKANPWON TOU KXOXPIGHOU TOU poUpvou

1. KoBapioTe TO XWPO PayelpepaToc Ye CeoTd SIGAULO
OTTOPPUTOVTIKOU THATWV.

2. JuvoppoAoynoTe TIC ox&peg avapTnong.

KaOaxpIopog TwV EEXPTNHATWV

[Mpiv xpnolpomolnoeTe T eEXPTAUGTA, KAOOPIOTE T KOAG pe (e0TO
OIGAULIC QTTOPPUTTAVTIKOU TATWY KAl £Va TTAVi KOapIopoU.

Xe1pIoOG TOU NAEKTPOVIKOU pOAOYIOU

>Tnv &voeiEn Pmopoulv va eudavioTouV eKTOC TNC WPOC KOl TOU
uTTOAOITTOU XPOVOU Ta akOAoUBa cUPBOAX:

ZUpBoAo Inuaocix

. KoUKKIOa HETAEU eVOEIENC WPV KOl AETITQV.
AvaBoofrvel, dTav N wpa Popel vor puduIoTEl.

A PoAOI cuvayeppoU OUVTOHOU XPOVOU
Aegixvel TIG K'O(T(‘)(OT(')(OSIC )\S!TOUpViO(C TOU poAoyioU
ouvayePUoU CUVTOUOU XPOVou.

A AUTOUOTOG TPOTIOC AeIToupyiog
Agixvel TIC KOTOoTAOEIG ASITOUPYIOG TNG QUTOLOTOU
TPOTIOU AEITOUPYIOG.

giiify EToiudtnTa Aeiroupyiag

OT1av eudavideTal autod To cUHBOAO, TOTE 0 doUpP-
VOC BPIOKETAI 0g ETOIUOTNTO AEITOUPYIOGC.
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Pu6pion TG Wpag

MeTa TNV NAEKTPIKA oUvOEDON TNG CUCKEUNG 1 HETA GO pia DIOKOT
PeUPOTOC avaBooBrivouv oTnv EvOelEn Tpia PNOEVIKA KOl TO
oupBoio "A".

1.Marhote To mMARKTPo (O, péxpl va avaBooBrver oty évaein n
KOUKKIdO.

2. Me 1o TARKTPO "+ Kail =" puBpioTe TNV TPEXOUCO WPEO.

MeTd amd 7 OeUTEPOAETTTOL EI0AYETAI OTN UVAUN TNG OUOKEUNG O

PUBUIoUEVOC XPOVOG.

Yodeign: Mo va oAGEETE TN pUBUIOUEVN WP TTATAOTE TO TTANKTEO
"+ kol ", pexpl va avoBooBrver otny évoeiEn n Koukkida. MeTk
puBuioTe pe Ta MANKTPG "+" Kol "-" TNV TPEXOUOO WO

PuU6pion Tou poAoyioU cuvayepoU CUVTOHOU XpOVoUu

To poAOI cuvayEPHOU CUVTOHOU XPOVOU OeV EXEl KOWIO ETIPEOT OTIC
Aeiroupyiec Tou doupvou. H didipkeia TOU POAOYIOU CUVOYEPLIOU
OUVTOUOU XPOVOU pTopei va pubpioTel amd 1 AenTto pexpl kal 23
WPEC Kail 59 AettTar.

1. Morote 1o mAkTpo (O, péxp! va avaBooBrvel 6Tny £vOEIEn To
oUpRoA0 L\ Kai va eddavioTouv 3 UNSevIKA.

2. Me 1o TANKTPO "+" Ka "-" puBpioTe TNV emOuuNTr dIGPEKEIDL.
MeTa Tn AnEn Tou XPOVOoU nxel &va NxNTIKO Onua.

Ynodei&eig

m [1o TNV oMayr) Tou UTTOAEITTOUEVOU XPOVOU ASITOUPYIOG TTATNOTE
1o mAikTpo (O, uéxpr va avaBooBnvel oty évdeifn To oUPRoAO
L), MeT&x aMAETE Pe Ta TARKTEO "+" Kol "-" ToV UTTOAEITOUEVO
XPOVO AEITOUPYIOG.

m Mo ™ Sioypadr TS puduiong morhoTe To TARKTEo (O, Léxo! va
avaBoofnvel otnv evoelEn To oupBolo. MeTd maTroTe
TaUTOXPOVA TO TAAKTPO "+" Kail -,

ATevVEPYOTIOINON TOU NXNTIKOU GHHATOG

Mornote To mAnkTpo "®", uéxpr va eEadoavioTel To olpBoAo LN,
MeTa amo epTA ASTITG OTIEVEPYOTTOIEITAI QUTOUOITOL TO OrHIO.
AM\QYH TOU NXNTIKOU CHHATOG

>1n 01800 oag exete 3 JIGPOPETIKA NXNTIKA OfUOTO.

1. MoTAoTE TOUTOXPOVO TG TIANKTPG "+" Kol "-",

2. Marrote To mARkTpo .
>1o medio evdeifewv epdavideTal TO TPEXOV NXNTIKO OHAUG, TT.X.
"r']XOC.1 Il.

3.MoTnoTe To MANKTPO ™" yial v EMAEEETE eva GANO NXNTIKO ONUG.

PUBMION TOU XUTOUOTOU CUCTHHATOG EMAOYNG
XpPOvou

Me To NAEKTPOVIKO POAOI UTTOPEITE VO EVEPYOTIOINOETE KAl VO
OTTEVEPYOTIOINOETE AUTOUOTO TO GOUPVO.

AUTOUXTN QTTEVEPYOTIOINGCN

1. Momnote 1o mARkTpo O, péxpr va avaBooRhvel oTnv EvaeiEn To
oUpRoAO L\ Kail va eddavioTouv 3 UNSeVIKA.

2. Mammote Ta mARKTEA Aermoupyiav (O akdua pia dopd, PEXPI VO
avaBooprnvouv evaMaE oto medio evdeifewv "dur" kan "0.00" kol
va avoBooBrvel To ouuBoio "A".

3. Me Ta TARKTPO "+ Kail " puBpioTe TNV SIPKEIR TOU XPOVOU
AeiToupyiag.

H didipkela Tou XpoOvou AeiToupyiag pmopei va puBuioTei omd 1
AeTtTO pexp! kKal 10 wpec.

4. PuBpioTe Tov emBupunTd TPOTIO WYNOIUATOG KOl TN 6€PUOKPOTIO.
O poupvocg Eekiva kal oTo Tedio evdeitewy eudaviCeTal TO
oUpBoAO A Kol N TPEXOUOO WEO.

H di&pkeia Tou Xpovou AeiToupyiag EAnge

Eva nxnTIkO onua nxel, oto medio evoeifewv e€adavideTal To
oupBoro B kai To oUpBoAo A avaBooBnvel.

1. KAeioTe 1o O10KOTITN mMAOYNC BEPPOKPOOIOG Kl TO OIOKOTITN
emAoYNC AelIToupyiag.
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2. Marote To MAkTeo O, Léxp! va epdavioTei To oUuBoAo V.
O dpoUpvocg mepvd Eava oTn XelpokivnTn AeiTtoupyia.

AUTOUXTN EVEPYOTIOINGN KOI AITEVEPYOTTOINON

To wnoipo ) To payeipeua via TN pubuiouévn didpkela apxidel oe
HIo EMAEYUEVN GO OOC GPYOTEPN XPOVIKI OTIVUH.

1. Morote To mAnkTpo O, péxpr var avaBooBrvel oty évdeign To
oupBoAo L) kai va epdavioTolv 3 undevika.

2. MomoTe Ta MARKTPa Asimoupyiav (B akdpa o dopd, PEXPI VO

avoBoofnvouv evaMag oto edio evoeifewv "dur" kai "0.00" kol
Vo avoBooBrvel To oupBoio "A'.

H tpéxouoa wpa eival m.x. 17:30.

3. PubpioTte pe 1o mAfKTPo "+" Kai " TN SIGPKEID TOU XPOVOU
Aeitoupyiog (Tmx. 1 wpa).

H didipkela Tou XpOvou AeiToupyiog umopei var puBuioTei armd 1
AeniTo pexp! kal 10 wpeg.

4. MommoTe To MARKTEO Aeimoupyiov (B akopa pio dopd, PEXP! VO
avopBoofnvel evaAag oto medio evdeifewv "End" kail 0 XpOvog
amevepyoroinong "18:30" (TPEXOUCO WPG CUV TN pubuicuevn
OIGPKEIO TOU XPOVOU AEITOUPYIOR).

5. PubpioTte pe Ta mARKTPO "+" Kail "-" TO XpOvo amevepyoroinong
(mx. 19:30).

O xpbdvog amevepyoroinong Umopel var pubuioTel pexpl Kol 23
WPEC Kall 59 AetTar.

6. Pubpiote Tov emBupnTd TPOTO WYNOILOTOG Kol TN OEpUOKPOCIO.

10 medio evdeifewv e€adavideTar To oUpBoAo 1.

O dpoupvoc &ekiva oe auTd TO Mapadelyua oTic 18:30 Kai
amevepyotoleital Eava oTic 19:30.

H dikpkela Tou Xpovou AeiToupyiag EAnge

Eva nxnTiIkO onua nxel, oto medio evdeifewv e€adavileTal TO
olpBoho ¥ kal To oUPBOAO A avaBooprvel.

1. KAeiote 10 O10KOTTN EMAOYNC OEPUOKPOOIOG KOl TO OIOKOTITN
€MAOYNC AeITOUPYIAG.

2. Mammote 1o MARkTeo (O, péxp! va epdavioTel To oUuBoAo 1T,
O dpoupvocg mepva Eavd oTn XelpokivnTn Aeitoupyia.

‘Evoei§n Ko XAAXY TV PUOUICUEVWV TINWV

O1 puBUICUEVEG TIUEC KO O UTTOAEITTOUEVOG XPOVOG TwV dIddopwv
TPOTIWV AeITOUPYIOG TOU NAEKTPOVIKOU POAOYIOU PTTopoUV Vol
epdavioTouv omoTednmoTe oTo Tedio evdeiEewy Kal va AAOXTOUV.

‘EvO<€IEn UTTOAEITTOPEVOU XPOVOU AEITOUPYIXG TOU poAoyioU
CUVOYEPMOU CUVTOLOU XPOVOoU

Mothote To mARkTpo (O, péxp! va avaBoofnvel oty evaeiEn To
oupBoio L),

>tnv evdeiEn eudavideTal 0 UTTOAEITTOPEVOG XPOVOG AEITOUPYIOG KOl
propei vor oAoxTel ge Ta mARKTpo "+ kair "

'EvOeign ko aAAayr) TNG SIKPKEING TOU XPOVOU AEITOUPYING KO
TOU XPOVOU QITEVEPYOTIOINONG.

1. Morote To mAnkTpo O, péxpr va avaBooBrvel oto medio
evdeifewv TO oUpRoAo L),

2. Mommote 1o MARKTEo (O akodpa pia Gopd, UEXP! VO OVOBOCRAVOUV
evaMaE oTo medio evdeifewv "dur" kai n umoAoIn SIGEKEI TOU
XPOVOU AeIToupyiaC Kol va avapBoofrvel To oupBoAo A.

H didipKeIa TOU XPOVOU ASITOUPYIOG UTToPEi Vo 0AOXTE! e Tor
TANKTEA "+" Kol "-". Mg TO TaAUTOXPOVO TIATNUG TWV TTANKTPWY "+"
Kol "-" amevepyoTToIEiTOI TO QUTOUOTO OUOTNHG ETMAOYNG XPOVOU.

3. Mammote To MARKTEo (O akodpa pia opd, UEXP! VO aVaROCRAVOUV
evoMGE oTo medio evdeifewv "End" kol 0 puBUIoUEVOC XPOVOG
QTTEVEPYOTIOINONG.

O XpOVOC aTevePYOTTOINONG PTOPEl var aAaIXTE! e TO TTANKTPO "+
Kol "-". Me TO TauTOXPOVO TIATNUO TwV TTANKTPWVY "+" ko "-"
QTTEVEPYOTIOIEITAI TO AUTOUOTO CUCTNUG ETIAOYAC XPOVOU.



PpovTIdX KXl KKOXPIGHOC

Me KoAr dpovTida Kal TTPOOeKTIKO Kabapiouo, diatnpei o poupvog
00 VIO TTOAU XpOVO TNV wpaic Tou epdAavion Kol Tn AeIToupyIKOTNTA
Tou. EOW oag e&nyolipe pe molo TPOTO TTPETTE! VO POVTICETE KOl VO
KoBapilete 0WOTA TO GOUPVO COG.

Ymodei&eig

= Mikpeg SIadopEC oTNV OMOXPWON OTNV UTTPOCTIVH TTAeUP& TOU
doUpvou dnuioupyolvTal omd Ta OIdPOPa UNKE, OTIWG YUOA,
TAQOTIKO 1 HETONO.

m O1 okigg oTo T¢ApI TNG TOPTAC, TTOU HOIACOUV JE avTaUYEIEG/VEPQ,
eival avTavoKAGOEIC TOU PWTOC TNG AAUTIOG Tou dolpvou.

m To epayie whiveTal oe TTOAU uwnAEG Beppokpaoiec. 'ETol umopouv
va dnpioupynOouV LIKPEC XPWHOTIKEC dlodopeC. AuTd eival KATI
TO KOWVOVIKO Kol Oev €xel Kapia emppon mavw otn Aeiroupyia. Ol
VWVIEG OTIG AeTITEC Aapapiveg Oe yivovTal TEAEIWG epayie. o auTo
gmopei va gival Tpoxieg. H mpooTtaoia oo didBpwon dev
ennpeddeTal amd auTo.

A Kivéuvog nAekTpomAngiag!

Mio e10X0PENON UYPCCIaC PTTopEl va TTPOKOGAEDE! PIo NAEKTPOTIANE O,
Mn xpnOoIUOTIOIEITE OUOKEUEC KaBaPIoUoU UWnAng meong n
OUOKeUEC ekTdOEEUONG GTUOU.

A Kivduvog eykaUpaTog!
H ouokeun CeoTaiveTal TOAU. MNV OKOUUTIGTE TTOTE TIC (E0TEC
E0WTEPIKEG EMHAVEIEC TOU XWPOU PAYEIPEPATOC ) T OEPUAVTIKA

oTolxeia. AdnveTe TN OUOKEUN TIAVTOTE VO KPUWOEL. KpoaTdTe Tl
adI& HaKPIA.

YAIK& KKOxpIoHoU

Mo va pnv urmmooTouv ¢nuiEC ol diadopec emdavelec amd AaOog
uypPO KOBOPIoOU, TTPOOEETE TO AKOAOUBO GTOIXEIAL.

Mn xpnoiyotoleite

B IOXUPG KOBAPIOTIKA 1 UNKG TRIWILOTOG

B IOXUPG OAKOOAOUXOH KOOOPIOTIKG

® OKANPG OUPHATO TPIYIHATOC ) 0doUyYyapIo KaBapIouoU

(] OUOKg:uéc KaBapIopoU UWNANG Teong f) CUOKEUES ekTOEEUONC
oTyoU.

Mpiv TN xpron TAUVETE KOAG TG KOIVOUPYIO OPOUYYOPOTIOVA.

Nepioxn

YANIK& KXOapiopoU

SUOKeUN, EEWTEPIKA

Ze0TO OIGAULOG QTTOPPUTTIAVTIKOU TATWV:
KoBapioTte Y’ éva movi KabapiopoU Kol oTe-
YVQOoTE U’ eva HoAaKO TTavi. Mn xpnolgorrol-
NOETE KOVEVD UYPO KOOOPIoUOoU TCAMIWV
EloTpa yuahiou.

AvoEeidwToq XOAU-
Bog

Ze0TO OIGAULO QTTOPPUTTAVTIKOU TATWV:
KoBapioTte Y’ éva movi KabapiopoU Kol oTe-
YVOOTE U’ €Val HOAGKO TTavi. ATTOUOKQUVETE
OHECWC TOUC Aekedeg omd GAaTal aioe-
oTiou, NIog, Kopv GAGoUP Kol aoTTpad!
auyoU. K&Tw o’ auToUg Toug AekedEG pTio-
pel va dnuioupynBei didBpwon.

TNV utmnpeoia TEXVIKAG eEuTinPETNONG
TeEAATQV N oTa €I0IKA KOTOOTAUATO UTTO-
peite va mpopnBeuTeite eI0IK& UNK& OUVTH-
pnong avo&eidwTou X&AuBa, Ta OTIoIa EiVal
KOTOMNAQ via CeoTeg emddvelec. ATTAWOTE
TTOAU AeiT& TO UAIKO ouvTnpnong W’ éva
HOAOIKO TTOWVi.

AAOUUIVIO KOl OUVOE-

TIKO UNIKO

YypO kabapiopoU TCapIwV:
KaBapioTe pe eva HOAGKO TTOi.

Epavie emdadveleg
(Acia emdaveln)

Mo TOV EUKOAOTEPO KABOPIOUO UTTOPEITE VO
QVAWETE TO PWTIOPO TOU XWPOU LIOYEIPEUO-
TOG Kall eVOEXOUEVWG VO AdAIPECETE TNV
TTOPTO TNG OUOKEUNG. ATAwOTE OTNV €MHG-
VEIO EVa OUVNBIoOPEVO UYPO KOBOpIopoU
maTwV 1 EI0OVEPO PE EVO HOAGKO, UYPO
mavi f d&pua KabapiopoU Twv TCOPIWY, OTe-
YVWOTE Pe &va HOAaKO Travi. MouAidoTe Tal
Kopeva uttoAeippoTa daynTou W’ éva uypo
TTavi Kall pe uypod KoBapIiopoU TWV TATWV.
>e TePIMTWon YeyAAng pUTIOVONG OUVI-
oToUpe AmopPUTAVTIKO doupvou oe popdn
CeNe. AuTO pmopei va Xpnoluoroin®ei ota
OUYKEKPIPEVD onpeia. MeTd Tov KaOapIouo
aPHOTE TO XWPO HOYEIPEUOTOC OVOIXTO, VIO
VO OTEYVWOEL.

TChuio mMOPTAC

YypO kKabapiopuoU TCapIWY:
KoBapioTe pe eva pahakod mavi. Mn xpnor-
yortoleite EUOTPEC YUOAIOU.

[UGAIVO K&AUPUG TNG
A&uTmoc Tou poupvou

Ze0TO OIGAULO QTTOPPUTTAVTIKOU TATWV:
KoBapioTe Y’ éva mowvi KaBapiopou.

Tolgouxa oTeyavoroin-

ong
Mnv adaipeoeTe TN
oTeyavoroinon!

Ze0TO OIGAULO QTTOPPUTTAVTIKOU TATWV:
KoBapioTe Y’ éva mawvi kabapiopou. Mnv
TpiBeTE.

Ymodoxec Ze0TO OIGAULO QTTOPPUTTAVTIKOU TATWV:
MouAidoTe Kol kabapioTe Y’ éva TTavi Kabo-
plopoU 1 ye pio BoupToa.

E€apTthuaTa ZgoTd SIGAUPO OTTOPEUTTAVTIKOU THATWV:

MouAidoTe Kol kabapioTe U’ eva TTavi Kabo-
plopoU 1 ye pio BoUpTOoa.
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A¢aipeon ki TOTTOOETAON TWV TCXHIWV TNG

TTOPTAG

Mo KOAUTEPO KOBAPIOPO PmopeiTe va adalpeoeTe Tor TCAUIO TNG

mopTOC TOu doUpvou.

Adaipeon TOV T{XUIWV THG TTOPTAG

1. Avoi€te evteAwc TNV mOPTA TOu GoUpvou.

2. KAe1dowoTe Toug dUO PeVTEOEDEC aploTePR Kol OeEIA e Tov Tieipo
aoPoAEiag.

Yodeign: O1 neipol aodoAeiog mpemel va BpiokovTal eVIEAWS
HECO OTIC OTIEC TWV UEVTECEDWV.

3. AvoonkwoTte eAadpG TO KATW HEPOC TOU €0WTEPIKOU TOUIOU,

HEXPI VO eAeUBepWOOUV Ol TIEIPOI OTEPEWONG GO TO OTHPIVUG (1).

4. AVOONK®WOTE TIPOOEKTIKA TO ETTAVK HEPOC TOU E0WTEPIKOU
TOpIoU, PEXPI VO eEAeUBEPWOOUV 01 TIEIPOI OTEPEWONC OO TO
oThPIYHO (2).

Npoooxr!

KoTd To ONKWHO TOU €0WTEPIKOU TCAUIOU UTToPEi TO peoaio TAuI
VO TTapOUEivel "KOMNUEVD" 0TO e0wTePIKO TCAUI. DpovTioTe, va
unVv meoel K&TwW TO peoaio TCAuL.

5. AdaipeaTte TO €0WTEPIKO TCAUI
6. ApaipeoTe TO peoaio TCApI.
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YmodeiEn: To peoaio TCauI dev eival OTEPEWUEVO LE TIEIPOUG
OUYKPATNONG OAAG OUYKPOTEITOI OTN B€0N TOU e AGOTIXEVIG
£dpava.

Kabopiote To TCAHIO pe Uypd KOBAPIOUOU TCOUIWV KOl VO HOAGKO
mawvi.
A Kivduvog TpaupaTicpou!

TO YPOTOOUVIOUEVO YUOAN TNG TTOPTAC TNG CUCKEUNG UTTOPEI VOt
payioel. Mn xpnolporoleite EUOTPEC YUOAIOU, OUVOTA ) TOOXIX UNK&
KaBapiopoU.

TomoBeTnoN TV T(XMIOV TNG TOPTAG
1. TonoBeTnoTe EOvx TO peoaio TCAUI.

Yrodeigeig

m To peoaio T¢AuI eival 0WOoTA TOTTOBETNEVO, OTAV TO OUUBOAO
Low-E pmopei va diaBaoTei.

m [pooé€te TNV akpIBr) B¢on Tou TCapiou. OAa Ta AGOTIXEVIO
£0pava TIPETEI VoL okoupToUyv emimeda AV oTO eEWTEPIKO
TCAI.

2. TommoBetnoTe VA TO E0WTEPIKO TCAUI.

YmodeigEn: Kai o1 TE00EPIC TIEIPOI OTEPEWONG TIPETIE! VAL
aoporilovTal oTa TTPORAeTTOUEVD YI' QUTO OTNPIVUOTO.

3. ATTOUOKPUVETE TOUC TEipoUG aiodaAeiag Kol KAEioTE TNV TOPTO
Tou doupvou.



Adaipeon KXI xv&pTnNon TnNG MOPTAG TNG
OUCKEUNG
>e TepinTwon peydAng pumavong pmopei va adaipedei n mdpTa Tou
doupvou via KoAUTEPO Kabapiopd. MNa Tn ouvnBiopevn puTavon
auTo OpWe dev eival amapa'iTnTo.
A¢paipeon TNG MOPTAG TNG CUCKEUNG
1. Avoi€Tte evTeAwc TNV mMOpTa TOU GoUpvou.
2. KAe1dwoTe Touc U0 pevTeoedec aploTepd Kol Oe€Id e Tov Tieipo
aodaleiag (a).
Yrodei&n: O1 neipol aodoaleiog mpemel va BPioKovTal eviEAWS
HECO OTIG OTIEG TWV HEVTECEDWV.

3.MaoTe TNV MOPTA TOU GOUPVOU OTA TIAGYIO KOl e Tat OUO XEPITH
Kal KAeioTe Tnv mopTa Tou doupvou mepimou kata 30° (b).
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30°

4. AvaonkwoTe eAadpd TNV TOPTA TOU poupvou Kol TPaRNETE TNV
elw.

YmodeiEn: Mnv kAgioeTte evieAng TNV mopTa Tou poupvou. Ol
pevteoedeC prmopel va AUyioouv Kail va TIpokUWouv {nuIEC oTo
eHaVIE.

Av&pTnon TNG MOPTAG TNG CUCKEUNG

1.MliGoTe TNV MOPTA TOU GOUPVOU OTG TIAQYIC KOl e Ta OUO XEPIAL.

2.2mpw&Te TOUG pevTeoedeg OTIC EYKOTEC TOU doupvou (a).

YmodeiEn: H eykomr) KA&TW 0TOUG UEVTEDEDEG TTRETIE! VO
aodahioel aTo mAaicio Tou doupvou (b).

3. KarteBdoTe TNV MOPTA TTPOC TO KATW.
4. AdapEoTe TOUG TIEIPOUC GODOAEIOG.

A Kivduvog TpaupaTicpou!

Ed&v meoel abeAnTa n moOpTa TOU GoUPVOU 1 KAEIoE! EVOC HEVTEOEG,
unv maoeTe oTo pevteos. KoAEoTe TNV Umnpeoia TEXVIKNG
e&uUTINPETNONG TTEAATQV.

Adaipeon KaI TOTTOBETNON TG OXXPAG
xvxpTNong

Mo KOAUTEPO KOBGPIOPO UTTOPEITE VO OPAIPECETE TIC OXAPEC
avapTnong.

Adaipeon TNG OXXPAC AVEPTNONG

O1 ox&pEC avAPTNONG EiVal OTEPEWUEVEG KGOE popdl O Tpia onueia

OTO TTAEUPIKA TOIXWHOTO TOU XWPOU HOYEIPEUOTOC.

1. M&oTe TN oX&Pa avAPTNONG OTNV UMPOOTIVA TTASUPA KOl
ToaBNn&Te TNV TPOC TN HEON TOU XWEOU HOVEIPEUTTOC.
To pmpooTivd AYKIOTPO TNG OXAPOC avApTNoNG eASUBEPWVETAI
armd TNV omm.

2. >NKWOTE AKOPA TN ox&pa avapTnong Kol TpaBNETe TNV amo TIG
oW OTEC TOU MAEUPIKOU TOIXWHOTOG.

3. Kpatrote KaA& TNV KOTOAUTIKN emevOUOon TOU XWPOU
HOYEIPEUOTOC.

4. ApaipeoTe TN oXGPO avAPTNONG OO TO XWPEO HOYEIPEUOTOC.

TomoB£TNON TNG OXXPAG AVEPTNONG
1. KpaThoTe KOAG TNV KATOAUTIKI €MEVOUON TOU XWEOU
HOYEIPEUATOC.

2. TormoBeTNOTE TG AYKIOTPO TNG OXAPAC av&PTNONG OTIC TTHOW OTEC
TOU TIAEUPIKOU TOIXWHOTOG.

3.MMieoTe TO PTPOOTIVO AYKIOTPO TNG OXAPOC avapTnong YEoa oTnv
orm.

23



T TIPEMEI VX KAVETE O€ TIEPITTWON BAXBNG

Edv mapouoiaoTei kamolo BAGRN, O onuaivel Mwe eival KA&TI TO
00BOPO, CUXVA N AITia eival aohpovTn. MpIv KOAECETE TNV UTTNPECIO
TEXVIKNG €EUTTNPETNONG TIEACTQV, TTPOOEETE TTOPAKOAR TIG
aKOAouBeG umodeitelc.

BA&BN Moavh aiTia Y1od€i&eIg/AVTIMETWTTION
H ouokeur) oe H aoddAeia eival Koimd&te 010 KIBQTIO Twv
AeiIToupyel. XoAoopevn. aoPoAeiwy, €AV gival evTagel

N GoHAASIO VIO TNV NAEKTPIKN
Koudiva.

Alokor petpo-  EAeyETe, av avaBel n Adpma
TOG. Tou dwpaTiou.

KareBdoTe/EeBIdwoTe TNV
aodpareia. KaAéoTe Tnv utn-
peola TexvIKNG eEumnpeTnong
TTEAQITQV.

To NAEKTPOVIKO
ouoTnua eivail
ENOTTOUATIKO.

H amevepyortoi-
non Tou $oup-
vou Oev eival
duvarn.

H évdeltn Tng Alokotn peUpo-  PuBuioTe TNV wpa armod Tnv

WPEOC avaPBoofn)- Tog apxn.
VEI.
O doupvoc de H aoddAeia eival  EAeyETE 1 avTIKOTOOTAOTE TNV
Beppuaivel. XOAGOUEVN. aohAAeia.
O diakomnTng em- PuBuioTte To SIGKOTTN €MAO-
Aoync AeiToup-  YNC Aeiroupyiag.
viag dev eival
puBuIopEVOoC.
To YyUoAi TG ATevepYOTIOINOTE TN CUCKEUN.

KoAEoTe TNV UTNPEoial TEXVI-
KNG eEuNpeTNoNG TEAQTQV.

mOPTAC £0TIOOE.

Zoupepa YAuKA - Akivouvn aA\oiwon Tou Xpw-
XUHUOG KPEATOG.  UOTOC TOU gUayIE, OV GITOKO-
OioTaral.

Xupog dpouTtwv
N Aekedeg omd
aomp&dl auyou
MAvVw O€ euayle
emdpavelec.

A Kivduvog nAekTpomAngiag!

O1 akaTGMNAEG emmokeUeS eivail emkivouveg. OI ETNOKEUES
SMTPETETAI VO YivOvTal HOVO OO evav TEXVIKO TOU TUAUOTOC
e&urnpéTnong meAaTayv, ekaIdEUPEVO omd eudc.

Edv n ouokeun oag Oev EMOKEUAOTEl OWOTH, PTTOPEI VO TTIPOKUWOUV
ooBapoi Kivouvol yia €04G.
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ANy TG AGUTIXG TOU poUpvou

Otav Koel pia Aduto Tou doupvou, TTPETEl VO OAOIXTEI.
AVTOMOKTIKEG AGUTIES, AVOEKTIKEG OTN BEPUOKPOCIA, UTTOPEITE VAl
TTPOUNOEUTEITE OTNV UTTNPEEOIO TEXVIKNC €EUTINEETNONG TIEAGTWV 1)
OTO €I0IKA KATAOTHUOTO. AWOTE TTOPAKAAW TOV aplBud E Kol Tov
ap1Bud FD Tng ouokeunc oac. Mn XpnOIYOTIOINOETE KApiot GAAN
Adpro.

A Kivduvog nAekTpomAngiog!

KaTé TNV avTIKOTAOTAON TNC AGUTTOC TOU XWPOU LOYEIDEUOTOC Ol

emadEC oTo vroui TNG Adumag Bpiokovtal urd Téon. Mpiv Tnv

QVTIKATAOTOON TPARAETE TO peupaToAnTTn (BIC) armd Tnv TPIda N

KoTeBaoTe/EeRIOwOTE TNV AI0PAAEIOt OTO KIBWTIO TWV O0GAAEIRV.

1. APr\OTE TO XWPO POYEIPEUATOC VO KOUWOEI.

2. Avoi&Te TNV MOPTOl TNG CUOKEUNG.

3. TormoOeTnOTE pIa TTETOETO KOUJIVOC HEOG OTO XWPO HOYEIPEUOTOC,
yio V' armoduyeTe TUXOV CNUIEG.

4. ApaipeaTe TN ox&pa ava&pTNOoNG.

5. ApaipeoTe TO YUGAIVO KAAUUUOLAVOIETE yI' QUTO PE TO XEPI TO
YUGAIVO KOTTGIKI OO PTTPOOTA. 2€ TTEPITITWOoN TToU TO YUGAIVO
KooK pmopei va adaipedei povo pe OUOKOAIG, XPNOIPOTIOINOTE
vio BonBeia Eval KOUTOAL

6. TpaBn&te €€w TN Aduma Tou poupvou.

7. AVTIKOTOIOTNOTE TN AGUTIG TOU GoUPVOU pe piot GAMN Aduma idiou
TUTIOU:

T&on: 230V,
loxug: 40 W,
NToui: G9,
AvToxn otn 8gppokpaocia: 300 °C
8. TomoBeTtroTe v TO YUGAIVO KAAUPUO TNG AGUTaG Tou doupvou.
9. JuvappoAoynoTe TN OX&Pa avapTNongG.
10.AdaipeoTe Eava TNV TIETOETA TNG KOUJIVOC.
11.Evepyomomote Eava TNV aoddAeia.
12.EAeyETe, €dv AeiToupyei Eava 0 dwTIopdG Tou Goupvou.



Yrnpeoia TEXVIKNG €EUTTNPETNONG TTEAXTWV

Edv n ouokeur) oog TPETEl Vo eMOoKeuaoTel, BpiokeTal oTn d1d0eor
OO N UTTNPECIa TEXVIKNG €EUTTNEETNONG TWV TIEAATWV TNG ETAIPEING
pog. Epeic Bpiokoupe MAvVTOTE pIok KATAAMNAN AUon, €miong Kai yio

TNV amoduyn TwV TEPITTWV ETOKEYEWY TOU TEXVIKOU.

ApiBpog E kou ap10pog FD:

AvadepeTte 0TO TNAEDOVNUG ToV apiBud mpoiovTog (ApiB. E) kol Tov
apIBuo kaTaokeung ( ApiB. FD), yio va UTTOPOUUE VO O0C
BonBnooupe owoTtd. Tnv mvoKida TUTIOU e Toug aplBpoug Ba Tnv
Bpeite pe avoixtn TNV MOETA Tou GOUPVOU PTTPOOTA OO TNV KOTW
UEPIGIC TOU XWPOU UAVEIPEUATOC. Mo Vo N XPEINoTEl VO WaxveTe
TTOAU, O€ TIEPITITWON TTOU XPEIACETA, UTTOPEITE VO YPAWETE £0W TO
OTOIXEIO TNG OUOKEUNG OOC KOl TOV aplBud ThAedwvou Tng
UTINPECIAC TEXVIKAG €EUTTNPETNONG TTEAGTGV.

E-Nr. Api6. FD

TuRpa eumnnp£Tnong meATWV

MpooeTe, OTI N EMOKEWN TOU TEXVIKOU TOU TUAHOTOC e€UtNEETNONG
TEAATQV OTN TIEPITTTWON eVOG 0GAALEVOU XEIPIoUOU Bev gival
Owpedv, aKOUO KAl KATA TN OIGPKEIG TOU XPOVOU TNG eyyunong.
Ta oToixeia emadnc OAWV TWV XWPWV YIO TNV TTANCIECTEPN UTTNPECI
TEXVIKNG €&utpeTnong meAaTwy 6a Ta Bpeite €dw N OTO OUVNUUEVO
KOTGAOYO UTTNPECIWV TEXVIKNAG €EUTTNPETNONG TTEACTQV.

EVTOAN EMOKEUWV KXI CUMBOUAEG oE TrepinmTwon BAKBNG
A 0810 240 260
D 01801 22 33 55

(0,039 €/AenTO 0md TO OTOOEPD,
KivnTO pey. 0,42 €/AenTo)

CH 0848 840 040

EpmoTteuTeite TNV epmelpiat Tou KaTookeuooTr. 'ETol e€aodalileTe,
OTI N €MOoKeUn yiveTal omd ekmaIdeUPEVOUG TEXVIKOUG ToU CEPPIC,
TTou gival eEOTMAICUEVOI e TO YVHOIo GVTOAMOKTIKA yio TN OIK) 00¢
OIKIOKI OUOKEUT).

ZUHBOUAEC YIX TNV EVEPYEIX KOI TO TIEPIBXAAOV

Edw 6o Bpeite oupBouAeg, Mwe propeite va e€oikovounoeTte
EVEPVEIQ KATA TO YNOIPO O0TO GOUPVO KOl TIWC TIPETIEI VO ATTOOUPETE
OWOTA TN OUOKEUN OGG.

E&oikovopunon evepyeiag

MpoBepuaivete To GoUPVO POVO TOTE, OTAV AVODEPETAI OTN
ouvTavr.

XpnoluoTioleiTe OKOUPEG, BAPUEVEG HAUPES I epayie GOPUEG
WnoipoTog. AuTEC amoppodouv Tn BepuodTNTO IDIAITEQO KAAA.

AvoiyeTe 000 vyiveTal AiydTepo TNV MOPTO Tou GOUPVOU KOTA TN
OIGPKEIO TOU HOYEIPEUOTOC, ) TOU YNOIPATOC.

MepioooTEPO YVAUKG TOL WHVETE KOAUTEPO TO €val HETG TO GMO. O
doUpvog eival akdua CeoTdC. ETOI piKpaivel 0 XpOVOCG YnoipaTog
via To OeUTePOo YAUKO. Mropeite va ToTmoBeTnoeTe €mmong Kol 2
pHokpoOoTeveg Gpopuec TN pia SimAa oTnV GAAN.

AKPUAOUION o€ TPOPINK

H akpuAapion dnuioupyeital IV arm’ OAG OTO TTPOIOVTA
ONUNTPIOKWV KO TIOTATAC, TTOU TTOPOOKEUGZOVTAI Pe TTOAU UWNAEQ
OepUOKPOTIEG, OTTIWG T.X. TTATATAKIA, TNYOVNTEG TTATATEG, TOOT,

e peyahoug XpOVOUC HOYEIPEUOTOC UTIOPEITE VO
armevepyotolnoeTe To dpoupvo 10 Aertd Tpiv TN ANN Tou xpdvou
WYNOIPOTOG KOI VO EKUETOAEUTEITE ETOI TNV UTTOAOITIN BepUOTNTA
yIot TNV OAOKARPWON TOU YNoIUaTog.

Amocupon CUHPWVX HE TOUG KAVOVEG
TIPOCTAOIAG TOU TIEPIBXAAOVTOGQ

ATTOOUPETE TN OUCKEUOOIO OUUDWVA e TOUC KAVOVEC TTPOCTACIOG
TOU TIEPIBAMOVTOG.

AUTH N OUoKeur XopakTNPIdeTal oUPbWVa JE TNV
eupwraikn odnyia 2012/19/EE miepi nAeKTPIKWV Kol
NAEKTPOVIKWV OUOKeuwv (waste electrical and electronic
equipment - WEEE).

H odnyia mpoka®opidel Ta MAGioIa yio pio amdoupon Kol
a&lomoinon TWV TTOAIWY CUCKEUWY e 10XU o’ OAn Tnv EE.

WWHOKIO, WYwui ) AeTTTA pTOOKEUAOUOTO (UTTIOKOT, AEUTIKOUXEY,
UTTIOKOTO KOVEADQG).

SUUPBOUAEG YIX TNV TXPXOKEUN GPAYNTWOV HE EAXXIOTN XKPUAGKHION

Fevik& O XpOVOC LAYEIPEUOTOC TIPETEI VA gival 000 TO dUVATOV CUVTOUOTEPOC.
PodokokkIvideTe Ta poynT& PEXP! VO OITOKTIOOUV EVO XPUOGDI XOWHT, KNV TG TIOPAWIVETE.
Eva pey&Ao, XovTpo KopuaT GaynTou mepliéxel AlydTepn akpuAapion.
Whoiyo Me Emdvw/KdaTtw 8eppavon to moAu 200 °C.
Me Oepud aepa 3D ) Oepud aépa To oAU 180 °C.
MrmokoTAKIO Me Emdvw/K&Tw 6€ppavon 1o moAu 190 °C.

Me Oeppd agpa 3D 1) Oepud agpa To MOAU 170 °C.
To auyd 1 0 KPOKOG TOU GUYOU PEIWVEI TNV TTOPAYWYN TNG OKPUAGUIONG.

TnyavnTtéc moTdTeg doupvou

Molp&oTe TIG TTATATEC OPOIOUOPDT KOl O PI OTPWON AV oTo Towl. Whvete To AiydoTepo

400 yp. oe K&Be TAWI, VIO VO Un OTEYVWOOUV Ol TNYOVNTEG TTATATEG.
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ZupBouAeg xpriong

Edw Ba Bpeite pia emAoyn omd OUUBOUAEC VIOl TG LOYEIDIKG OKEUN

KOI TNV TTPOETOILAOIAL.

Ynodei&eig

m XpnolgotoinoTte Ta cupmapadidopeva e€aptnuaTa. MNpoobeTa
eEOPTAUOTO UTTOPEITE VO TOL TTOOUNBOEUTEITE WG EIOIKA EERPTHLOTO
OTO EI0IKA KOATOOTAPATA 1) OTNV UTINPECIA TEXVIKNG €EUTTNEETNONG

TTEATGV.

Wnoipyo

dopueg Ynoigarog

m XPNOILOTIOIEITE KUPIWG OVOIXTOXPWHEC POPUES YNOIPATOC KOl
TOWIA.

m TomobeTeiTe TIC GOPUEG YNOIUATOC TTAVTOTE OTN PECN TNG OXAPOC
YnoipoTog.

[MpIv TN XPNON GMOPCKPEUVETE TO eEAPTAHOTO KGI TOL HOVEIPIKA
okeun, Ta otoia de XPeIAleaTe, OO TO XWEO HOYEIPEUOTOG.

= XpnoIJoTolgiTe TIAVTOTE TMAOTPES, OTAV BEAETE VO BYGAETE KAUTH
eCOpTAUOTO N HOYEIPIKA OKEUN QMO TO XWPO HOYEIQEUATOC.

JUMBOUAEG YIX TO YN OIMO YAUK®OV

‘ETol Ba DIOMIOTWOETE, EAV TO KEIK EXEI
ynoei.

TpurmoTe miepimou 10 Aerrté mpIv TN AN&N Tou XpOVOU YNOIPOTOG TTOU avadEPETAI OTN CUVTAYN,
ye pio odovtoyAudida oTo uynAdTEPO onueio Tou YAukou. OTav dev KOMG AoV CUun TTAV®
otnv odovtoyAudida, eival To YAUKO €TOIlO.

To YAUKO K&BeTal.

XpnoipomoinoTe TN enopevn Gop& AiyoTepo uypo 1 pubuiote Tn Bepuokpacia Tou poupvou
kot 10 Babpoug xapnAoTepa. MpooétTe Toug xpdvoug avadeuong mou OiVOVTal OTn CUVTOVT).

To YAUKO $hoUOKWOE 0TN PEON TIEPIOCOTEPO
arr’ O,Tl OTIC GKPEG.

Mnv oAeideTe pe BoUTupo TOV YUPO TNG GOPUAC e ooUOTO. MeTG TO Wnolpo EEKOAMNOTE TO
VYAUKO TIDOOEKTIKG U’ €VOl HOXO P!,

To YAUKO TTapawnonke amod movw.

TomoBeTroTe TO 0€ XAUNAOTEPO UWOG PUeoa oTov GoUpvo, eMAEETE piat XaUNAOTEEPN BEPUOKPO-
oo Kol YnoTe To YAUKO Alyo TIopamave.

To YAUKO eival TTOAU oTeyvo.

KdaveTe OTO £TOIUO YAUKO UIKPEC TpUTeC Pe pia odovToyAudida. PavTioTe To 0Tn ouvexela pe
XULO dpoUTwWV N He OIVOTIVEUPATOOEC TTOTO. EMAEETE TNV emdpevn popd TN OEPUOKPACIa KOTA
10 BaBuoUg WYnAOTEPO KAl LEIWOTE TO XPOVO WYNOIUOTOG.

To wwpi f To YAUKO (T1.X. YAUKO pulnBpac)
EXEl WPaia eudAVIoN, OAG OTO E0WTEPIKO
ToU eival AaoTwpévo (Ue Awpideg vepou).

XpnoipomoinoTe TNV enopevn Gop& AiyoTepo uypd Kol YhoTe Aiyo TTOpomdvw oe XapnAdTeEPN
BepUOKPOoIa. STa YAUKG e CoupEePn EMOTPWOoN, YNOTE TTPWTA Aiyo Tov TaTo. MNaomaAioTe Tov
Je apUYOOA ) e TPIWPEVN GPUYaVIG KOl TOTTOBETAOTE PETA OO TIAVW TNV emoTpwon. MNpooé-
XETE TTAPOKOAR TIC CUVTAYEC KGI TOUG XPOVOUG WNOIUOTOG.

To TOPOOKEUGOPOTO £XOUV POOOKOKKIVIOE!
avopolopopda.

EmAEETE TN Oeppokpacia Aiyo XaunAdTeEnN, TOTE YiVOVTOI TO TTOPACKEUGCHOTA TTIO OUOIOHOPdO.
To AadOXOPTO TTOU TTPOEEEXE! UTTOPE! VO ETTNPEAOEI TNV KUKAODOPIa TOU aepa. KoBete To Aado-
XOPTO TIAVTOTE QVAAOYQ E TO TOWI.

To YAUKO Twv dpouTwv dev £xel IAPE! TTIOAU
XPWHO OTTO KATW.

TomoBeTroTe TNV emopevn Gopd TO YAUKO Eva eTTEDO O KATW.

O XUpOC Twv PpouTwv EexelAilel.

XpnolgotoinoTte TNV emopevn Gopd, edv urdipxel, To BabUTEPO TaWI YeVIKNC Xpnong.

To PIKPG TTOPAOKEUGOUOTA oo CUpn
HOVIAC KOMAvVE PeTAEU TOUG KATA TO
WNOoIYo.

MUpw omd KAOE KOPUATI TTPETTEI VO UTIRPXE! JIG amooTaon omd 2 cm Tepinmou. ETol undpxel
OPKETOC XWPOGC, WOTE VO GOUOKWOOUV OLOPPO TO TTAPOIOKEUAOUATA KOl VO POOOKOKKIVIOOUV
aTr’ OAeG TIC TIASUPEG.

Kotd To whoipo oupepwv YAUKWVY epdavi-
{eTOl UYpPOOID.

KoTtd 1o wnoigo pmopel va dnuioupyndei udpatudg. Autdg o udpatudg diadelyel amd Tnv
mopTa. O udPOTUOC PToPEl VO CUUTIUKVWOEI 0TO Tedio xelpiopoU B oTIG EMAQAVEIEC TWV YEITOVI-
KWV VTOUAGTTIWV Kol va dnpioupyroel uypooia. Auto odeileTal oe dpuoikoug Adyouq.

Wnoipo 6To poupvo KX GTO YKPIA

Mayeipikd okeUog

m Kotd ToO WHOINO PEYGAWY KOUUOTIQOV KPEOTOG UTTOPE] Vol
eudavioTel peyoAuTeEN dNUIOUPYIC OTHOU KOl UYpooia oTnV
mopTa doupvou. AUTO eival Eva KAVOVIKO daivopevo, TTou dev

MmopeiTe va XpNoIUOTIOINOETE KABE avOEKTIKO 0T OepudTNTA
HOYEIPIKO OKEUOG. TOTTOBETEITE TO LOYEIPIKO OKEUOG TTAVTOTE OTN
HEON TNG OXAPOC. Mo Tar peydAa wnTd gival emong KoAT&MNAo Kal
TO eUOVIE TAWI.

ZUPPBOUAEG YIX TO YROIKO OTO poUpPVOo
® Mia xaunAdTepn Bepuokpacia divel eva opolopopdo PODICHO.

m [1000BE0TE OTO AMOXO KPEQC 2 £WC 3 KOUTOANIEC TNG OOUTIOG
uypPO, oToV YNTO Kamoud 8 €we 10 KOUTOAIEC TNG COUTIOG,
avaAoya e To peyedog.

m Otav Yrvete MAma ) XAVA, TOUTATE TNV TIETOO KATW OO TIG
dTepolveg, yioTi TOTE pmopei va TpEEe! TO AITToG.

= To mouAepik& podownvovTal TTOAU wpaia, OToV KOT& TO TEAOC TOU
WnoipaTog Ta aAsiyete Ye BouTupo, OAATOVEQPO I Ue XUPO
TTOPTOKOAIOU.

m [UpioTE TO KOPHATIO TOU KPEATOC HETA TO HIOO XPOVO.

m Otav TO YnTO €ival €TOIWO, Ba TTPETE! Vo peivel akopa 10 AenTd
HUECOL OTOV OTIEVEPYOTTOINUEVO, KAEIOTO doUpvo. ETOI KOATAVEUETOI
0 XUHOG TOU YNnTOU KOAUTEQQ.
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emnpeddel KAOOAOU TNV IKAVOTNTA ASITOUPYIOG TNG CUOKEUNG.
MeT& TO WNOIYO OTEYVWOTE e Eva TTavi TNV TOPTA GoUpvou Kal
TO TCAII.

m OTov yrjvete MAvw OTn OXAPO, TOTTOOETEITE VIO TN CUMOYH TOU
ANiTTouG TPOOBETO TO euayIE TAWI 0TO UWog TomoBeTnong 1.



SUPPBOUAEG YIX TO WHOIHO OTO YKPIA MpoobeoTe oTO YNTO Pe Aiyo AAdI, TPOTOU TO TOTTOBETAOETE TIAVW

0TN OXAPa KATW amd TO YKEIA.
WrveTe KaTa To OUVATOV KOPHATIO dpaynTou Tou id1ou maxoug. To  OXaP VKO

KOULGTIO TTPETIE! VO £XOUV TO AIYOTEEO 2 0C 3 cm TIGKOC. AUT ['upioTe TO AeriTd YNTO PETA TNV TIOPEAEUCN TOU WIOOU XPOVOU
p0BICOUV £TOI OHOIOHOPDO KOl BE OTEYVCVOUV. WNOIUOTOG Kal TO XOVTPOTEPO WNTO GPKETEG GOPEG KOTA TN
OIKPKEIO TOU YNOIPOATOC OTO YKPIA. XPNOIYOTIOINOTE VI' QUTO HIdt
TOIUMOO TOU YKPIA, €TOI OEV TPUTIETAI TO YNTO Kail 0 (WHOG ToU
KPEOATOC TTOPOAUEVE! TI.X. OTO YnTO.

TomoBOeTeiTe TO YNTO VIO YKPIA OTN HEON TNG OX&PaG. BAATe Aiyo

VEPO OTO €UOYIE TAWI KOl TOTTOOETHOTE TO VIOl TN OUAOYT Tou

NITIOUC OTO OPEOWC aTmd KATW UWOC ToTmoBeTnoNG. Mnv To

TOTTOBETAOETE TTOTE TTAVL OTOV TTATO TOU XWPOU HOVEIPEHUTTOG. To OKOUPO €idN KPEXTOG, OTIWG TO OPVICIO Kol TO BOdIVO KPEAG,
POOOKOKKIVICOUV YPNYyopOTEPO KOl KOAUTEPD OTTO TO
QVOIXTOXPWHO XOIPIVO KOl OOXOPIOI0 KPERG.

TUuPPBOUAEG YIX TO WPROIHO OTO poUpvo

Mg pmopeite va OIBTOTWOETE, AV eival XpNOIYOTIOINOTE TO BEPUOUETPO KPEQTOG (TTWAEITOI OTO EIOIKG KATOOTAUATA) ) KAVTE TN "OOKIUN
£TOIYO TO YNTO. Je TO KOUTAA". Mi€0Te pe To KOUTAAI TO wnTo. Av auTd eV UTTOXWPEL, TOTE eival £ToIUO. AV UTIO-
XWPEI, XPeIGZETAI AKOUG Aiyo XpOVO.

To ynTo €yive TTOAU OKOUPO KaI N KpoUoTa EA&yETE TO UYWoC TOoBETNONG Kol TN OEPUOKPOTIO.
KONKE O€ PEPIKG ONnuEia.

To ynT1o €xel wpaia epdavion, ala N oGA- EmMAEETE TNV enmdpevn Gopa Eva HIKPOTEPO UAYEIPIKO OKEUOC KOI TTPOOOEOTE TTEPIO0OTEPO
TOG KONKE. uypo.

To ynTo €xel wpaia epdavion, aMa N oGA- EmMAEETe TNV enmdpevn Gopa Eva PEYOAUTEPO UAYEIPIKO OKEUOG KOI XPNOILOTOINoTE AlyOTEPO
TOO TOU €iVal avOoIXTOXpWHN Kai Oev emnée. uypo.

AOKI}.I('XGTI’]KO(V yix soé(Q, oTO OIKO HOQ Xgnoponoﬁom Ta'ouunapaélébugva sgapmuo%a. ‘I'ngboeslm

: : eEOPTHUOTO UTTOPEITE VO TO TTPOUNBEUTEITE WG EIOIKA EERPTHLIATA
EPYQOTNPIO HAYEIPIKNG. OTO E10IKA KOATOOTAUATO ) OTNV UTINPECIA TEXVIKNG €EUTINEETNONC
Edw Ba Bpeite pia emAoyr) amod GoynTa Kol TIG AVTIOTOIXEC IOQVIKES ENTOV.

puBuioelg. >ac deixvoupe, TToI0G TPOTIOC YNOIUOTOC, TTOIN
OepUOKPACIa Kal TToIo UYOoC TOTOBETNONG evOEIKVUTOI TIEPICCOTEPO
ylot TO aynTO 0OC.

[MpIv TN XPNON OMOUCKPUVETE TO eERPTALGTO KAI TOL HOYEIPIKA
okeun, Ta otoia O XPeIAeOTE, OO TO XWPO HOYEIPEUOTOC.
' Xpnoipotmoleite MAVTOTE TMACTEEG, OTAV BEAETE VO BYANETE KOUTH
Ymodei&eig eEOPTAUOTA ) HOYEIDIKE OKEUN OO TO XWPEO LOVEIPEUOTOC.

Ol TIUEC TOU XPOVOU OTOUC TTVOKEC €ivail eVOEIKTIKEC TILEG. AUTEC

g . . h ) ‘ONa TOL GTOIXEION OVAPEPOVTOI OE VOV TTPOOEPUOCUEVO GOUPVO.
eCopTVTAI OTTO TNV MOIOTNTA KGI TN oUOTOON TwV TPOdiUwv. X bep pOYEPHACH bobp

daynTo B&pog (KIAK) 'Yyog Tomo- Tpormog Oeppokpacia oe °C  AIXPKEIX O AETTA
0£Tnong Ynoigarog

Nagavio 3-4 1 = 200-230 50-60

MaoTiTolo 2 1 (] 220-230 40-45

MooxapaKl yntod 1,5 2 180-190 70-80

Xolpivd pmouT! 1 2 180-190 50-60

Aaydg ynTog 1,5 2 180-190 70-80

Wntd KOTOTIOUAO 1 2 180-190 50-60

WnT1d KOTOMOUAO 2 2 = 180-190 80-90

WnTd AOUKAVIKO 1 3 X max 7-9 MpWTN TASUPA

5-6 delTepn MAeup&

XoIpIvr) KOTOAETO 2 4 ] max 12-15 mpwTn mAeup&
5-7 delTepn MAeup&

Dpeoko Yapl 1,5 2 160-170 50-60

DpeoKia TToo 2 1 B max 9-11

Wi 2 2 190-200 40-50

FAUKO aQmmd movVTEOTIGVI 1 2 150-160 50-60

TopTAKIO pe HopueAGdO 1 2 = 160-170 40-50

Mmpi6¢ (Brioche) 1 2 160-170 25-30

Madivg 15 KoppaTio omd 2 = 170 25

30 vp.
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A\ Précautions de sécurité importantes

Lire attentivement ce manuel. Ce n'est
qu'alors que vous pourrez utiliser votre
appareil correctement et en toute sécurité.
Conserver la notice d'utilisation et de
montage pour un usage ultérieur ou pour le
propriétaire suivant.

Cet appareil est congu pour étre encastré
uniquement. Respecter la notice spéciale
de montage.

Contréler I'état de l'appareil apres l'avoir
déballé. Ne pas le raccorder s'il présente
des avaries de transport.

Seul un expert agréé peut raccorder
I'appareil sans fiche. La garantie ne couvre
pas les dommages résultant d'un mauvais
raccordement.

Cet appareil est concu uniquement pour un
usage meénager privé et un environnement
domestique. Utiliser I'appareil uniguement
pour préparer des aliments et des
boissons. Surveiller I'appareil lorsqu'il
fonctionne. Utiliser I'appareil uniqguement
dans des piéces fermées.

Cet appareil est congu pour une utilisation
jusgu'a une altitude maximale de 2 000 m.

Cet appareil peut étre utilisé par des
enfants de 8 ans ou plus et par des
personnes dotées de capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou
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disposant de connaissances ou
d’expérience insuffisantes, sous la
surveillance d'un tiers responsable de leur
sécurité ou bien lorsgu'ils ont recu des
instructions liées a l'utilisation de l'appareil
en toute sécurité et gu'ils ont intégré les
risques qui en résultent.

Les enfants ne doivent pas jouer avec
I'appareil. Le nettoyage et I'entretien
effectué par |'utilisateur ne doivent pas étre
accomplis par des enfants, sauf s'ils sont
ages de 8 ans et plus et qu'un adulte les
surveille.

Les enfants de moins de 8 ans doivent étre
tenus a distance de l'appareil et du cordon
d'alimentation.

Toujours insérer_ les aocessojres a l'endroit
dans le four. Voir la description des
accessoires dans la notice d'utilisation.



Risque d'incendie !

Tout objet inflammable entreposé dans le
compartiment de cuisson peut
s'enflammer. Ne jamais entreposer
d'objets inflammables dans le
compartiment de cuisson. Ne jamais
ouvrir la porte de l'appareil lorsqgu'il s'en
dégage de la fumée. Eteindre 'appareil et
débrancher la fiche secteur ou enlever le
fusible dans le boitier a fusibles.

Il se produit un courant d'air lors de
l'ouverture de la porte de l'appareil. Le
papier sulfurisé peut toucher les
résistances chauffantes et s'enflammer.
Ne jamais poser de papier sulfurisé non
attaché sur un accessoire lors du
préchauffage. Toujours déposer un plat ou
un moule de cuisson sur le papier
sulfurisé pour le lester. Recouvrir
uniqguement la surface nécessaire de
papier sulfurisé. Le papier sulfurisé ne doit
pas dépasser des accessoires.

Risque de brilure !

L'appareil devient trés chaud. Ne jamais
toucher les surfaces intérieures chaudes
du compartiment de cuisson ni les
résistances chauffantes. Toujours laisser
l'appareil refroidir. Tenir les enfants
éloignés

Cet appareil et ses parties accessible
deviennent chauds pendant leur
utilisation. Il convient de veiller a ne pas
toucher les éléments chauffants. I
convient de maintenir a distance les
enfants de moins de 8 ans a moins qu’ils
ne soient sous une surveillance continue.

Les récipients ou les accessoires
deviennent tres chaud. Toujours utiliser
des maniques pour retirer le récipient ou
les accessoires du compartiment de
cuisson.

Les vapeurs d'alcool peuvent s'enflammer
dans un compartiment de cuisson chaud.
Ne jamais préparer de plats contenant de
grandes quantités de boissons fortement
alcoolisées. Utiliser uniguement de petites
quantités de boissons fortement
alcoolisées. Ouvrir la porte de l'appareil
avec précaution.

Risque de brilures !

Les éléments accessibles deviennent
chauds pendant le fonctionnement. Ne
jamais toucher les éléments chauds.
Eloigner les enfants.

De la vapeur chaude peut s'échapper lors
de l'ouverture de la porte de l'appareil.
Ouvrir la porte de l'appareil avec
précaution. Tenir les enfants éloignés

La présence d'eau dans un compartiment
de cuisson chaud peut générer de la
vapeur d'eau chaude. Ne jamais verser
d'eau dans le compartiment de cuisson
chaud.

Risque de blessure !

Un verre de porte d'appareil rayé peut se
fendre. Ne pas utiliser de racloir a verre, ni
de produit de nettoyage agressif ou abrasif.

Risque de choc électrique !

Les réparations inexpertes sont
dangereuses.Seul un technicien du
service aprés-vente formé par nos soins
est habilité a effectuer des réparations.Si
I'appareil est défectueux, retirer la fiche
secteur ou enlever le fusible dans le
boitier a fusibles. Appeler le service
apres-vente.

L'isolation des cables des appareils
électroménagers peut fondre au contact
des pieces chaudes de l'appareil. Ne
jamais mettre le cable de raccordement
des appareils électroménagers en contact
avec des piéces chaudes de l'appareil.

De I'humidité qui pénetre peut
occasionner un choc électrique. Ne pas
utiliser de nettoyeur haute pression ou de
nettoyer a vapeur.

Lors du remplacement de I'ampoule du
compartiment de cuisson, les contacts du
culot de I'ampoule sont sous tension.
Retirer la fiche secteur ou couper le
fusible dans le boitier a fusibles avant de
procéder au remplacement.

Un appareil défectueux peut provoquer un
choc électrigue. Ne jamais mettre en
service un appareil défectueux.
Débrancher la fiche secteur ou enlever le
fusible dans le boitier a fusibles. Appeler
le service aprés-vente.
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Causes de dommages

Attention !

m Accessoires, feuille, papier cuisson ou récipient sur le fond
du compartiment de cuisson : Ne posez pas d'accessoires
sur le fond du compartiment de cuisson. Ne recouvrez pas le
fond du compartiment de cuisson d'une feuille, quel que soit
le type, ni de papier cuisson. Ne placez pas de récipient sur
le fond du compartiment de cuisson si vous avez réglé une
température supérieure a 50 °C. Cela crée une accumulation
de chaleur. Les temps de cuisson ne correspondent plus et
I'émail sera endommagsé.

m Eau dans le compartiment de cuisson chaud : Ne versez
jamais d'eau dans le compartiment de cuisson chaud. Cela
produit de la vapeur d'eau. Le changement de température
peut occasionner des dommages sur I'émail.

= Aliments humides : Ne conservez pas d'aliments humides
dans le compartiment de cuisson pendant une longue durée.
Cela endommage I'émail.

m Jus de fruits : Ne garnissez pas trop la plaqgue a péatisserie en
cas de gateaux aux fruits trés juteux. Le jus de fruits qui
goutte de la plaque laisse des taches définitives. Utilisez de
préférence la léchefrite a bords hauts.

Votre nouvel appareil

Les informations qui suivent vont vous permettre de vous
familiariser avec votre nouvel appareil. Vous obtenez des
informations sur le bandeau de commande, le four, les modes
de cuisson et les accessoires.

Explication

1 Horloge électronique

Sélecteur des fonctions

2
3 Voyant lumineux
4 Thermostat

Sélecteur des fonctions

Le sélecteur des fonctions permet de régler le mode de
cuisson.

Position Utilisation

o Position zéro Le four est éteint.

(& Convection natu- Pour des gateaux, soufflés et pieces
relle de réti maigre. La chaleur est diffu-
sée uniformément par la volte et la

sole.

* Mode de cuisson ayant été utilisé pour déterminer la classe
d'efficacité énergétique selon EN 60350-1.
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m Refroidissement la porte de I'appareil ouverte : Laissez
refroidir le compartiment de cuisson uniquement la porte
fermée. Méme si la porte de I'appareil n'est qu'entrouverte,
les facades des meubles voisins risquent d'étre
endommagées au fil du temps.

m Joint de porte trés encrassé : si le joint de la porte est trés
encrassé, la porte de I'appareil ne fermera plus correctement
lors du fonctionnement. La facade des meubles voisins peut
étre endommagée.Veillez a ce que le joint de I'appareil soit
toujours propre.

m Porte de 'appareil utilisée comme surface d'assise ou
support : il est interdit de grimper, de s'asseoir et de
s'accrocher a la porte de l'appareil. Ne pas déposer de
récipients ou des accessoires sur la porte de l'appareil.

m Introduire l'accessoire : Selon le modéle d'appareil, les
accessoires peuvent rayer la vitre en fermant la porte.
Introduire les accessoires toujours jusqu'en butée dans le
compartiment de cuisson.

m Transporter l'appareil : Ne transportez ou ne portez pas
l'appareil par la poignée de la porte. La poignée ne
supportera pas le poids de l'appareil et risque de se casser.

Position Utilisation

Chaleur tournante  Pour des gateaux et patisseries cuits
sur un a deux niveaux. La chaleur du
collier chauffant situé dans la paroi
arriere est répartie uniformément
dans le compartiment de cuisson

par le ventilateur.

Chaleur tournante  Pour des gateaux et patisseries cuits
Eco* sur un a deux niveaux. La chaleur du
collier chauffant situé dans la paroi
arriére est répartie uniformément
dans le compartiment de cuisson
par le ventilateur.

Lors de ce mode de cuisson I'éclai-
rage du four reste éteint.

=] Air pulsé Pour des gateaux, patisseries et piz-
zas fraiches cuits sur un ou deux
niveaux. La chaleur des éléments
chauffants est répartie uniformément

dans le compartiment de cuisson.

Position pizza Préparation rapide de produits sur-
gelés sans préchauffage, par ex.
pizza, frites ou strudel. La résistance
de chauffe inférieure et le collier
chauffant dans la paroi arriére chauf-

fent.

x| Gril air pulsé Roétissage de viande, de volaille et
de poisson entier. Le ventilateur

répartit 'air chaud autour du mets.

[™] Gril grande surface Faire griller des steaks, des saucis-
ses, des toasts et des morceaux de
poisson. Toute la surface située
sous la résistance du gril est chauf-
fée.

Eclairage L'éclairage du four est allumé.

* Mode de cuisson ayant été utilisé pour déterminer la classe
d'efficacité énergétique selon EN 60350-1.



Remarque : Lorsque vous réglez le mode de cuisson, la lampe
du four dans le compartiment de cuisson s'allume.

Remarque : Lors du mode de cuisson "Chaleur tournante Eco"
|'éclairage du four reste éteint.

Thermostat

Le thermostat permet de régler la température ou la position
gril.

Position Signification

) Position zéro Le four ne chauffe pas.

50-250 Plage de tempé- La température dans le comparti-
rature ment de cuisson en °C.

Le voyant lumineux est allumé lorsque le four chauffe. Il s'éteint
pendant les coupures de chauffe.

L'horloge électronique

Vous pouvez pilotez votre four au moyen de I'horloge
électronigue. Ainsi, vous pouvez présélectionner par ex. le
moment auquel le four doit se mettre en marche ou bien
auquel la minuterie automatique doit terminer le processus de
cuisson. L'horloge électronique peut aussi étre utilisée comme
minuteur.

Touches de fonction Horloge électronique

Symbole Signification Emploi

® H‘orloge électro- Réglage d'une durée ou du
nique temps

- Moins Réduire la durée ou I'heure

+ Plus Augmenter la durée ou

I'heure

Accessoire

Les accessoires peuvent étre enfournés a 4 niveaux différents.
Introduisez-le toujours jusqu'en butée, afin que l'accessoire ne
touche pas la vitre de la porte. Assurez-vous d'insérer les
accessoires toujours dans le bon sens dans le compartiment
de cuisson.

- N W b

Vous pouvez sortir I'accessoire aux deux tiers sans gu'il ne
bascule. Il est ainsi plus facile de retirer les plats du four.

Lorsque I'accessoire devient chaud il peut se déformer. Cela
n'a aucune influence sur le fonctionnement, il reprend sa forme
des qu'il est refroidi.

Vous pouvez acheter des accessoires auprés du service aprés-
vente, dans le commerce spécialisé ou sur Internet.

Accessoires Description

Grille a patisserie/de rétissage
Pour de la vaisselle, des moules
a gateau, rétis, grillades, plats
surgelés.

Plaque a patisserie émaillée

Pour des gateaux fondants, patis-
series, plats surgelés et gros
rétis. Egalement utilisable
comme collecteur de graisse.

Tiges de sécurité
Pour bloquer les charniéres.
D D
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Avant la premiere utilisation

Vous apprendrez ici ce que vous devez faire avant d'utiliser
votre appareil pour la premiére fois pour préparer des mets.
Avant de commencer, lisez le chapitre Consignes de sécurité.

Retirez I'emballage de I'appareil et éliminez-le conformément
aux réglementations en la matiére.

Réglage de I'heure

Apres le raccordement électrique de l'appareil ou aprés une
panne de courant, trois zéros et le symbole "A" clignotent dans
I'affichage.

1. Appuyer sur la touche (®, jusqu'a ce que le point clignote
dans l'affichage.

2.Régler I'neure actuelle a l'aide des touches "+" et "-".
Le temps réglé est validé au bout de 7 secondes.

Remarque : Pour modifier I'neure réglée, appuyer sur les
touches "+" et "-", jusqu'a ce que le point clignote dans
I'affichage. Régler ensuite I'heure actuelle a I'aide des touches
II+II et II_II.

Chauffe a vide du four

Premier nettoyage du four

1.Retirez les accessoires et les grilles supports du
compartiment de cuisson.

2.Enlevez tous les éléments de l'emballage, par ex. piéces de
polystyréne, du compartiment de cuisson.

Voici comment utiliser le four

Eléments de commande escamotables

Le sélecteur des fonctions et le thermostat sont escamotables.
Appuyez sur I'élément de commande respectif pour
I'enclencher et le désenclencher.

Allumer le four

1.Régler le mode de cuisson a l'aide du sélecteur des
fonctions.

2.Régler la température au moyen du thermostat.

Le four commence a chauffer.
Eteindre le four

Régler le sélecteur des fonctions et le thermostat sur la position
zéro.

Modifier les réglages

Vous pouvez modifier a tout moment le mode de cuisson et la
température ou la position gril au moyen du sélecteur
correspondant.

Chauffe

Pour chauffer rapidement le compartiment de cuisson, utiliser
le mode de cuisson "Air pulsé". Lorsque la température réglée
est atteinte (le voyant lumineux s'est éteint), régler le mode de
cuisson désiré.
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3. Certaines parties sont recouvertes d'un film protecteur.
Retirez le film protecteur.

4. Nettoyez l'extérieur de l'appareil avec un chiffon doux
humide.

5.Nettoyez le compartiment de cuisson a l'eau chaude
additionnée de produit a vaisselle.
Chauffer le four

Pour éliminer I'odeur du neuf, laissez chauffer le four a vide, la
porte fermée.

1.Réglez le sélecteur des fonctions sur le mode de
fonctionnement Convection naturelle.

2.Réglez le thermostat sur la température maximale.
3. Eteignez le four au bout de 40 minutes.

Remarque : Pendant la premiére chauffe, il est possible que
des bruits de froissement proviennent du four.
Nettoyage ultérieur du four

1. Nettoyez le compartiment de cuisson a l'eau chaude
additionnée de produit a vaisselle.

2.Remettez les grilles en place.

Nettoyer les accessoires

Avant d'utiliser les accessoires, nettoyez-les soigneusement
avec de l'eau additionnée de produit a vaisselle et une lavette.

Utiliser I'horloge électronique

Outre I'neure et le temps résiduel, les symboles suivants
peuvent étre affichés dans l'affichage :

Symbole Signification

° Point entre l'affichage de I'heure et des minutes.
Clignote quand I'heure peut étre réglée.

L Minuteur
Indique les états de service du minuteur.

A Mode Automatique
Indique les états de service du mode automa-
tique.

vr Disponibilité au service
Lorsque ce symbole est affiché, le four est opé-
rationnel.

Régler I'heure

Apreés le raccordement électrique de l'appareil ou aprés une
panne de courant, trois zéros et le symbole "A" clignotent dans
I'affichage.

1. Appuyer sur la touche (®, jusqu'a ce que le point clignote
dans l'affichage.

2.Régler I'neure actuelle a I'aide des touches "+" et "-'".

Le temps réglé est validé au bout de 7 secondes.

Remarque : Pour modifier I'neure réglée, appuyer sur les
touches "+" et ", jusqu'a ce que le point clignote dans
I'affichage. Régler ensuite I'heure actuelle a I'aide des touches
|I+I| et Il_ll.



Réglage du minuteur

Le minuteur n'a pas d'influence sur les fonctions du four. La
durée du minuteur peut étre réglée de 1 minute a 23 heures et
59 minutes.

1. Appuyer sur la touche (®, jusqu'a ce que le symbole L)
clignote dans l'affichage et 3 zéros s'affichent.

2.Régler la durée désirée a l'aide des touches "+" et "-".
Une fois la durée écoulée, un signal sonore retentit.

Remarques

m Pour modifier le temps de marche résiduel, appuyer sur la
touche (® jusqu'a ce que le symbole £ clignote dans
I'affichage. Modifier ensuite le temps de marche résiduel a
l'aide des touches "+" et """

m Pour effacer le réglage, appuyer sur la touche (® jusqu'a ce
que le symbole clignote dans l'affichage. Appuyez ensuite
simultanément sur les touches "+" et "-".

Arréter le signal sonore

Appuyer sur la touche "®" jusqu'a ce que le symbole £\
disparaisse.

Le signal s'arréte automatiquement au bout de sept minutes.
Modifier le signal sonore
3 signaux sonores différents sont disponibles.

1. Appuyer simultanément sur les touches "+" et "-".

2. Appuyer sur la touche (®.
Le signal sonore actuel, par ex. "ton. 1" apparait dans la zone
d'affichage.

3. Appuyez sur la touche "-" pour sélectionner un autre signal
sonore.

Réglage de la minuterie automatique

Au moyen de I'norloge électronique, vous pouvez programmer
I'arrét ou la mise en marche et I'arrét automatiques du four.

Arrét automatique
1. Appuyer sur la touche (®, jusqu'a ce que le symbole £
clignote dans l'affichage et 3 zéros s'affichent.

2.Réappuyer sur la touche de fonction ®, jusqu'a ce que "dur"
et "0.00" apparaissent en alternance dans le bandeau
d'affichage et que le symbole "A" y clignote.

3.Régler la durée du temps de service a l'aide des touches + et

La durée du temps de service peut étre réglée de 1 minute a
10 heures.

4.Régler le mode de cuisson et la température désirés.

Le four se met en marche et le symbole A et I'heure actuelle
apparaissent dans la zone d'affichage.

La durée du temps de service est écoulée

Un signal sonore retentit, le symbole 1 disparait dans le
bandeau d'affichage et le symbole A clignote.

1. Eteindre le thermostat et le sélecteur des fonctions.

2. Appuyer sur la touche B, jusqu'a I'apparition du symbole
V75,

Le four repasse au mode manuel.

Mise en marche et arrét automatiques

La cuisson ou le rétissage pour la durée réglée commence a
un moment ultérieur que vous avez sélectionné.

1. Appuyer sur la touche (B, jusqu'a ce que le symbole L)
clignote dans l'affichage et 3 zéros s'affichent.

2.Réappuyer sur la touche de fonction (®, jusqu'a ce que "dur"
et "0.00" apparaissent en alternance dans le bandeau
d'affichage et que le symbole "A" y clignote.

L'heure actuelle est par ex. 17:30 h.

3.Régler la durée du temps de service (par ex. 1 heure) a I'aide
des touches + et -.
La durée du temps de service peut étre réglée de 1 minute a
10 heures.

4.Réappuyer sur la touche de fonction (®, jusqu'a ce que "End"
et I'heure d'arrét "18:30" (heure actuelle plus la durée du
temps de service réglée) clignotent en alternance dans le
bandeau d'affichage.

5.Régler I'neure d'arrét (par ex. 19:30 h) a I'aide des touches +
et -
L'heure d'arrét peut étre différée de max. 23 heures et 59
minutes.

6.Régler le mode de cuisson et la température désirés.
Le symbole 1S disparait dans le bandeau d'affichage.
Le four se met en marche, dans cet exemple, a 18:30 h et
s'éteint a 19:30 h.

La durée du temps de service est écoulée

Un signal sonore retentit, le symbole %S disparait dans le
bandeau d'affichage et le symbole A clignote.

1. Eteindre le thermostat et le sélecteur des fonctions.

2. Appuyer sur la touche (®, jusqu'a I'apparition du symbole
usr,

Le four repasse au mode manuel.

Afficher les valeurs réglées et les modifier

Les valeurs réglées et le temps de marche restant des
différents modes de fonctionnement de I'horloge électronique
peuvent étre visualisés a tout moment dans le bandeau
d'affichage et étre modifiés.

Afficher le temps de marche résiduel du minuteur

Appuyer sur la touche (B, jusqu'a ce que le symbole £\
clignote dans l'affichage.

Le temps de marche résiduel apparait dans l'affichage et peut
étre modifié a l'aide des touches "+" et "-".

Afficher et modifier la durée du temps de fonctionnement et
I'heure d'arrét.

1. Appuyer sur la touche (®, jusqu'a ce que le symbole )
clignote dans le bandeau d'affichage.

2.Réappuyer sur la touche (, jusqu'a ce que "dur" et la durée
restante du temps de fonctionnement apparaissent en
alternance dans le bandeau d'affichage et que le symbole A
y clignote.
La durée du temps de fonctionnement peut étre modifiée a
|'aide des touches "+" et "-". La minuterie automatique est
désactivée en appuyant simultanément sur les touches "+" et

3.Réappuyer sur la touche (B, jusqu'a ce que "End" et I'heure
d'arrét réglée clignotent en alternance dans le bandeau
d'affichage.
L'neure d'arrét peut étre modifiée a I'aide des touches "+" et "-

". La minuterie automatique est désactivée en appuyant
simultanément sur les touches "+" et "-".
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Entretien et nettoyage

Si vous entretenez et nettoyez soigneusement votre four il
gardera longtemps l'aspect du neuf et restera opérationnel.
Nous vous expliquons ici comment entretenir et nettoyer
correctement votre four.

Remarques

m Les légeres variations de couleur apparaissant sur la facade
du four sont dues aux différents matériaux tels que le verre,
le plastique et le métal.

m Des ombres sur la vitre de la porte, qui ressemblent a des
stries, sont des reflets de lumiére de la lampe du four.

m L'émail est cuit a des températures trés élevées. Ceci peut
engendrer des différences de teintes. Ce phénoméne est
normal et n'a aucune incidence sur le fonctionnement du
four. Les bords de plagues minces ne peuvent pas étre
émaillés complétement. lls peuvent donc présenter des
aspérités. La protection contre la corrosion n'en est pas
compromise.

A Risque de choc électrique !

De I'numidité qui pénetre peut occasionner un choc électrique.
Ne pas utiliser de nettoyeur haute pression ou de nettoyer a
vapeur.

A Risque de bralure !

L'appareil devient trés chaud. Ne jamais toucher les surfaces
intérieures chaudes du compartiment de cuisson ni les
résistances chauffantes. Toujours laisser l'appareil refroidir.
Tenir les enfants éloignés

Cet appareil et ses parties accessible deviennent chauds
pendant leur utilisation. Il convient de veiller a ne pas toucher
les éléments chauffants. Il convient de maintenir a distance les
enfants de moins de 8 ans a moins gu’ils ne soient sous une
surveillance continue.

Nettoyants

Afin de ne pas endommager les différentes surfaces par des
nettoyants inappropriés, veuillez respecter les indications
suivantes.

N'utilisez pas
m de produits agressifs ou récurants
m de nettoyants fortement alcoolisés

m de tampons en paille métallique ni des éponges a dos
récurant

m de nettoyeurs haute pression ni de nettoyeurs a vapeur.

Avant d'utiliser des lavettes éponges neuves, rincez-les
soigneusement.
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Niveau

Nettoyants

Extérieur de l'appa-
reil

Eau chaude additionnée de produit a
vaisselle :

Nettoyer avec une lavette et sécher avec
un chiffon doux. Ne pas utiliser de net-
toyant pour vitres ni de racloirs a verre.

Inox

Eau chaude additionnée de produit a
vaisselle :

Nettoyer avec une lavette et sécher avec
un chiffon doux. Eliminer immédiatement
les dépbts calcaires, de graisse, de
fécule et de blanc d'oeuf. De la corrosion
peut se former sous ces salissures.

Des produits d'entretien spéciaux pour
inox qui sont appropriés pour des sur-
faces chaudes sont en vente auprés du
service apres-vente ou dans le com-
merce spécialisé. Appliquer avec un chif-
fon doux une pellicule mince de produit
d'entretien.

Aluminium et plas-
tique

Nettoyant pour vitres :
Nettoyer avec un chiffon doux.

Surfaces émaillées
(surface lisse)

Pour faciliter le nettoyage vous pouvez
allumer |'éclairage du compartiment de
cuisson et décrocher la porte de l'appa-
reil, le cas échéant. Appliquer un produit
a vaisselle usuel du commerce ou de
I'eau au vinaigre avec un chiffon doux,
humide ou une peau de chamois ;
sécher avec un chiffon doux. Ramollis-
sez les résidus d'aliment incrustés avec
un chiffon humide et du produit a vais-
selle. En cas d'encrassement important,
nous recommandons d'utiliser un produit
de nettoyage pour four en gel. Il peut
étre appliqué avec précision. Apres le
nettoyage, laisser le compartiment de
cuisson ouvert, afin qu'il seche.

Vitres de la porte

Nettoyant pour vitres :
Nettoyer avec un chiffon doux. Ne pas
utiliser de racloir a verre.

Couvercle en verre
de la lampe du four

Eau chaude additionnée de produit a
vaisselle :
Nettoyer avec une lavette.

Joint
Ne pas l'enlever !

Eau chaude additionnée de produit a
vaisselle :

Nettoyer avec une lavette. Ne pas récu-
rer.

Supports

Eau chaude additionnée de produit a
vaisselle :

Mettre a tremper et nettoyer avec une
lavette ou une brosse.

Accessoires

Eau chaude additionnée de produit a
vaisselle :

Mettre a tremper et nettoyer avec une
lavette ou une brosse.




Dépose et pose des vitres de la porte

Pour faciliter le nettoyage, vous pouvez déposer les vitres de la
porte du four.

Dépose des vitres de la porte

1. Ouvrir complétement la porte du four.

2.Bloquer les deux charnieres a gauche et a droite a I'aide de
la tige de sécurité.

Remarque : Les tiges de sécurité doivent étre complétement
introduites dans les trous des charniéres.

3.Lever légerement la partie inférieure de la vitre intérieure,
jusgu'a ce que les tiges de fixation sortent de la fixation (1).

4. Lever délicatement la partie supérieure de la vitre intérieure,
jusgu'a ce que les tiges de fixation sortent de la fixation (2).

Attention !

En levant la vitre intérieure, il se peut que la vitre du milieu
reste collée a la vitre intérieure. Veiller a ce que la vitre du
milieu ne tombe pas.

5.Enlever la vitre intérieure.
6.Enlever la vitre du milieu.

Remarque : La vitre du milieu n'est pas fixée avec des tiges
de fixation mais est maintenue en position par des supports
en caoutchouc.

Nettoyez les vitres avec un nettoyant pour vitres et un chiffon
doux.
A Risque de blessure !

Un verre de porte d'appareil rayé peut se fendre. Ne pas utiliser
de racloir a verre, ni de produit de nettoyage agressif ou
abrasif.

Pose des vitres de la porte
1.Remettre la vitre du milieu.

Remarques

m La vitre du milieu est correctement placée lorsque le
symbole Low-E est lisible.

m Veiller a ce que la vitre soit correctement en place. Tous
les supports en caoutchouc doivent reposer a plat sur la
vitre extérieure.

2.Remettez la vitre intérieure en place.

Remarque : Les quatre tiges de fixation doivent s'enclencher
dans les fixations prévues a cet effet.

3.Enlever les tiges de sécurité et fermer la porte du four.

Décrocher et accrocher la porte de I'appareil

En cas d'encrassement trés important, la porte du four peur
étre décrochée pour faciliter le nettoyage. Cependant, cela
n'est pas nécessaire en cas d'encrassement normal.

Décrocher la porte de I'appareil

1. Ouvrir complétement la porte du four.

2.Bloquer les deux charniéres a gauche et a droite au moyen
de la tige de sécurité (a).

Remarque : Les tiges de sécurité doivent étre complétement
introduites dans les trous des charniéeres.

3. Saisir la porte du four des deux mains sur les cotés et la
fermer d'env 30° (b).

|
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4.Soulever légérement la porte du four et la retirer.

Remarque : Ne pas fermer la porte du four complétement.
Cela risque de tordre les charnieres et d'endommager
I'émail.

Accrocher la porte de I'appareil

1.Saisir la porte du four des deux mains sur les c6tés.

2.Pousser les charniéres dans les évidements du four (a).

Remarque : L'encoche en bas aux charniéres doit
s'encranter dans le cadre du four (b).

3. Abaisser la porte.
4. Retirer les tiges de sécurité.

A Risque de blessure !

Si la porte du four tombe par inadvertance ou une charniére se
ferme, ne pas mettre la main dans la charniere. Appeler le
service apres-vente.

Pannes et dépannage

Il se peut qu'une petite panne géne le bon fonctionnement de
votre appareil. Avant d'appeler le service aprés-vente, tenez
compte des indications suivantes.
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Retrait et montage des grilles supports
Pour pouvez décrocher les grilles supports pour faciliter le

nettoyage.

Retrait des grilles supports

Les grilles porte-accessoires sont fixées respectivement a trois
points aux parois latérales dans le compartiment de cuisson.

1. Saisir les grilles porte-accessoires sur le devant et les tirer
vers le milieu du compartiment de cuisson.

Le crochet avant de la grille porte-accessoires se détache du

trou.

2. Ouvrir davantage les grilles porte-accessoires et les retirer
des trous arriére de la paroi latérale.

3. Retenir les revétements catalytiques du compartiment de

cuisson.

4.Enlever les grilles porte-accessoires du compartiment de

cuisson.

Mise en place de la grille support

1. Retenir les revétements catalytiques du compartiment de

cuisson.

2.Engager les crochets des grilles supports dans les trous
arriere de la paroi latérale.

3.Pousser le crochet avant des grilles supports dans le trou.

Panne

Cause possible Remarques/Remédes

L'appareil ne
fonctionne pas.

Fusible grillé.

Vérifiez dans le boftier a
fusibles si celui de la cuisi-
niere est en état de marche.

Panne de cou-
rant.

Vérifiez si la lumiére dans la
cuisine s'allume.

Le four ne peut
pas étre éteint.

La commande
électronique est
défectueuse.

Couper le fusible. Appeler
le service aprés-vente.

L'affichage de
I'heure clignote.

Panne de cou-
rant

Régler I'heure a nouveau.

Le four ne
chauffe pas.

Fusible grillé.

Vérifier le fusible ou le rem-
placer.

Le sélecteur
des fonctions
n'est pas réglé.

Régler le sélecteur des
fonctions .

Le verre de la

porte est cassé.

Mettre I'appareil hors ser-
vice. Appeler le service
aprés-vente.

Jus de fruit ou
taches de blanc
d'ceuf sur les
surfaces émail-
|ées.

Jus de gateaux
fondants ou jus
de viande.

Modification sans gravité de
I'émail, irrémédiable.




A Risque de choc électrique !

Les réparations inexpertes sont dangereuses. Seul un
technicien du service aprés-vente formé par nos soins est
habilité a effectuer des réparations.

Des réparations incorrectes peuvent engendrer des risques
considérables pour l'utilisateur.

Changer la lampe du four

Si la lampe du four ne fonctionne pas, vous devez la changer.
Des ampoules de rechange résistantes aux températures
élevées sont en vente au service aprés-vente ou dans le
commerce spécialisé. Veuillez indiquer les numéros E et FD de
votre appareil. N'utilisez pas d'autres ampoules.

A Risque de choc électrique !

Lors du remplacement de I'ampoule du compartiment de
cuisson, les contacts du culot de I'ampoule sont sous tension.
Retirer la fiche secteur ou couper le fusible dans le boitier a
fusibles avant de procéder au remplacement.

1. Laisser refroidir le compartiment de cuisson.
2. Ouvrir la porte de 'appareil.

3. Etaler un torchon dans le compartiment de cuisson afin
d'éviter des endommagements.

4.Enlever les grilles porte-accessoires.

Service apres-vente

Si votre appareil a besoin d'étre réparé, notre service aprées-
vente se tient a votre disposition. Nous trouvons toujours une
solution appropriée pour éviter des visites inutiles d'un
technicien.

Numéro E et numéro FD

Lors de votre appel, veuillez indiquer le numéro de produit
(E-Nr.) et le numéro de fabrication (FD-Nr.), afin de nous
permettre de mieux vous aider. Vous trouverez la plaque
signalétiqgue comportant ces numéros devant la face inférieure
du compartiment de cuisson, la porte du four ouverte. Pour
éviter d'avoir a les rechercher en cas de besoin, vous pouvez
inscrire ici les données de votre appareil et le numéro de
téléphone du service aprés-vente.

E-Nr. FD-Nr.

Service aprés-vente

Veuillez noter que la visite d'un technicien du SAV n'est pas
gratuite en cas de manipulation incorrecte, méme pendant la
période de garantie.

Vous trouverez ici, ou bien dans le répertoire de SAV joint, les
données de contact de tous les pays pour le service aprés-
vente le plus proche.

5. Retirer le couvercle en verre. Pour ce faire, ouvrir le
couvercle en verre avec la main de face. Si le couvercle en
verre s'enléve difficilement, utiliser une cuillere comme aide.

6. Retirer I'ampoule du four.

7.Remplacer I'ampoule du four par une ampoule de type
identique :
Voltage : 230 V ;
Puissance : 40W ;
Culot: G9;
Résistance a la température : 300°C
8. Remettre en place le couvercle en verre de la lampe du four.
9. Monter les grilles porte-accessoires.
10.Retirer le torchon a vaisselle.
11.Réarmer le fusible.

12.Vérifier que I'éclairage du four refonctionne.

Demande de réparation et conseil en cas de dérangements
A 0810 240 260
D 01801 22 33 55

(0,039 €/min. depuis un poste fixe,

téléphone portable max. 0,42 €/min.)

CH 0848 840 040
Faites confiance a la compétence du fabricant. Vous
garantissez ainsi que la réparation sera effectuée par des

techniciens formés qui possedent les pieces de rechange
d'origine pour votre appareil.
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Conseils concernant I'énergie et I'environnement

Vous trouverez ici des conseils comment vous pouvez
économiser de I'énergie lors de la cuisson et comment
correctement éliminer votre appareil.

Economie d'énergie

Préchauffez le four uniguement si cela est indiqué dans la
recette.

Utilisez des moules de couleur foncée, laqués noirs ou
émaillés. Ces types de moules absorbent bien la chaleur.

Pendant la cuisson ou le rétissage, ouvrez la porte du four le
moins souvent possible.

Si vous voulez faire cuire plusieurs gateaux, faites-les cuire
les uns aprés les autres. Le four étant encore chaud. Le
temps de cuisson diminue au deuxiéme géateau. Vous pouvez
également enfourner 2 moules a cake l'un a c6té de l'autre.

Si les temps de cuisson sont assez longs, vous pouvez
éteindre le four 10 minutes avant la fin de la durée impartie
puis terminez la cuisson avec la chaleur résiduelle.

Elimination écologique
@ Eliminez I'emballage en respectant l'environnement.

¢

S

Cet appareil est marqué selon la directive
européenne 2012/19/UE relative aux appareils
électriques et électronigues usagés (waste electrical
and electronic equipment - WEEE).

La directive définit le cadre pour une reprise et une
récupération des appareils usagés applicables dans
les pays de la CE.

L'acrylamide dans certains aliments

L'acrylamide se forme avant tout en cas de produits céréaliers
et de pommes de terre cuits a haute température, tels que

chips, frites, toast, petits pains, pain ou patisseries fines
(biscuits, pain d'épices, speculoos).

Conseils pour la préparation de plats avec une faible formation d'acrylamide

De maniére générale

Les temps de cuisson doivent étre aussi courts que possible.

Faites uniguement dorer les aliments, sans trop les faire dorer.

Un aliment gros et épais contient moins d'acrylamide.

Cuisson de patisseries

En mode Convection naturelle, max. 200 °C.

En mode Chaleur tournante 3D ou Chaleur tournante, max. 180 °C.

Petits gateaux secs

En mode Convection naturelle, max. 190 °C.

En mode Chaleur tournante 3D ou Chaleur tournante, max. 170 °C.
Des ceufs ou des jaunes d'ceuf réduisent la formation d'acrylamide.

Frites au four

Les répartir uniformément et en une seule couche sur la plague. Faites cuire au moins

400 g par plague, afin que les frites ne se desséchent pas
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Conseils pour l'utilisation

Vous trouverez ici des conseils concernant les récipients et la

préparation.

Remarques

m Utilisez les accessoires livrés avec 'appareil. Des
accessoires supplémentaires sont en vente dans le
commerce spécialisé ou auprés du service aprés-vente

comme accessoires optionnels.

Cuisson de pain et de patisseries
Moules

m Utilisez avant tout des moules ou plaques a patisserie de
couleur claire.

m Placez toujours les moules a gateaux au centre de la grille.

Avant |'utilisation, retirez du compartiment de cuisson tous les
accessoires et récipients qui ne sont pas nécessaires.

m Utilisez toujours des maniques pour retirer des accessoires
ou récipients chauds du compartiment de cuisson.

Conseils pour la patisserie

Vérifiez si votre cake est complétement
cuit.

A l'aide d'un batonnet en bois, piquez le sommet du gateau environ 10 minutes avant la
fin du temps de cuisson indiqué dans la recette. Le gateau est cuit si la pate n'adhére
plus au batonnet.

Le gateau s'affaisse.

La fois suivante, veillez a ce que la pate soit moins liquide ou bien réduisez la tempéra-
ture du four de 10 degrés. Respectez les temps de malaxage indiqués dans la recette.

Le gateau a levé davantage au centre
que sur les bords.

Ne graissez pas le tour du moule démontable. Aprés la cuisson, détachez soigneuse-
ment le gateau a l'aide d'un couteau.

Le dessus du gateau est trop cuit.

Enfournez-le jusqu'au fond, choisissez une température plus basse et faites cuire le
gateau un peu plus longtemps.

Le gateau est trop sec.

A l'aide d'un cure-dent, percez plusieurs petits trous dans le gateau cuit. Arrosez de jus
de fruit ou de liquide légérement alcoolisé. La prochaine fois, augmentez la température
de 10 degrés et réduisez les temps de cuisson.

Le pain ou le gateau (p.ex. gateau au
fromage blanc) a un bel aspect mais
l'intérieur est pateux (filets d'eau a l'inté-
rieur)

Pour le gateau suivant, veillez a ce que la pate soit moins liquide. Augmentez le temps
de cuisson et réduisez la température. En cas de gateau avec une garniture fondante,
faites d'abord précuire le fond. Saupoudrez-le de poudre d'amandes ou de chapelure et
mettez ensuite la garniture. Suivez la recette et respectez les temps de cuisson.

Les patisseries ne sont pas uniformeé-
ment dorées.

Baissez la température, la cuisson sera plus uniforme. Le papier cuisson dépassant de
la plague peut géner la circulation de l'air. Découpez toujours le papier aux dimensions
de la plaque.

Le dessous de la tarte aux fruits est trop
clair.

La fois suivante, enfournez le gateau un niveau plus bas.

Le jus des fruits a coulé.

La fois suivante, utilisez la lechefrite a bords hauts (s'il y en a).

Les petites patisseries en pate levée
collent ensemble pendant la cuisson.

Disposez les pieces de patisserie sur la plaque en respectant un espace d'env. 2 cm
autour de chaque piéece. Il y aura ainsi suffisamment de place pour que les pieces de
patisserie puissent gonfler et dorer tout autour.

La cuisson de gateaux aux fruits juteux
produit de la condensation.

La cuisson peut générer de la vapeur d'eau. Elle s'échappe au-dessus de la porte. Cette
vapeur peut se condenser sur le bandeau de commande ou sur les facades des
meubles situés a proximité et se mettre a goutter. C'est la une propriété physique nor-
male.

Rétissage et grillade
Récipients

m Une fois le rbti cuit, laissez-le reposer 10 minutes de plus
dans le four éteint et fermé. Cela permet au jus de réti de
mieux se répartir.

Vous pouvez utiliser tout récipient résistant a la chaleur. Placez
toujours le plat au centre de la grille. La plague a péatisserie
émaillée est également appropriée pour des gros rétis.

Conseils pour les roétis

m Une température plus basse permet d'obtenir des mets plus
uniformément dorés.

m Versez 2 a 3 cuillerées a soupe de liquide sur la viande
maigre et 8 a 10 cuillerées a soupe sur les rotis a braiser,
selon leur taille.

m Pour les canards ou les oies, piquez la peau sous les ailes
afin que la graisse puisse s'écouler.

m Pour obtenir une peau de volaille dorée et croustillante,
enduisez la peau de beurre ou versez de l'eau salée ou du
jus d'orange sur la peau vers la fin de la cuisson.

m Retournez les pieces de viande a mi-cuisson.

m Lors du rétissage de gros morceaux de viande une plus forte
formation de vapeur peut se produire et se condenser sur la
porte du four. C'est un phénoméne normal qui n'a aucune
influence sur le bon fonctionnement. Aprés la cuisson,
essuyez la porte du four et la vitre avec un chiffon.

m Si vous faites des grillades sur la grille, enfournez en plus la
plague a patisserie émaillée au niveau 1 pour récupérer la
graisse.

39



Conseils pour les grillades

Prenez si possible des pieces a griller de la méme épaisseur.

Elles doivent faire au moins 2 a 3 cm d'épaisseur. Elles
seront alors uniformément dorées et bien juteuses.

Placez les piéces a griller au centre de la grille. Versez un

peu d'eau sur la plague a péatisserie émaillée et enfournez-la

en plus sous la grille, afin de récupérer la graisse. Ne la
placez jamais sur la sole du compartiment de cuisson.

Conseils pour le rotissage

Badigeonnez les piéces a griller d'un peu d'huile, avant de
les placer sur la grille sous le gril.

Retournez a mi-cuisson les piéces peu épaisses, retournez
les piéces épaisses plusieurs fois pendant le temps de
cuisson. Utilisez pour cela une pince a grillade, les piéces a
griller ne seront ainsi pas transpercées et le jus de viande
restera p.ex. dans le roti.

Des types de viande rouge telle que de l'agneau et du boeuf
brunissent davantage et plus rapidement que de la viande
blanche telle que du porc et du veau.

Comment savoir si le réti est cuit?

Utilisez un thermomeétre pour viande (en vente dans le commerce) ou faites le "test de la

cuillere". Appuyez sur le rbti avec la cuilléere. Si vous sentez une résistance, le roti est
cuit. Si la cuillere s'enfonce, allongez le temps de cuisson.

Le rbti est trop cuit et I'extérieur est
brdlé par endroits.

Vérifiez le niveau d'enfournement ainsi que la température.

Le r6ti a un bel aspect mais la sauce est La fois suivante, choisissez un plat a rétir plus petit et ajoutez plus de liquide.

brllée.

Le rbti a un bel aspect, mais la sauce
est trop claire et insipide.

La fois suivante, choisissez un plat a rétir plus grand et ajoutez moins de liquide.

Testés pour vous dans notre laboratoire.

Vous trouverez ici un choix de plats et les réglages optimaux
correspondants. Nous vous montrons le mode de cuisson, la
température et le niveau d'enfournement les plus appropriés
pour votre plat.

Remarques

Les durées indiquées dans les tableaux sont indicatives.
Elles dépendent de la qualité et de la nature des aliments.

Utilisez les accessoires livrés avec I'appareil. Des
accessoires supplémentaires sont en vente dans le
commerce spécialisé ou auprés du service apres-vente
comme accessoires optionnels.

Avant I'utilisation, retirez du compartiment de cuisson tous les
accessoires et récipients dont vous n'avez pas besoin.

Utilisez toujours des maniques pour retirer des accessoires
ou récipients chauds du compartiment de cuisson.

Toutes les indications se rapportent a un four préchauffé.

Plat Poids (kg) Enfourne-  Mode de Température en °C Durée en minutes
ment cuisson

Lasagnes 3-4 1 O 200-230 50-60

Gratin de pates 2 1 O 220-230 40-45

Ré6ti de veau 1,5 2 180-190 70-80

Filet de porc 1 2 B 180-190 50-60

Réti de lievre 1,5 2 180-190 70-80

Poulet roti 1 2 BN 180-190 50-60

Poulet roti 2 2 180-190 80-90

Saucisse 1 3 X max 7-9 premiére face
5-6 deuxieme face

Cote de porc 2 4 ™] max 12-15 premiére face
5-7 deuxieme face

Poisson entier 1,5 2 160-170 50-60

Pizza fraiche 2 1 S max 9-11

Pain 2 2 190-200 40-50

Tarte génoise 1 2 150-160 50-60

Tartelettes a la confiture 1 2 O 160-170 40-50

Brioche 1 2 160-170 25-30

Muffins 15 piéces de 2 = 170 25

30 ¢
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A\ Indicaciones de seguridad importantes

Leer con atencion las siguientes
instrucciones. Solo asi se puede manejar el
aparato de forma correcta y segura.
Conservar las instrucciones de uso y
montaje para utilizarlas mas adelante o
para posibles futuros compradores.

Este aparato ha sido disefiado
exclusivamente para su montaje
empotrado. Prestar atencion a las
instrucciones de montaje especiales.

Comprobar el aparato al sacarlo de su
embalaje. El aparato no debe conectarse
en caso de haber sufrido dafos durante el
transporte.

Los aparatos sin enchufe deben ser
conectados exclusivamente por técnicos
especialistas autorizados. Los danos
provocados por una conexion incorrecta no
estan cubiertos por la garantia.

Este aparato ha sido diseinado para uso
doméstico. Utilizar el aparato
exclusivamente para preparar alimentos y
bebidas.Vigilarlo mientras esta funcionando
y emplearlo exclusivamente en espacios
cerrados.

Este aparato esta previsto para ser utilizado
a una altura maxima de 2.000 metros
sobre el nivel del mar.

Este aparato puede ser utilizado por nifios
a partir de 8 anos y por personas con
limitaciones fisicas, sensoriales o psiquicas,
O que carezcan de experiencia y
conocimientos, siempre y cuando sea bajo
la supervision de una persona responsable
de su seguridad o que le haya instruido en
el uso correcto del aparato siendo
consciente de los dafios que se pudieran
ocasionar.

No dejar que los nifos jueguen con el
aparato. La limpieza y el mantenimiento
rutinario no deben encomendarse a los
NiN0S a menos que sean mayores de 8
anos y lo hagan bajo supervision.
Mantener los nifios menores de 8 afos

alejados del aparato y del cable de
conexion.

Introducir los accesorios correctamente en
el compartimento de coccion. Véase la
descripcion de los accesorios en las
instrucciones de uso.
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iPeligro de incendio!

Los objetos inflamables que pueda haber
en el compartimento de coccion se
pueden incendiar. No introducir objetos
inflamables en el compartimento de
coccion. No abrir la puerta en caso de
que salga humo del aparato. Desconectar
y desenchufar el aparato de la red o
desconectar el fusible de la caja de
fusibles.

Cuando se abre la puerta del aparato se
producira una corriente de aire. El papel
para hornear puede entrar en contacto
con los elementos calefactores e
incendiarse. Fijar bien el papel de hornear
a los accesorios al precalentar el aparato.
Colocar siempre una vajilla o un molde
para hornear encima del papel de hornear
para sujetarlo. Cubrir solo la superficie
necesaria con papel de hornear. El papel
de hornear no debe sobresalir del
accesorio.

iPeligro de quemaduras!

El aparato se calienta mucho. No tocar la
superficie interior del compartimento de
coccion cuando esta caliente ni los
elementos calefactores. Dejar siempre
que el aparato se enfrie. No dejar que los
ninos se acerquen.

Los accesorios y la vajilla se calientan
mucho. Utilizar siempre agarradores para
sacar los accesorios y la vajilla del
compartimento de coccion.

Los vapores de alcohol pueden inflamarse
cuando el compartimento de coccion esta
caliente. No preparar comidas utilizando
grandes cantidades de bebidas
alcoholicas de alta graduacion. Si se
utilizan bebidas alcohdlicas de alta
graduacion, hacerlo en pequefnas
cantidades. Abrir la puerta del aparato
con precaucion.

iPeligro de quemaduras!

Las partes accesibles se calientan
durante el funcionamiento.No tocar nunca
las partes calientes. No dejar que los
ninos se acerquen.

Al abrir la puerta del aparato puede salir
vapor caliente. Abrir la puerta del aparato
con precaucion. No dejar que los nifos se
acerquen.

Si se introduce agua al compartimento de
coccion puede generarse vapor de agua
caliente. No derramar agua en el
compartimento de coccion caliente.
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iPeligro de lesiones!

Si el cristal de la puerta del aparato esta
dafado, puede romperse.No utilizar
rascadores para vidrio o productos de
limpieza abrasivos o0 corrosivos.

iPeligro de descarga eléctrica!

Las reparaciones inadecuadas son
peligrosas.Las reparaciones solo pueden
ser efectuadas por personal del Servicio
de Asistencia Técnica debidamente
instruido.Si el aparato esta defectuoso,
extraer el enchufe o desconectar el fusible
en la caja de fusibles. Avisar al Servicio
de Asistencia Técnica.

El aislamiento del cable de un aparato
eléctrico puede derretirse al entrar en
contacto con componentes calientes. No
dejar que el cable de conexion de un
aparato eléctrico entre en contacto con
los componentes calientes.

La humedad interior puede provocar una
descarga eléctrica. No utilizar ni
limpiadores de alta presion ni por chorro
de vapor.

Al sustituir la lampara del compartimento
de coccion los contactos del
portalamparas estan bajo corriente. Antes
de sustituirla, desenchufar el aparato de la
red o desconectar el fusible de la caja de
fusibles.

Un aparato defectuoso puede ocasionar
una descarga eléctrica. No conectar
nunca un aparato defectuoso.
Desenchufar el aparato de la red o
desconectar el fusible de la caja de
fusibles. Avisar al Servicio de Asistencia
Técnica.



Causas de danos

jAtencion!

m Accesorios, film, papel de hornear o recipientes en la base
del compartimento de coccién: No colocar ningun accesorio
en la base del compartimento de coccién. No cubrir la base
del compartimento de coccion con ninguna clase de film o
con papel de hornear. No colocar ningun recipiente en la
base del compartimento de coccidn si la temperatura esta
ajustada a mas de 50 °C. Se calentara demasiado. Los
tiempos de coccidén y asado dejan de coincidir y el esmalte
se estropea.

m Agua en el compartimento de coccion caliente: No derramar
agua en el compartimento de coccion caliente. Se formara
vapor de agua. La oscilacion térmica puede provocar dafos
en el esmalte.

m Alimentos humedos: No conservar alimentos humedos
durante un periodo prolongado en el compartimento de
coccion cerrado. Se dafaria el esmalte.

m Jugo de fruta: No sobrecargar la bandeja con pastel de
frutas muy jugoso. El jugo que gotea de la bandeja de horno
produce manchas dificiles de eliminar. Utilizar la bandeja
universal mas profunda cuando sea posible.

Su nuevo aparato

Instrucciones sobre el manejo del nuevo aparato. Encontrara
informacion relativa a la pantalla de mando, el horno, los tipos
de calentamiento y los accesorios.

Explicacion

1 Reloj electrénico

2 Selector de funciones

3 Lampara indicadora

4 Selector de temperatura

Selector de funciones

El selector de funciones sirve para seleccionar el tipo de
calentamiento.

Posicion Uso

o Posicion cero El horno esta apagado.

©) Calor superior/infe- Para pasteles, gratinados y asados
rior de carne magra. El calor proviene
de forma homogénea de las resis-
tencias inferior y superior.

* Tipo de calentamiento con el que se determina la clase de
eficiencia energética segun EN 60350-1.

m Enfriar el compartimento de coccidn: Dejar enfriar el
compartimento de coccidon Unicamente con la puerta
cerrada. Los frontales de los muebles contiguos pueden
dafiarse con el tiempo aun cuando la puerta del horno soélo
se encuentre ligeramente abierta.

m Junta de la puerta sucia: cuando la junta de la puerta esta
muy sucia, la puerta del horno no queda bien cerrada
durante el funcionamiento. Los frontales de los muebles
contiguos pueden deteriorarse. Mantener siempre limpia la
junta de la puerta.

m Puerta del aparato como superficie de apoyo: no apoyarse,
sentarse ni colgarse sobre ella. No colocar recipientes ni
accesorios sobre la puerta del aparato.

m Introduccion de los accesorios: en funcién del tipo de
aparato, al cerrar la puerta del mismo, los accesorios pueden
rayar el cristal de la puerta. Introducir siempre los accesorios
en el compartimento de coccién hasta el tope.

m Transportar el aparato: No transportar ni sujetar el aparato
por el tirador de la puerta. El asa de la puerta no aguanta el
peso del aparato y puede romperse.

Posicion Uso

aire caliente

Para pasteles y reposteria en uno o
dos niveles. El ventilador reparte de
manera uniforme el calor de la resis-
tencia circular situada en la placa
posterior del interior del aparato.

Aire caliente eco*

eco

Para pasteles y reposteria en uno o
dos niveles. El ventilador reparte de
manera uniforme el calor de la resis-
tencia circular situada en la placa
posterior del interior del aparato.

En este tipo de calentamiento, la ilu-
minacién del horno permanece des-
conectada.

Recirculacion de Para pasteles, reposteria y pizza

aire fresca en uno o dos niveles. El venti-
lador reparte de manera uniforme el
calor de los elementos calefactores
en el interior del aparato.

Posicion de pizza  Preparacion rapida de productos
congelados sin precalentamiento, p.
ej., pizzas, patatas fritas o pasteles
de hojaldre. El calor proviene de la
resistencia inferior y de la resisten-
cia circular situada en la placa pos-

terior.

Asar piezas de carne, ave y pes-
cado. El ventilador hace circular el
aire caliente en torno a los alimen-
tos.

Asar al grill filetes, salchichas, tosta-

& Turbogrill

] Grill de amplia

superficie das y pescado. Se calienta toda la
superficie por debajo de la resisten-
cia del grill.
lluminacién La iluminacion del horno esta conec-
tada.

* Tipo de calentamiento con el que se determina la clase de
eficiencia energética segun EN 60350-1.
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Nota: Cuando se ajusta el tipo de calentamiento, se enciende
la luz situada en el interior horno.

Nota: En el tipo de calentamiento "Aire caliente eco" la
iluminacion del horno permanece desconectada.

Selector de temperatura

Con el selector de temperatura se ajusta la temperatura o el
nivel de la parrilla.

Posicion Significado

) Posicién cero El horno no calienta.

50-250 Margen de tem- La temperatura del interior del
peratura horno en °C.

La lampara indicadora se ilumina cuando se calienta el horno.

Esta se apaga durante las pausas en las que el horno no
calienta.

El reloj electronico

Con el reloj electrénico se puede controlar el horno. De este
modo se puede, por ejemplo, preseleccionar la hora a la que
debe encenderse el horno o a la que el temporizador
automatico debe finalizar el proceso de horneado o de
coccion. El reloj electrénico se puede usar como avisador.

Teclas y funciones del reloj electronico

Accesorios

Los accesorios pueden colocarse en el interior del horno en 4
alturas diferentes. Introducir los accesorios siempre hasta el
tope, para que no golpeen en el cristal de la puerta.
Asegurarse de introducir siempre los accesorios en la posicion
correcta en el interior del horno.

- N W b

Se pueden extraer hasta 2/3 partes de los accesorios sin que
vuelquen. De esta manera, los platos pueden retirarse con
facilidad.

Si los accesorios se calientan pueden deformarse. Una vez que
se hayan enfriado, desaparece la deformacién y no repercute
sobre el funcionamiento.

Los accesorios pueden adquirirse en el Servicio de Asistencia
Técnica, en comercios especializados o en Internet.

Accesorios Descripcion

Parrilla para hornear y asar

Para recipientes, moldes para
pasteles, asados, parrilladas y
platos congelados.

Bandeja de horno esmaltada

Para pasteles jugosos, pastas,
platos congelados y asados
grandes. También se puede utili-
zar como bandeja para recoger
la grasa.

Simbolo Significado Aplicacion

® Reloj electrénico Ajustar la duracion o el
tiempo

- Menos Disminuir la duracion o el
tiempo

+ Mas Aumentar la duracion o el

tiempo
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Varillas de seguridad
Para bloquear las bisagras.
D D




Antes del primer uso

A continuacion se indican los pasos que deben seguirse antes
de utilizar el aparato por primera vez. Leer antes el capitulo
Consejos y advertencias de seguridad.

Retirar el embalaje del aparato y desecharlo de forma
adecuada.

Ajustar la hora

Tras la conexién eléctrica del aparato o tras un corte de la

corriente, en la pantalla parpadean tres ceros y el simbolo “A”.

1.Pulsar la tecla (® hasta que el punto parpadee en la pantalla.

2. Ajustar la hora actual con las teclas "+"y "-".
El tiempo programado se aplica transcurridos 7 segundos.

“

Nota: Para modificar la hora ajustada, pulsar las teclas “+” y
hasta que el punto parpadee en la pantalla. A continuacion,
ajustar la hora actual con las teclas "+"y "-".

Limpiar el horno con calor

Limpiar el horno previamente

1. Extraer los accesorios y las rejillas de soporte del interior del
horno.

2. Retirar por completo los restos de embalaje del interior del
horno, p. €j. particulas de poliestireno.

Como utilizar el horno

Mandos escamoteables

El selector de funciones y el de temperatura son
escamoteables. Pulsar el mando para encajar y desencajar.

Conectar el horno

1. Ajustar el tipo de calentamiento con el selector de funciones.

2. Ajustar la temperatura con el selector de temperatura.

El horno empieza a calentarse.
Desconectar el horno

Girar el selector de funciones y el de temperatura a la posicidn
cero.

Modificar los ajustes

El tipo de calentamiento y la temperatura o el nivel de grill
pueden modificarse en cualquier momento con el
correspondiente selector.

Calentamiento

Para calentar el horno lo mas rapido posible, cambiar el tipo
de calentamiento a "Aire circulante". Si se alcanza la
temperatura ajustada (se apaga la lampara indicadora), ajustar
el tipo de calentamiento deseado.

3. Algunas piezas estan recubiertas con un plastico protector.
Retirar el plastico protector.

4.Limpiar el aparato por fuera con un pafo suave y humedo.
5.Limpiar el interior del horno con agua caliente con jabodn.

Calentar el horno
Para eliminar el olor a nuevo, calentar el horno vacio y cerrado.

1.Girar el mando de funciones hasta el modo de
funcionamiento Calor superior/inferior.

2. Girar el mando de temperatura a la temperatura maxima.
3.Desconectar el horno transcurridos 40 minutos.

Nota: Es posible que se escuchen chisporroteos procedentes
del interior la primera vez que se calienta el horno.

Limpiar el horno posteriormente

1.Limpiar el interior del horno con agua caliente con jabdn.
2. Montar las rejillas de soporte.

Limpiar los accesorios

Antes de utilizar los accesorios, limpiarlos a fondo con agua
caliente con jabdn y un pafo de limpieza.

Utilizar el reloj electréonico

En la pantalla también pueden mostrarse los siguientes
simbolos para la hora y el tiempo restante:

Simbolo Significado

. Punto entre la indicacion de horas y minutos.
Parpadea cuando puede ajustarse la hora.

A Reloj avisador
Muestra los estados de funcionamiento del reloj
avisador.

A Modo automatico
Muestra los estados de funcionamiento del
modo automatico.

11 Disponibilidad para el funcionamiento

Si se muestra este simbolo, el horno esta pre-
parado para el funcionamiento.

Ajustar la hora

Tras la conexion eléctrica del aparato o tras un corte de la
corriente, en la pantalla parpadean tres ceros y el simbolo “A”.

1.Pulsar la tecla (® hasta que el punto parpadee en la pantalla.
2. Ajustar la hora actual con las teclas "+"y "-".
El tiempo programado se aplica transcurridos 7 segundos.

Nota: Para modificar la hora ajustada, pulsar las teclas “+"y
hasta que el punto parpadee en la pantalla. A continuacion,
ajustar la hora actual con las teclas "+"y "-".

45



Programar el reloj avisador

El reloj avisador no afecta a las funciones del horno. La
duracion del reloj avisador se puede ajustar desde 1 minuto
hasta 23 horas y 59 minutos.

1.Pulsar la tecla ® hasta que parpadee en la pantalla el
simbolo £) y se muestren 3 ceros.

2. Ajustar la duracién deseada con las teclas "+"y "-'".
Una vez transcurrido el tiempo suena una sefial acustica.

Notas

m Para cambiar el tiempo restante, pulsar la tecla ® hasta que
parpadee el simbolo £\ en la pantalla. A continuacién,
cambiar el tiempo restante con las teclas " +"y "-".

m Para cancelar el ajuste, pulsar la tecla ® hasta que
parpadee el simbolo en la pantalla. A continuacion, pulsar
simultaneamente las teclas "+"y "-".

Desactivar el tono de aviso

Pulsar la tecla “(®” hasta que desaparezca el simbolo £\,
La sefal se apaga siete minutos después.

Cambiar el tono de aviso

Hay 3 tonos de aviso.

1. Pulsar simultdneamente las teclas "+"y "-".

2.Pulsar la tecla .

En el panel indicador se muestra el tono de aviso actual, por
ejemplo, "tono 1".

3.Pulsar la tecla "-" para seleccionar otro tono de aviso.

Ajustar el temporizador automatico

Con el reloj electrénico se puede hacer que el horno se
desconecte o bien que se conecte y desconecte de forma
automatica.

Desconexion automatica
1.Pulsar la tecla ® hasta que parpadee en la pantalla el
simbolo £) y se muestren 3 ceros.

2.Pulsar de nuevo la tecla de funciéon (® hasta que en
parpadee en la pantalla “dur” y “0.00” de forma alterna y el
simbolo “A”.

3. Ajustar la duracion del tiempo de funcionamiento con las
teclas |I+I| y "_”.

La duracién del tiempo de funcionamiento se puede ajustar
desde 1 minuto hasta 10 horas.

4. Ajustar el tipo de calentamiento y temperatura deseados.

El horno comienza a funcionar y en la pantalla aparece el
simbolo Ay la hora actual.

Ha concluido la duracion del tiempo de funcionamiento

Suena una sefial acustica; en la pantalla desaparece el
simbolo ¥ y el simbolo A parpadea.

1.Desconectar el selector de temperatura y el de funciones.

2.Pulsar la tecla ® hasta que aparezca el simbolo 1S,
El horno cambia de nuevo al modo manual.
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Conexion y desconexion automatica

El horneado o asado con la duracion ajustada se inicia mas
tarde de la hora seleccionada.

1.Pulsar la tecla (® hasta que parpadee en la pantalla el
simbolo £\ y se muestren 3 ceros.

2. Pulsar de nuevo la tecla de funcion (® hasta que en
parpadee en la pantalla “dur” y “0.00” de forma alterna y el
simbolo “A”.

La hora actual es, p. €j., las 17:30 horas.

3. Ajustar la duracion del tiempo de funcionamiento con las
teclas "+"y "' (p. €j. 1 hora).
La duracion del tiempo de funcionamiento se puede ajustar
desde 1 minuto hasta 10 horas.

4.Pulsar de nuevo la tecla de funciéon (® hasta que en la
pantalla parpadee de forma alterna “End” y la hora de
desconexion “18:30” (hora actual mas el tiempo de
funcionamiento ajustado).

5. Ajustar la hora de desconexion con las teclas "+"y "-" (p. €j.
las 19:30 horas).
La hora de desconexion se puede ajustar hasta 23 horas y
59 minutos.

6. Ajustar el tipo de calentamiento y temperatura deseados.
El simbolo U desaparece en la pantalla.

En ese ejemplo, el horno comienza a funcionar a las 18:30
horas y se desconecta de nuevo a las 19:30 horas.

Ha concluido la duracion del tiempo de funcionamiento

Suena una sefial acustica; en la pantalla desaparece el
simbolo %I y el simbolo A parpadea.

1. Desconectar el selector de temperatura y el de funciones.

2.Pulsar la tecla © hasta que aparezca el simbolo 1.
El horno cambia de nuevo al modo manual.

Indicacién y cambio de los valores ajustados

Los valores ajustados y el tiempo restante de los distintos
modos de funcionamiento del reloj electrénico pueden verse y
modificarse en la pantalla en cualquier momento.

Mostrar el tiempo restante del reloj avisador

Pulsar la tecla (® hasta que el simbolo £\ parpadee en la
pantalla.

En la pantalla se muestra el tiempo restante, que puede
modificarse con las teclas "+"y "-".

Mostrar y cambiar la duracién del tiempo de funcionamiento
y la hora de desconexion.

1.Pulsar la tecla ® hasta que el simbolo £\ parpadee en la
pantalla.

2. Pulsar de nuevo la tecla © hasta que en la pantalla
parpadee de forma alterna “dur”, la duracion del tiempo de
funcionamiento restante y el simbolo A.

La duracién del tiempo de funcionamiento puede cambiarse
con las teclas "+"y "-". Al presionar simultaneamente las
teclas "+"y ", se desconecta el interruptor temporizador
automatico.

3.Pulsar de nuevo la tecla (® hasta que en la pantalla
parpadee de forma alterna “End” y el tiempo de desconexidn
ajustado.
El tiempo de desconexidon puede cambiarse con las teclas
"+'y "' Al presionar simultdneamente las teclas "+"y "', se
desconecta el interruptor temporizador automatico.



Cuidados y limpieza

El horno mantendra durante mucho tiempo su aspecto
reluciente y su capacidad funcional siempre y cuando se lleven
a cabo la limpieza y los cuidados pertinentes. A continuacion
se describe como efectuar el cuidado y la limpieza del horno.

Notas
m Es posible que aparezcan diferentes tonalidades en el frontal

del horno debido a los diferentes materiales como vidrio,
plastico o metal.

m Las sombras apreciables en el cristal de la puerta, que
parecen suciedad, son reflejos de luz de la lampara de
iluminacion del horno.

m El esmalte se quema cuando se alcanza una temperatura
muy elevada. Esto puede provocar ligeras decoloraciones.
Este fendmeno es normal y no afecta al funcionamiento del
horno. Los bordes de las bandejas finas no pueden
esmaltarse por completo. Por este motivo pueden resultar
asperos al tacto, aunque no afecta a la proteccion
anticorrosiva.

A iPeligro de descarga eléctrica!

La humedad interior puede provocar una descarga eléctrica.
No utilizar ni limpiadores de alta presion ni por chorro de
vapor.

A iPeligro de quemaduras!

El aparato se calienta mucho. No tocar la superficie interior del
compartimento de coccion cuando esta caliente ni los
elementos calefactores. Dejar siempre que el aparato se enfrie.
No dejar que los nifios se acerquen.

Productos de limpieza

Observar las siguientes indicaciones con el fin de no dafar las
distintas superficies del horno por emplear un producto de
limpieza inadecuado.

No utilizar

m productos de limpieza abrasivos o corrosivos

m productos con un alto contenido de alcohol

m esponjas o estropajos duros

m limpiadores de alta presidon o por chorro de vapor.

Lavar a fondo las bayetas nuevas antes de usarlas.

Zona Productos de limpieza

Parte exterior del Agua caliente con jabon:

aparato Limpiar con una bayeta y secar con un
pano suave. No utilizar limpiacristales ni
rascadores para cristal.

Acero inoxidable Agua caliente con jabén:
Limpiar con una bayeta y secar con un
pafo suave. Limpiar inmediatamente las
manchas de cal, grasa, maicena y clara
de huevo. Debajo de estas manchas
puede formarse corrosion.

En el Servicio de Asistencia Técnica o en
comercios especializados pueden adqui-
rirse los productos de limpieza especia-
les para el acero inoxidable, apropiados
para superficies calientes. Aplicar una
capa muy fina del producto de limpieza
con un pafo suave.

Aluminio y plastico Limpiacristales:
Limpiar con un pafio suave.

Superficies esmalta- Para una limpieza mas comoda, se reco-

das (superficie lisa) mienda conectar la iluminacién del inte-
rior del horno y, si procede, descolgar la
puerta del aparato. Limpiar con deter-
gente convencional o vinagre diluido en
agua usando un trapo suave y humede-
cido 0 una gamuza; secar con un pano
suave. Limpiar los residuos de comida
quemados con un pafio humedo y un
producto de limpieza. Si la suciedad es
intensa es recomendable utilizar un pro-
ducto de limpieza especifico para hor-
nos en forma de gel. Este puede
aplicarse de forma directa. Dejar el inte-
rior del horno abierto tras la limpieza
para que se seque.

Cristales de la Limpiacristales:
puerta Limpiar con un pano suave. No utilizar
rascadores para cristal.

Cristal protector de Agua caliente con jabén:

la bombilla del Limpiar con una bayeta.

horno

Junta Agua caliente con jabon:

No retirar. Limpiar con una bayeta. No frotar.
Rejillas Agua caliente con jabdn:

Poner en remojo y limpiar con una
bayeta o un cepillo.

Accesorios Agua caliente con jabon:
Poner en remojo y limpiar con una
bayeta o un cepillo.
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Montaje y desmontaje del cristal de la puerta
El cristal de la puerta del horno puede extraerse para facilitar
su limpieza.

Extraer los cristales de las puertas

1. Abrir por completo la puerta del horno.

2.Bloqguear las bisagras a izquierda y derecha con la varilla de
seguridad.

Nota: Las varillas de seguridad deben estar completamente
insertadas en los orificios de las bisagras.

3.Levantar suavemente la parte inferior del cristal interior hasta
que se suelten del soporte los pasadores de sujecion (1).

4. Levantar con cuidado la parte superior del cristal hasta que
se suelten del soporte los pasadores de sujecion (2).

jAtencion!

El cristal intermedio puede quedarse unido al cristal interior
al levantar este Ultimo. Asegurarse de que el cristal
intermedio no se cae.

5. Extraer el cristal interior.
6. Extraer el cristal intermedio.
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Nota: El cristal intermedio no esta sujeto con pasadores de
sujecion, sino que se mantiene en su posicion mediante
soportes de goma.

Limpiar los cristales con limpiacristales y un pafio suave.

A iPeligro de lesiones!

Si el cristal de la puerta del aparato esta dafnado, puede
romperse.No utilizar rascadores para vidrio o productos de
limpieza abrasivos o0 corrosivos.

Montar los cristales de la puerta
1. Colocar de nuevo el cristal intermedio.

Notas

m El cristal intermedio esta colocado correctamente cuando
el simbolo Low-E es legible.

m Asegurese de que el cristal esté colocado en la posicién
correcta. Todos los soportes de goma deben colocarse
planos sobre el cristal exterior.

2.Colocar de nuevo el cristal interior.

Nota: Se deben encajar los cuatro pasadores de sujecion en
los soportes correspondientes.

3. Retirar las varillas de seguridad y cerrar la puerta del horno.



Desmontar y montar la puerta del aparato

En caso de una suciedad especialmente resistente, la puerta
del horno se puede desmontar para una mejor limpieza. Sin
embargo, habitualmente esto no es necesario.

Desmontar la puerta del aparato

1. Abrir por completo la puerta del horno.

2.Bloquear las bisagras a izquierda y derecha con la varilla de
seguridad (a).
Nota: Las varillas de seguridad deben estar completamente
insertadas en los orificios de las bisagras.

3.Sujetar la puerta del horno por los laterales con las dos
manos y cerrarla unos 30° (b).

|

4. Levantar ligeramente la puerta del horno y extraerla.
Nota: No cerrar la puerta del horno por completo. Podrian
doblarse las bisagras y producirse dafos en el esmalte.

Montar la puerta

1. Sujetar la puerta del horno por los laterales con las dos
manos.

2.Insertar las bisagras en las escotaduras del horno (a)-

Nota: La muesca en la parte inferior de las bisagras debe
encajar en el marco del horno (b).

3.Empujar la puerta hacia abajo.
4. Retirar las varillas de seguridad.

A iPeligro de lesiones!

No tocar la bisagra en caso de que la puerta caiga
involuntariamente o de que una bisagra se cierre de golpe.
Llamar al Servicio de Atencion al Cliente.

Desmontar y montar las guias laterales
Las guias laterales pueden extraerse para facilitar su limpieza.

Desmontar las guias laterales

Las guias laterales estan fijadas en tres puntos a las paredes
laterales del interior del horno.

1.Sujetar la guia lateral por la parte delantera y tirar de ella
hacia el centro.

El gancho delantero de la guia lateral se desprende del
orificio.

2.Seguir abriendo la guia lateral y extraerla de los orificios
traseros de la pared lateral.

3.Retener el revestimiento catalitico del interior del horno.

4.Extraer las guias laterales del interior del horno.

Montar las guias laterales

1.Retener el revestimiento catalitico del interior del horno.

2.Insertar los ganchos de la guia lateral en los orificios traseros
de la pared lateral.

3.Introducir el gancho delantero de la guia lateral en el orificio.
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¢, Qué hacer en caso de averia?

Con frecuencia, cuando se produce una averia, suele tratarse
de una pequefia anomalia facil de subsanar. Antes de llamar el

Servicio de Asistencia Técnica, deben tenerse en cuenta las
siguientes indicaciones.

Averia

Posible causa

Consejos/solucion

El aparato no
funciona.

El fusible esta

Comprobar en la caja de

defectuoso. fusibles que el estado del
fusible de la cocina es
correcto.

Corte en el Comprobar si funciona la

suministro eléc-
trico.

lampara de cocina.

No es posible
desconectar el
horno.

El sistema elec-
trénico esta
defectuoso.

Desconectar el fusible. Avi-
sar al Servicio de Asisten-
cia Técnica.

La pantalla del
reloj parpadea.

Corte en el
suministro eléc-
trico

Volver a programar el reloj.

El horno no El fusible esta  Comprobar el fusible o sus-
calienta. defectuoso. tituirlo.
El mando de Ajustar el mando de funcio-

funciones no
esta ajustado.

nes.

El cristal de la
puerta esta
roto.

Apagar el aparato. Avisar al
Servicio de Asistencia Téc-
nica.

Jugo de fruta o
manchas de
clara de huevo

sobre las super-

ficies esmalta-
das.

Jugo de paste-
les o carne.

Cambio inofensivo del
esmalte que no se puede
eliminar.

A iPeligro de descarga eléctrica!

Las reparaciones inadecuadas son peligrosas. Las
reparaciones solo pueden ser efectuadas por personal del
Servicio de Asistencia Técnica debidamente instruido.

La reparacion inadecuada del aparato puede implicar serios
riesgos para el usuario.
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Cambiar la bombilla del horno

Si la bombilla del horno esta deteriorada, hay que cambiarla.
Las bombillas de recambio resistentes a la temperatura se
pueden obtener en un comercio especializado o poniéndose
en contacto con el Servicio de Asistencia Técnica. Indicar el
ndmero de producto (E) y el nimero de fabricacién (FD) del
aparato. No utilizar ninguna otra bombilla.

A iPeligro de descarga eléctrica!

Al sustituir la lampara del compartimento de coccion los
contactos del portalamparas estan bajo corriente. Antes de
sustituirla, desenchufar el aparato de la red o desconectar el
fusible de la caja de fusibles.

1. Dejar enfriar el interior del horno.

2. Abrir la puerta del aparato.

3.Poner un pafno de cocina en el interior del aparato para evitar
dafios.

4. Extraer las guias laterales.

5. Retirar el cristal protector.Para ello, abrir el cristal protector
con la mano desde delante. En caso de que resultase dificil
retirar el cristal protector, utilizar una cuchara como ayuda.

6. Extraer la bombilla del horno.

7.Sustituir la bombilla del horno por otra del mismo tipo:
Tension: 230 V
Potencia: 40 W
Portabombillas: G9
Resistencia de temperatura: 300 °C

8. Volver a colocar el cristal protector de la bombilla del horno.
9. Montar las guias laterales.

10.Retirar de nuevo el pafio de cocina.

11.Volver a conectar el fusible.

12.Comprobar que la iluminacién del horno funciona
correctamente.



Servicio de Asistencia Técnica

Nuestro Servicio de Asistencia Técnica se encuentra a su
disposicion siempre que necesite la reparacion de su aparato.
Encontraremos la solucion correcta; también a fin de evitar la
visita innecesaria de un técnico de servicio.

Numero de producto (E) y nimero de
fabricacion (FD)

Indicar el nimero de producto (E) y el de fabricacién (FD) para
obtener un asesoramiento cualificado. La placa de
caracteristicas con los nimeros se encuentra en la parte
inferior del interior del horno al abrir la puerta del horno. A fin
de evitarse molestias llegado el momento, le recomendamos
anotar los datos de su aparato, asi como el nimero de teléfono
del Servicio de Asistencia Técnica en el siguiente apartado.

N.° de fabri-
cacion (FD)

N.2 de pro-
ducto (E)

Servicio de Asistencia Téc-
nica®™

En caso de manejo incorrecto, la asistencia de un técnico de
servicio no es gratuita, incluso aunque todavia esté dentro del
periodo de garantia.

Los datos de contacto del Servicio de Asistencia Técnica mas
cercano para todos los paises se encuentran aqui y en el
indice de puntos de Servicio de Asistencia Técnica
suministrado.

Solicitud de reparacion y asesoramiento en caso de averias
A 0810 240 260
D 01801 22 33 55

(0,039 €/min. desde teléfono fijo;

desde teléfono maovil, max. 0,42 €/min.)

CH 0848 840 040

Confie en la competencia del fabricante. De esa forma se
asegura de que la reparacion se lleva a cabo por personal
técnico debidamente instruido, equipado con las piezas
originales y de repuesto necesarias para su aparato.

Consejos sobre energia y medio ambiente

Aqui encontrara algunos consejos sobre como ahorrar energia
horneando y sobre como cuidar su aparato de la manera
adecuada.

Ahorrar energia

Precalentar el horno solo cuando esté indicado
explicitamente en la receta.

Utilizar moldes para hornear oscuros, lacados o esmaltados
en negro. Estos absorben especialmente bien el calor.

Abrir la puerta del horno lo menos posible mientras dure la
coccion, horneado o asado.

Si se hornean varios pasteles, hacerlo preferiblemente uno
detras de otro. El horno estara todavia caliente. De esta
manera, se reducira el tiempo de coccion del segundo
pastel. También se pueden colocar 2 moldes rectangulares a
la vez, uno al lado del otro.

En los tiempos de coccion largos, se puede apagar el horno
10 minutos antes del final del tiempo y aprovechar el calor
residual para terminar de cocer.

Eliminacion de residuos respetuosa con el
medio ambiente

@ Eliminar el embalaje de forma ecoldgica.

Este aparato estda marcado con el simbolo de
cumplimiento con la Directiva Europea 2012/19/UE
relativa a los aparatos eléctricos y electrénicos
usados (Residuos de aparatos eléctricos y
electronicos RAEE).

La directiva proporciona el marco general valido en
todo el ambito de la Unidn Europea para la retirada y
la reutilizacion de los residuos de los aparatos
eléctricos y electronicos.
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Presencia de acrilamida en alimentos

La acrilamida se produce especialmente en productos de patatas fritas, tostadas, panecillos, pan y reposteria fina
cereales y patata preparados a temperaturas elevadas, p. €j., (galletas, pastas especiadas, galletas navidefias).

Consejos para reducir la formacion de acrilamida al cocinar alimentos

General Mantener el tiempo de coccidén lo mas reducido posible.
Hornear los alimentos hasta dorarlos, sin que queden demasiado oscuros.

Los alimentos de gran tamafio y grosor contienen una cantidad de acrilamida mas
reducida.

Hornear Con "Calor superior/inferior" max. 200 °C
Con "Aire caliente 3D" o a"Aire caliente" max. 180 °C.

Galletas Con "Calor superior/inferior" max. 190 °C.
Con "Aire caliente 3D" o "Aire caliente" max. 170 °C.
El huevo o la yema de huevo reducen la formacién de acrilamida.

Patatas fritas al horno Untar una capa sobre la bandeja de forma uniforme. Hornear un minimo de 400 g por
bandeja para evitar que las patatas se sequen

Consejos de aplicacion

Aqui encontrara consejos acerca de los recipientes y de la Hornear
preparacion de platos.

Moldes para hornear
Notas

Utilizar los accesorios suministrados. Los accesorios Utilizar principaimente moldes para hornear y bandejas de

adicionales estan disponibles como accesorios especiales color claro.
en los comercios especializados o a través del Servicio de Colocar los moldes para hornear siempre en el centro de la
Asistencia Técnica. parrilla para hornear y asar.

Antes de su utilizacion, retirar del interior del horno los
accesorios y recipientes que no sean necesarios.

Utilizar siempre un pafno apropiado para retirar los
accesorios o los recipientes calientes del interior del horno.

Sugerencias para hornear

Coémo comprobar si el pastel de masa  Unos 10 minutos antes de finalizar el tiempo de coccion indicado en la receta, pinchar
de bizcocho esta en su punto. con un palillo la parte mas alta del pastel. El pastel estara en su punto cuando la masa
no se adhiera al palillo.

El pastel se desmorona. La proxima vez, utilizar menos liquido o ajustar la temperatura del horno 10 grados
menos. Tener en cuenta los tiempos de mezclado que se indican en la receta.

El pastel ha subido bien en el centro, No engrasar las paredes del molde desarmable. Después del horneado, desprender el
pero en los bordes tiene menos altura. pastel con cuidado con la ayuda de un cuchillo.

El pastel se esta quedando demasiado Colocar el pastel a una altura inferior, seleccionar una temperatura mas baja y dejar que
oscuro por arriba. se hornee durante mas tiempo.

El pastel esta demasiado seco. Hacer pequerios agujeros en el pastel con un palillo cuando esté terminado. A continua-
cion, verter en los agujeros unas gotas de zumo de fruta o de alguna bebida alcohdlica.
Aumentar la proxima vez la temperatura 10 grados y reducir el tiempo de horneado.

El pan o el pastel (p. ej., tarta de queso) Emplear la préxima vez menos liquido y hornear el producto a una temperatura mas

tiene buen aspecto, pero esta crudo por baja durante mas tiempo. Para pasteles con una capa jugosa, hornear primero la base.

dentro (con partes liquidas) Cubrir la base con almendras o pan rallado y afadir la capa. Tener en cuenta las rece-
tas y los tiempos de coccion.

Las pastas se han dorado de forma irre- Reducir un poco la temperatura para que las pastas se doren de forma homogénea. Si
gular. el papel de hornear sobresale, puede influir en la circulacion del aire. Recortar siempre
el papel de hornear de forma que coincida con los bordes de la bandeja.

El pastel de frutas esta demasiado claro La proxima vez colocar el pastel a una altura inferior.
por la parte de abajo.

El jugo de fruta se sale. La proxima vez utilizar la bandeja universal mas profunda, si esta disponible.

Las pastas pequefias hechas con leva- Procurar dejar una separacion de unos 2 cm entre unas y otras. Asi tendran el espacio
dura se pegan unas a otras durante el suficiente para crecer y dorarse por todos los lados.
horneado.

Al hornear pasteles jugosos se forma Al hornear puede originarse vapor de agua que se escapa por encima de la puerta. El

agua condensada. vapor de agua puede condensarse en el panel de mando o en los frontales de los mue-
bles contiguos y escurrirse en forma de agua condensada. Esto se debe simplemente a
las leyes de la fisica.
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Asar y asar al grill
Recipiente

Se puede usar cualquier vajilla resistente al calor. Colocar el
recipiente siempre en el centro de la parrilla. La bandeja de

horno esmaltada también se puede usar para asados grandes.

Sugerencias para asar

m Con una temperatura mas baja se consigue un dorado mas
uniforme.

m Afnadir de 2 a 3 cucharadas soperas de liquido a las carnes
magras, y de 8 a 10 cucharadas a los estofados, segun el
tamano.

m Al asar pato o ganso, pinchar la piel por debajo de las alas
para que se desprenda la grasa.

m Las aves quedan muy doradas y crujientes si, mas 0 menos
al final del tiempo de coccidn, se untan con mantequilla,
agua con sal 0 zumo de naranja.

m Dar la vuelta a la carne cuando haya transcurrido la mitad del
tiempo.

m Cuando el asado esté listo, debera reposar unos 10 minutos
en el horno cerrado y desconectado. De este modo, el jugo
del asado se reparte mejor.

m Al asar trozos de carne mas grandes pueden generarse
fuertes vapores y vaho en la puerta del horno. Esto es algo
normal que no influye en el correcto funcionamiento. Tras el
proceso de horneado, secar con un pafno la puerta del horno
y la ventana.

m Para asar directamente sobre la parrilla, colocar la bandeja
de horno esmaltada en la altura de inserciéon 1 para recoger
la grasa.

Sugerencias para asar

Sugerencias para asar al grill

m En la medida de lo posible, utilizar piezas del mismo grosor.
Deberian tener un grosor minimo de entre 2 y 3 cm. Asi se
doran de forma homogénea y se conservan jugosas.

m Colocar los alimentos en el centro de la parrilla. Lienar con
un poco de agua la bandeja de horno esmaltada e
introducirla en la altura de insercidn inmediatamente inferior
para que pueda recoger la grasa. No colocar la bandeja en
ningun caso sobre la base del interior del horno.

m Aplicar una pequena capa de aceite al alimento antes de
colocarlo sobre la parrilla bajo el grill.

m Si el alimento no es muy grueso, dar la vuelta una vez
transcurrida la mitad del tiempo; si el alimento es grueso, dar
varias vueltas durante el tiempo de asado. Utilizar para ello
unas pinzas para evitar atravesar el producto y para que el
jugo de la carne permanezca en el asado.

m Las carnes oscuras como el cordero y el vacuno se tuestan
mas rapidamente y mejor que las carnes mas claras como el
cerdo o la ternera.

Como comprobar si el asado esta en su  Utilizar un termdmetro para carnes (disponible en comercios especializados) o hacer la

punto.

"prueba de la cuchara". Presionar el asado con la cuchara. Si esta firme, significa que

esta listo. Si esta blando, necesita aun algo de tiempo.

El asado esta demasiado oscuro y la
corteza quemada por algunas partes.

Comprobar la altura en la que se ha colocado y la temperatura.

El asado tiene buen aspecto, pero la
salsa se ha quemado.

Utilizar en la proxima ocasion una cacerola mas pequefia y afadir mas liquido.

El asado tiene buen aspecto, pero la
salsa es demasiado clara y liquida.

Utilizar en la proxima ocasion una cacerola mas grande y afiadir menos liquido.
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Platos probados en nuestro estudio de

cocina

En este apartado figuran una seleccién de platos y los ajustes
Optimos correspondientes. Se detalla el tipo de calentamiento,

la temperatura y la altura de insercion mas apropiados para

cada plato.
Notas

Los valores relativos al tiempo que figuran en las tablas son
valores orientativos. Vienen determinados por la calidad y la
composicién de los alimentos.

Utilizar los accesorios suministrados. Los accesorios
adicionales estan disponibles como accesorios especiales
en los comercios especializados o en el Servicio de

Asistencia Técnica.

Antes de su utilizacion, retirar del interior del horno los

accesorios y recipientes que no sean necesarios.
Utilizar siempre un agarrador para retirar los accesorios o los

recipientes calientes del interior del horno.

Todos los datos hacen referencia a un horno precalentado.

Plato Peso (kg) Altura de Tipo calen- Temperaturaen °C Duracion en minutos
insercion tam.

Lasafia 3-4 1 O 200-230 50-60

Gratinado de pasta 2 1 | 220-230 40-45

Asado de ternera 1,5 2 180-190 70-80

Lomo de cerdo 1 2 ES 180-190 50-60

Liebre asada 1,5 2 180-190 70-80

Pollo a la parrilla 1 2 S 180-190 50-60

Pollo a la parrilla 2 2 B 180-190 80-90

Salchicha bratwurst 1 3 max. 7-9 un lado
5-6 otro lado

Chuleta de cerdo 2 4 ] max. 12-15 un lado
5-7 otro lado

Pescado fresco 1,5 2 160-170 50-60

Pizza fresca 2 1 max. 9-11

Pan 2 2 190-200 40-50

Bizcocho 1 2 150-160 50-60

Tartaleta de mermelada 1 2 O 160-170 40-50

Brioche 1 2 160-170 25-30

Magdalenas 15 unidades de 2 170 25

30 g cada una

54






Robert Bosch Hausgerate GmbH
Carl-Wery-StraBe 34

81739 Minchen

Germany

www.bosch-home.com

9000971542

960701



	[en] Instruction manual 3
	Ú Table of contents[en] Instruction manual
	: Important safety information
	Read these instructions carefully. Only then will you be able to operate your appliance safely and correctly. Retain the instruction manual and installation instructions for future use or for subsequent owners.
	This appliance is only intended to be fully fitted in a kitchen. Observe the special installation instructions.
	Check the appliance for damage after unpacking it. Do not connect the appliance if it has been damaged in transport.
	Only a licensed professional may connect appliances without plugs. Damage caused by incorrect connection is not covered under warranty.
	This appliance is intended for domestic use only. The appliance must only be used for the preparation of food and drink. The appliance must be supervised during operation. Only use this appliance indoors.
	This appliance is intended for use up to a maximum height of 2000 metres above sea level.
	This appliance may be used by children over the age of 8 years old and by persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or by persons with a lack of experience or knowledge if they are supervised or are instructed by a person responsi...
	Children must not play with, on, or around the appliance. Children must not clean the appliance or carry out general maintenance unless they are at least 8 years old and are being supervised.
	Keep children below the age of 8 years old at a safe distance from the appliance and power cable.
	Always slide accessories into the cooking compartment correctly. See "Description of accessories in the instruction manual.
	Risk of fire!
	■ Combustible items stored in the cooking compartment may catch fire. Never store combustible items in the cooking compartment. Never open the appliance door if there is smoke inside. Switch off the appliance and unplug it from the mains or switch ...
	Risk of fire!
	■ A draught is created when the appliance door is opened. Greaseproof paper may come into contact with the heating element and catch fire. Do not place greaseproof paper loosely over accessories during preheating. Always weight down the greaseproof...


	Risk of burns!
	■ The appliance becomes very hot. Never touch the interior surfaces of the cooking compartment or the heating elements. Always allow the appliance to cool down. Keep children at a safe distance.
	Risk of serious burns!
	■ Accessories and ovenware become very hot. Always use oven gloves to remove accessories or ovenware from the cooking compartment.

	Risk of burns!
	■ Alcoholic vapours may catch fire in the hot cooking compartment. Never prepare food containing large quantities of drinks with a high alcohol content. Only use small quantities of drinks with a high alcohol content. Open the appliance door with care


	Risk of scalding!
	■ The accessible parts become hot during operation. Never touch the hot parts. Keep children at a safe distance.
	Risk of scalding!
	■ When you open the appliance door, hot steam may escape. Open the appliance door with care. Keep children at a safe distance.

	Risk of scalding!
	■ Water in a hot cooking compartment may create hot steam. Never pour water into the hot cooking compartment.


	Risk of injury!
	Scratched glass in the appliance door may develop into a crack. Do not use a glass scraper, sharp or abrasive cleaning aids or detergents.

	Risk of electric shock!
	■ Incorrect repairs are dangerous. Repairs may only be carried out by one of our trained after-sales engineers. If the appliance is faulty, unplug the mains plug or switch off the fuse in the fuse box. Contact the after-sales service.
	Risk of electric shock and serious injury!
	■ The cable insulation on electrical appliances may melt when touching hot parts of the appliance. Never bring electrical appliance cables into contact with hot parts of the appliance.

	Risk of electric shock!
	■ Do not use any high-pressure cleaners or steam cleaners, which can result in an electric shock.

	Risk of electric shock!
	■ When replacing the cooking compartment bulb, the bulb socket contacts are live. Before replacing the bulb, unplug the appliance from the mains or switch off the circuit breaker in the fuse box.

	Risk of electric shock!
	■ A defective appliance may cause electric shock. Never switch on a defective appliance. Unplug the appliance from the mains or switch off the circuit breaker in the fuse box. Contact the after-sales service.

	Causes of damage
	Caution!



	Your new appliance
	Function selector
	Note
	Note

	Temperature selector
	The electronic clock
	Accessories

	Before using the oven for the first time
	Setting the clock
	1. Press the 0 button until the dot flashes on the display.
	2. Set the current time with the "+" and "-" buttons.
	Note

	Baking out the oven
	Precleaning the oven
	1. Remove the accessories and the hook-in racks from the cooking compartment.
	2. Completely remove any leftover packaging, e.g. small pieces of polystyrene, from the cooking compartment.
	3. Some parts are covered with a protective film. Remove this scratch protection film.
	4. Clean the outside of the appliance with a soft, damp cloth.

	5. Clean the cooking compartment with hot soapy water.
	Heating up the oven
	1. Turn the function selector to the Top/bottom heating operating mode.
	2. Turn the temperature selector to the maximum temperature.


	3. Switch the oven off after 40 minutes.
	Note
	Recleaning the oven
	1. Clean the cooking compartment with hot soapy water.


	2. Refit the hook-in racks.

	Cleaning the accessories

	How to operate your oven
	Switching on the oven
	1. Use the function selector to set the heating function.
	2. Use the temperature selector to set the temperature.

	Operating the electronic clock
	1. Press the 0 button until the dot flashes on the display.
	2. Set the current time with the "+" and "-" buttons.
	Note
	1. Press the 0 button until the V symbol flashes on the display and three zeros are displayed.
	2. Set the required cooking time with the "+" and "-" buttons.

	Notes
	1. Press the "+" and "-" buttons simultaneously.
	2. Press the 0 button.
	3. Press the "-" button to select a different audible signal.


	Setting the automatic timer
	Automatic switch-off
	1. Press the 0 button until the V symbol flashes on the display and three zeros are displayed.
	2. Press the 0 function button again until "dur" and "0.00" flash alternately on the display panel and the "A" symbol flashes.
	3. Set the cooking time with the "+" and "-" buttons.
	4. Set the required heating function and temperature.
	1. Switch off the temperature selector and function selector.
	2. Press the 0 button until the Û symbol appears.

	Automatic switch-on and switch-off
	1. Press the 0 button until the V symbol flashes on the display and three zeros are displayed.
	2. Press the 0 function button again until "dur" and "0.00" flash alternately on the display panel and the "A" symbol flashes.
	3. Set the cooking time (e.g. 1 hour) with the "+" and "-" buttons.
	4. Press the 0 function button again until "End" and the switch- off time "18:30" (i.e. the current time plus the set cooking time) flash alternately on the display panel.
	5. Set the switch-off time (e.g. 19:30) using the "+" and "-" buttons.
	6. Set the required heating function and temperature.
	The Û symbol disappears from the display panel.
	1. Switch off the temperature selector and function selector.
	2. Press the 0 button until the Û symbol appears.



	Displaying and changing set values
	1. Press the 0 button until the V symbol flashes on the display panel.
	2. Press the 0 button again until "dur" and the remaining cooking time flash alternately on the display panel and the A symbol flashes.
	3. Press the 0 button again until "End" and the set switch-off time flash alternately on the display panel.


	Care and cleaning
	Notes
	: Risk of electric shock!
	: Risk of burns!

	Cleaning agents
	Removing and installing the door panels
	Removing the door panels
	1. Open the oven door fully.
	2. Lock both hinges on the left and right using the locking pin.
	Note
	3. Lift the bottom of the inner panel slightly until the fastening pins come out of the holder (1).
	4. Carefully lift the top of the inner panel until the fastening pins come out of the holder (2).

	Caution!
	5. Remove the inner panel.
	6. Remove the middle panel.

	Note
	: Risk of injury!

	Fitting the door panels
	1. Reinsert the middle panel.
	Notes
	2. Reinsert the inner panel.

	Note
	3. Remove the locking pins and close the oven door.



	Removing and fitting the appliance door
	Removing the appliance door
	1. Open the oven door fully.
	2. Lock both hinges on the left and right using the locking pin (a).
	Note
	3. Grip the oven door on either side with both hands and close the oven door by approx. 30° (b).
	4. Raise the oven door slightly and pull it out.

	Note

	Fitting the appliance door
	1. Grip the oven door on either side with both hands.
	2. Slide the hinges into the slots in the oven (a).
	Note
	3. Lower the door downwards.
	4. Remove the locking pins.

	: Risk of injury!


	Removing and inserting the hook-in racks
	Removing the hook-in racks
	1. Grip the front of the hook-in rack and pull it to the middle of the cooking compartment.
	2. Fold out the hook-in rack further and pull it from the rear holes of the side panel.
	3. Hold the catalytic cooking compartment panel in place.
	4. Remove the hook-in rack from the cooking compartment.
	Inserting the hook-in rack
	1. Hold the catalytic cooking compartment panel in place.
	2. Insert the hooks of the hook-in rack into the rear holes in the side panel.
	3. Press the front hook of the hook-in rack into the hole.




	Troubleshooting
	: Risk of electric shock!
	Replacing the oven light bulb
	: Risk of electric shock!
	1. Allow the cooking compartment to cool down.
	2. Open the appliance door.
	3. Place a tea towel in the cooking compartment to prevent damage.
	4. Remove the hook-in racks.
	5. Remove the glass cover. To do this, open the glass cover at the front with your hand. Should you experience difficulties removing the glass cover, use a spoon to help.
	6. Remove the oven light bulb.
	7. Replace the oven light bulb with a bulb of the same type:
	Voltage: 230 V;
	Power: 40 W;
	Fitting: G9;
	8. Refit the glass cover for the oven light bulb.
	9. Refit the hook-in racks.
	10. Remove the tea towel.
	11. Switch the circuit breaker back on.
	12. Check that the oven lighting is working again.




	After-sales service
	E number and FD number
	Repair order and advice if faults occur


	Energy and environment tips
	Saving energy
	Environmentally-friendly disposal

	Acrylamide in foodstuffs
	Tips for using your appliance
	Notes
	Baking
	Baking tips
	Roasting and grilling
	Roasting tips
	Grilling tips


	Roasting tips
	Tested for you in our cooking studio.
	Notes




	Ù Πίνακας περιεχομένων[el] Οδηγíες χρήσεως
	: Σημαντικές υποδείξεις ασφαλείας
	Διαβάστε προσεκτικά αυτές τις οδηγίες. Μόνο τότε μπορείτε να χειριστείτε τη συσκευή σίγουρα και σωστά. Φυλάξτε τις οδηγίες χρήσης και συ...
	Αυτή η συσκευή προορίζεται μόνο για την τοποθέτηση. Προσέξτε τις ειδικές οδηγίες συναρμολόγησης.
	Μετά την αφαίρεση από τη συσκευασία, ελέγξτε τη συσκευή. Σε περίπτωση ζημιάς κατά τη μεταφορά μην την συνδέσετε.
	Μόνο ένας αδειούχος εγκαταστάτης επιτρέπεται να συνδέσει τις συσκευές χωρίς φις. Σε περίπτωση ζημιών που οφείλονται σε λάθος σύνδεση, δ...
	Αυτή η συσκευή προορίζεται μόνο για την οικιακή χρήση και το οικιακό περιβάλλον. Χρησιμοποιείτε τη συσκευή μόνο για την παρασκευή φαγητ...
	Αυτή η συσκευή προορίζεται για χρήση μέχρι ένα μέγιστο ύψος 2.000 μέτρων πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας.
	Αυτή η συσκευή επιτρέπεται να χρησιμοποιηθεί από παιδιά άνω των 8 ετών και από άτομα με μειωμένες φυσικές, αισθητήριες ή πνευματικές ικα...
	Τα παιδιά δεν επιτρέπεται να παίζουν με τη συσκευή. Ο καθαρισμός και η συντήρηση από το χρήστη δεν επιτρέπεται να πραγματοποιηθούν από π...
	Κρατάτε τα παιδιά που είναι κάτω των 8 ετών μακριά από τη συσκευή και το καλώδιο σύνδεσης.
	Τοποθετείτε τα εξαρτήματα πάντοτε σωστά μέσα στο χώρο μαγειρέματος. Βλέπε Περιγραφή εξαρτημάτων στις οδηγίες χρήσης.
	Κίνδυνος πυρκαγιάς!
	■ Τα αποθηκευμένα στο χώρο μαγειρέματος εύφλεκτα αντικείμενα μπορούν να αναφλεγούν. Μην τοποθετείτε ποτέ εύφλεκτα αντικείμενα μέσα στ...
	Κίνδυνος πυρκαγιάς!
	■ Κατά το άνοιγμα της πόρτας της συσκευής δημιουργείται ένα ρεύμα αέρος. Το λαδόχαρτο μπορεί να έρθει σε επαφή με τα θερμαντικά στοιχεία...


	Κίνδυνος εγκαύματος!
	■ Η συσκευή ζεσταίνεται πολύ. Μην ακουμπάτε ποτέ τις ζεστές εσωτερικές επιφάνειες του χώρου μαγειρέματος ή τα θερμαντικά στοιχεία. Αφήν...
	Κίνδυνος εγκαύματος!
	■ Τα εξαρτήματα ή τα σκεύη ζεσταίνονται πάρα πολύ. Απομακρύνετε τα καυτά σκεύη ή εξαρτήματα από το χώρο μαγειρέματος πάντοτε με μια πιάσ...

	Κίνδυνος εγκαύματος!
	■ Οι ατμοί του οινοπνεύματος μπορούν να αναφλεγούν μέσα στον καυτό χώρο μαγειρέματος. Μην παρασκευάζετε φαγητά με μεγάλες ποσότητες δυ...


	Κίνδυνος ζεματίσματος!
	■ Τα προσιτά μέρη/εξαρτήματα ζεσταίνονται πολύ κατά τη λειτουργία. Μην ακουμπάτε ποτέ τα καυτά μέρη/εξαρτήματα. Κρατάτε τα παιδιά μακριά.
	Κίνδυνος ζεματίσματος!
	■ Κατά το άνοιγμα της πόρτας της συσκευής μπορεί να εξέλθει καυτός ατμός. Ανοίγετε προσεκτικά την πόρτα της συσκευής. Κρατάτε τα παιδιά ...

	Κίνδυνος ζεματίσματος!
	■ Με το νερό στον καυτό χώρο μαγειρέματος μπορεί να δημιουργηθεί καυτός υδρατμός. Μη χύνετε ποτέ νερό μέσα στον καυτό χώρο μαγειρέματος.


	Κίνδυνος τραυματισμού!
	Το γρατσουνισμένο γυαλί της πόρτας της συσκευής μπορεί να ραγίσει. Μη χρησιμοποιείτε ξύστρες γυαλιού, δυνατά ή τραχιά υλικά καθαρισμού.

	Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	■ Οι ακατάλληλες επισκευές είναι επικίνδυνες.Οι επισκευές επιτρέπεται να γίνονται μόνο από έναν τεχνικό του τμήματος εξυπηρέτησης πελ...
	Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	■ Στα καυτά μέρη της συσκευής μπορεί να λιώσει η μόνωση των καλωδίων των ηλεκτρικών συσκευών. Τα καλώδια σύνδεσης των ηλεκτρικών συσκευ...

	Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	■ Μια εισχώρηση υγρασίας μπορεί να προκαλέσει μια ηλεκτροπληξία. Μη χρησιμοποιείτε συσκευές καθαρισμού υψηλής πίεσης ή συσκευές εκτόξ...

	Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	■ Κατά την αντικατάσταση της λάμπας του χώρου μαγειρέματος οι επαφές στο ντουί της λάμπας βρίσκονται υπό τάση. Πριν την αντικατάσταση τ...

	Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	■ Μια ελαττωματική συσκευή μπορεί να προκαλέσει μια ηλεκτροπληξία. Μην ενεργοποιείτε ποτέ μια χαλασμένη συσκευή. Τραβήξτε το ρευματολή...

	Αιτίες των ζημιών
	Προσοχή!



	Η καινούργια σας συσκευή
	Διακόπτης επιλογής λειτουργίας
	Υπόδειξη
	Υπόδειξη

	Διακόπτης επιλογής θερμοκρασίας
	Το ηλεκτρονικό ρολόι
	Εξαρτήματα

	Πριν την πρώτη χρήση
	Ρύθμιση της ώρας
	1. Πατήστε το πλήκτρο 0, μέχρι να αναβοσβήνει στην ένδειξη η κουκκίδα.
	2. Με τα πλήκτρα "+" και "-" ρυθμίστε την τρέχουσα ώρα.
	Υπόδειξη

	Ζέσταμα του φούρνου
	Προκαθαρισμός του φούρνου
	1. Αφαιρέστε το εξαρτήματα και τις σχάρες ανάρτησης από το χώρο μαγειρέματος.
	2. Απομακρύνετε εντελώς τα υπολείμματα της συσκευασίας, π.χ. μικρά κομμάτια στυροπόρ, από του χώρο μαγειρέματος.
	3. Μερικά μέρη είναι καλυμμένα με μια μεμβράνη προστασίας από τις γρατσοιυνιές. Απομακρύνετε αυτή τη μεμβράνη προστασίας από τις γρατσοι...
	4. Καθαρίζετε τη συσκευή εξωτερικά μ’ ένα μαλακό, υγρό πανί.

	5. Καθαρίστε το χώρο μαγειρέματος με ζεστό διάλυμα απορρυπαντικού πιάτων.
	Ζέσταμα του φούρνου
	1. Γυρίστε το διακόπτη επιλογής λειτουργίας στον τρόπο λειτουργίας Επάνω/Κάτω θέρμανση.
	2. Γυρίστε το διακόπτη επιλογής θερμοκρασίας στη μέγιστη θερμοκρασία.


	3. Απενεργοποιήστε μετά από 40 λεπτά το φούρνο.
	Υπόδειξη
	Ολοκλήρωση του καθαρισμού του φούρνου
	1. Καθαρίστε το χώρο μαγειρέματος με ζεστό διάλυμα απορρυπαντικού πιάτων.


	2. Συναρμολογήστε τις σχάρες ανάρτησης.

	Καθαρισμός των εξαρτημάτων

	Έτσι χειρίζεστε το φούρνο σας
	Ενεργοποίηση του φούρνου
	1. Με το διακόπτη επιλογής λειτουργίας ρυθμίστε τον τρόπο ψησίματος.
	2. Με το διακόπτη επιλογής θερμοκρασίας ρυθμίστε τη θερμοκρασία.

	Χειρισμός του ηλεκτρονικού ρολογιού
	1. Πατήστε το πλήκτρο 0, μέχρι να αναβοσβήνει στην ένδειξη η κουκκίδα.
	2. Με τα πλήκτρα "+" και "-" ρυθμίστε την τρέχουσα ώρα.
	Υπόδειξη
	1. Πατήστε το πλήκτρο 0, μέχρι να αναβοσβήνει στην ένδειξη το σύμβολο V και να εμφανιστούν 3 μηδενικά.
	2. Με τα πλήκτρα "+" και "-" ρυθμίστε την επιθυμητή διάρκεια.

	Υποδείξεις
	1. Πατήστε ταυτόχρονα τα πλήκτρα "+" και "-".
	2. Πατήστε το πλήκτρο 0.
	3. Πατήστε το πλήκτρο "-" για να επιλέξετε ένα άλλο ηχητικό σήμα.


	Ρύθμιση του αυτόματου συστήματος επιλογής χρόνου
	Αυτόματη απενεργοποίηση
	1. Πατήστε το πλήκτρο 0, μέχρι να αναβοσβήνει στην ένδειξη το σύμβολο V και να εμφανιστούν 3 μηδενικά.
	2. Πατήστε τα πλήκτρα λειτουργιών 0 ακόμα μια φορά, μέχρι να αναβοσβήνουν εναλλάξ στο πεδίο ενδείξεων "dur" και "0.00" και να αναβοσβήνει το σύμ...
	3. Με τα πλήκτρα "+" και "-" ρυθμίστε την διάρκεια του χρόνου λειτουργίας.
	4. Ρυθμίστε τον επιθυμητό τρόπο ψησίματος και τη θερμοκρασία.
	1. Κλείστε το διακόπτη επιλογής θερμοκρασίας και το διακόπτη επιλογής λειτουργίας.
	2. Πατήστε το πλήκτρο 0 , μέχρι να εμφανιστεί το σύμβολο Û.

	Αυτόματη ενεργοποίηση και απενεργοποίηση
	1. Πατήστε το πλήκτρο 0, μέχρι να αναβοσβήνει στην ένδειξη το σύμβολο V και να εμφανιστούν 3 μηδενικά.
	2. Πατήστε τα πλήκτρα λειτουργιών 0 ακόμα μια φορά, μέχρι να αναβοσβήνουν εναλλάξ στο πεδίο ενδείξεων "dur" και "0.00" και να αναβοσβήνει το σύμ...
	3. Ρυθμίστε με τα πλήκτρα "+" και "-" τη διάρκεια του χρόνου λειτουργίας (π.χ. 1 ώρα).
	4. Πατήστε το πλήκτρο λειτουργιών 0 ακόμα μια φορά, μέχρι να αναβοσβήνει εναλλάξ στο πεδίο ενδείξεων "End" και ο χρόνος απενεργοποίησης "18:30" ...
	5. Ρυθμίστε με τα πλήκτρα "+" και "-" το χρόνο απενεργοποίησης (π.χ. 19:30).
	6. Ρυθμίστε τον επιθυμητό τρόπο ψησίματος και τη θερμοκρασία.
	Στο πεδίο ενδείξεων εξαφανίζεται το σύμβολο Û.
	1. Κλείστε το διακόπτη επιλογής θερμοκρασίας και το διακόπτη επιλογής λειτουργίας.
	2. Πατήστε το πλήκτρο 0 , μέχρι να εμφανιστεί το σύμβολο Û.



	Ένδειξη και αλλαγή των ρυθμισμένων τιμών
	1. Πατήστε το πλήκτρο 0, μέχρι να αναβοσβήνει στο πεδίο ενδείξεων το σύμβολο V.
	2. Πατήστε το πλήκτρο 0 ακόμα μια φορά, μέχρι να αναβοσβήνουν εναλλάξ στο πεδίο ενδείξεων "dur" και η υπόλοιπη διάρκεια του χρόνου λειτουργί...
	3. Πατήστε το πλήκτρο 0 ακόμα μια φορά, μέχρι να αναβοσβήνουν εναλλάξ στο πεδίο ενδείξεων "End" και ο ρυθμισμένος χρόνος απενεργοποίησης.


	Φροντίδα και καθαρισμός
	Υποδείξεις
	: Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	: Κίνδυνος εγκαύματος!
	Υλικά καθαρισμού
	Αφαίρεση και τοποθέτηση των τζαμιών της πόρτας
	Αφαίρεση των τζαμιών της πόρτας
	1. Ανοίξτε εντελώς την πόρτα του φούρνου.
	2. Κλειδώστε τους δύο μεντεσέδες αριστερά και δεξιά με τον πείρο ασφαλείας.
	Υπόδειξη
	3. Ανασηκώστε ελαφρά το κάτω μέρος του εσωτερικού τζαμιού, μέχρι να ελευθερωθούν οι πείροι στερέωσης από το στήριγμα (1).
	4. Ανασηκώστε προσεκτικά το επάνω μέρος του εσωτερικού τζαμιού, μέχρι να ελευθερωθούν οι πείροι στερέωσης από το στήριγμα (2).

	Προσοχή!
	5. Αφαιρέστε το εσωτερικό τζάμι.
	6. Αφαιρέστε το μεσαίο τζάμι.

	Υπόδειξη
	: Κίνδυνος τραυματισμού!

	Τοποθέτηση των τζαμιών της πόρτας
	1. Τοποθετήστε ξανά το μεσαίο τζάμι.
	Υποδείξεις
	2. Τοποθετήστε ξανά το εσωτερικό τζάμι.

	Υπόδειξη
	3. Απομακρύνετε τους πείρους ασφαλείας και κλείστε την πόρτα του φούρνου.



	Αφαίρεση και ανάρτηση της πόρτας της συσκευής
	Αφαίρεση της πόρτας της συσκευής
	1. Ανοίξτε εντελώς την πόρτα του φούρνου.
	2. Κλειδώστε τους δύο μεντεσέδες αριστερά και δεξιά με τον πείρο ασφαλείας (a).
	Υπόδειξη
	3. Πιάστε την πόρτα του φούρνου στα πλάγια και με τα δύο χέρια και κλείστε την πόρτα του φούρνου περίπου κατά 30° (b).
	4. Ανασηκώστε ελαφρά την πόρτα του φούρνου και τραβήξτε την έξω.

	Υπόδειξη

	Ανάρτηση της πόρτας της συσκευής
	1. Πιάστε την πόρτα του φούρνου στα πλάγια και με τα δύο χέρια.
	2. Σπρώξτε τους μεντεσέδες στις εγκοπές του φούρνου (a).
	Υπόδειξη
	3. Κατεβάστε την πόρτα προς τα κάτω.
	4. Αφαιρέστε τους πείρους ασφαλείας.

	: Κίνδυνος τραυματισμού!


	Αφαίρεση και τοποθέτηση της σχάρας ανάρτησης
	Αφαίρεση της σχάρας ανάρτησης
	1. Πιάστε τη σχάρα ανάρτησης στην μπροστινή πλευρά και τραβήξτε την προς τη μέση του χώρου μαγειρέματος.
	2. Σηκώστε ακόμα τη σχάρα ανάρτησης και τραβήξτε την από τις πίσω οπές του πλευρικού τοιχώματος.
	3. Κρατήστε καλά την καταλυτική επένδυση του χώρου μαγειρέματος.
	4. Αφαιρέστε τη σχάρα ανάρτησης από το χώρο μαγειρέματος.
	Τοποθέτηση της σχάρας ανάρτησης
	1. Κρατήστε καλά την καταλυτική επένδυση του χώρου μαγειρέματος.
	2. Τοποθετήστε τα άγκιστρα της σχάρας ανάρτησης στις πίσω οπές του πλευρικού τοιχώματος.
	3. Πιέστε το μπροστινό άγκιστρο της σχάρας ανάρτησης μέσα στην οπή.




	Τι πρέπει να κάνετε σε περίπτωση βλάβης
	: Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	Αλλαγή της λάμπας του φούρνου
	: Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	1. Αφήστε το χώρο μαγειρέματος να κρυώσει.
	2. Ανοίξτε την πόρτα της συσκευής.
	3. Τοποθετήστε μια πετσέτα κουζίνας μέσα στο χώρο μαγειρέματος, για ν’ αποφύγετε τυχόν ζημιές.
	4. Αφαιρέστε τη σχάρα ανάρτησης.
	5. Αφαιρέστε το γυάλινο κάλυμμα.Ανοίξτε γι’ αυτό με το χέρι το γυάλινο καπάκι από μπροστά. Σε περίπτωση που το γυάλινο καπάκι μπορεί να αφ...
	6. Τραβήξτε έξω τη λάμπα του φούρνου.
	7. Αντικαταστήστε τη λάμπα του φούρνου με μια άλλη λάμπα ίδιου τύπου:
	Τάση: 230 V,
	Ισχύς: 40 W,
	Ντουί: G9,
	8. Τοποθετήστε ξανά το γυάλινο κάλυμμα της λάμπας του φούρνου.
	9. Συναρμολογήστε τη σχάρα ανάρτησης.
	10. Αφαιρέστε ξανά την πετσέτα της κουζίνας.
	11. Ενεργοποιήστε ξανά την ασφάλεια.
	12. Ελέγξτε, εάν λειτουργεί ξανά ο φωτισμός του φούρνου.




	Υπηρεσία τεχνικής εξυπηρέτησης πελατών
	Αριθμός E και αριθμός FD:
	Εντολή επισκευών και συμβουλές σε περίπτωση βλάβης


	Συμβουλές για την ενέργεια και το περιβάλλον
	Εξοικονόμηση ενέργειας
	Απόσυρση σύμφωνα με τους κανόνες προστασίας του περιβάλλοντος

	Ακρυλαμίδη σε τρόφιμα
	Συμβουλές χρήσης
	Υποδείξεις
	Ψήσιμο
	Συμβουλές για το ψήσιμο γλυκών
	Ψήσιμο στο φούρνο και στο γκριλ
	Συμβουλές για το ψήσιμο στο φούρνο
	Συμβουλές για το ψήσιμο στο γκριλ


	Συμβουλές για το ψήσιμο στο φούρνο
	Δοκιμάστηκαν για εσάς, στο δικό μας εργαστήριο μαγειρικής.
	Υποδείξεις




	Þ Table des matières[fr] Notice d’utilisation
	: Précautions de sécurité importantes
	Lire attentivement ce manuel. Ce n'est qu'alors que vous pourrez utiliser votre appareil correctement et en toute sécurité. Conserver la notice d'utilisation et de montage pour un usage ultérieur ou pour le propriétaire suivant.
	Cet appareil est conçu pour être encastré uniquement. Respecter la notice spéciale de montage.
	Contrôler l'état de l'appareil après l'avoir déballé. Ne pas le raccorder s'il présente des avaries de transport.
	Seul un expert agréé peut raccorder l'appareil sans fiche. La garantie ne couvre pas les dommages résultant d'un mauvais raccordement.
	Cet appareil est conçu uniquement pour un usage ménager privé et un environnement domestique. Utiliser l'appareil uniquement pour préparer des aliments et des boissons. Surveiller l'appareil lorsqu'il fonctionne. Utiliser l'appareil uniquement da...
	Cet appareil est conçu pour une utilisation jusqu'à une altitude maximale de 2 000 m.
	Cet appareil peut être utilisé par des enfants de 8 ans ou plus et par des personnes dotées de capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou disposant de connaissances ou d’expérience insuffisantes, sous la surveillance d'un tiers...
	Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil. Le nettoyage et l'entretien effectué par l'utilisateur ne doivent pas être accomplis par des enfants, sauf s'ils sont âgés de 8 ans et plus et qu'un adulte les surveille.
	Les enfants de moins de 8 ans doivent être tenus à distance de l'appareil et du cordon d'alimentation.
	Toujours insérer les accessoires à l'endroit dans le four. Voir la description des accessoires dans la notice d'utilisation.
	Risque d'incendie !
	■ Tout objet inflammable entreposé dans le compartiment de cuisson peut s'enflammer. Ne jamais entreposer d'objets inflammables dans le compartiment de cuisson. Ne jamais ouvrir la porte de l'appareil lorsqu'il s'en dégage de la fumée. Éteindre...
	Risque d'incendie !
	■ Il se produit un courant d'air lors de l'ouverture de la porte de l'appareil. Le papier sulfurisé peut toucher les résistances chauffantes et s'enflammer. Ne jamais poser de papier sulfurisé non attaché sur un accessoire lors du préchauffage...


	Risque de brûlure !
	■ L'appareil devient très chaud. Ne jamais toucher les surfaces intérieures chaudes du compartiment de cuisson ni les résistances chauffantes. Toujours laisser l'appareil refroidir. Tenir les enfants éloignés
	Cet appareil et ses parties accessible deviennent chauds pendant leur utilisation. Il convient de veiller à ne pas toucher les éléments chauffants. Il convient de maintenir à distance les enfants de moins de 8 ans à moins qu’ils ne soient sous...
	Risque de brûlure !
	■ Les récipients ou les accessoires deviennent très chaud. Toujours utiliser des maniques pour retirer le récipient ou les accessoires du compartiment de cuisson.

	Risque de brûlure !
	■ Les vapeurs d'alcool peuvent s'enflammer dans un compartiment de cuisson chaud. Ne jamais préparer de plats contenant de grandes quantités de boissons fortement alcoolisées. Utiliser uniquement de petites quantités de boissons fortement alcoo...


	Risque de brûlures !
	■ Les éléments accessibles deviennent chauds pendant le fonctionnement. Ne jamais toucher les éléments chauds. Eloigner les enfants.
	Risque de brûlure !
	■ De la vapeur chaude peut s'échapper lors de l'ouverture de la porte de l'appareil. Ouvrir la porte de l'appareil avec précaution. Tenir les enfants éloignés

	Risque de brûlure !
	■ La présence d'eau dans un compartiment de cuisson chaud peut générer de la vapeur d'eau chaude. Ne jamais verser d'eau dans le compartiment de cuisson chaud.


	Risque de blessure !
	Un verre de porte d'appareil rayé peut se fendre. Ne pas utiliser de racloir à verre, ni de produit de nettoyage agressif ou abrasif.

	Risque de choc électrique !
	■ Les réparations inexpertes sont dangereuses.Seul un technicien du service après-vente formé par nos soins est habilité à effectuer des réparations.Si l'appareil est défectueux, retirer la fiche secteur ou enlever le fusible dans le boîtie...
	Risque de choc électrique !
	■ L'isolation des câbles des appareils électroménagers peut fondre au contact des pièces chaudes de l'appareil. Ne jamais mettre le câble de raccordement des appareils électroménagers en contact avec des pièces chaudes de l'appareil.

	Risque de choc électrique !
	■ De l'humidité qui pénètre peut occasionner un choc électrique. Ne pas utiliser de nettoyeur haute pression ou de nettoyer à vapeur.

	Risque de choc électrique !
	■ Lors du remplacement de l'ampoule du compartiment de cuisson, les contacts du culot de l'ampoule sont sous tension. Retirer la fiche secteur ou couper le fusible dans le boîtier à fusibles avant de procéder au remplacement.

	Risque de choc électrique !
	■ Un appareil défectueux peut provoquer un choc électrique. Ne jamais mettre en service un appareil défectueux. Débrancher la fiche secteur ou enlever le fusible dans le boîtier à fusibles. Appeler le service après-vente.

	Causes de dommages
	Attention !



	Votre nouvel appareil
	Sélecteur des fonctions
	Remarque
	Remarque

	Thermostat
	L'horloge électronique
	Accessoire

	Avant la première utilisation
	Réglage de l'heure
	1. Appuyer sur la touche 0, jusqu'à ce que le point clignote dans l'affichage.
	2. Régler l'heure actuelle à l'aide des touches "+" et "-".
	Remarque

	Chauffe à vide du four
	Premier nettoyage du four
	1. Retirez les accessoires et les grilles supports du compartiment de cuisson.
	2. Enlevez tous les éléments de l'emballage, par ex. pièces de polystyrène, du compartiment de cuisson.
	3. Certaines parties sont recouvertes d'un film protecteur. Retirez le film protecteur.
	4. Nettoyez l'extérieur de l'appareil avec un chiffon doux humide.

	5. Nettoyez le compartiment de cuisson à l'eau chaude additionnée de produit à vaisselle.
	Chauffer le four
	1. Réglez le sélecteur des fonctions sur le mode de fonctionnement Convection naturelle.
	2. Réglez le thermostat sur la température maximale.


	3. Eteignez le four au bout de 40 minutes.
	Remarque
	Nettoyage ultérieur du four
	1. Nettoyez le compartiment de cuisson à l'eau chaude additionnée de produit à vaisselle.


	2. Remettez les grilles en place.

	Nettoyer les accessoires

	Voici comment utiliser le four
	Allumer le four
	1. Régler le mode de cuisson à l'aide du sélecteur des fonctions.
	2. Régler la température au moyen du thermostat.

	Utiliser l'horloge électronique
	1. Appuyer sur la touche 0, jusqu'à ce que le point clignote dans l'affichage.
	2. Régler l'heure actuelle à l'aide des touches "+" et "-".
	Remarque
	1. Appuyer sur la touche 0, jusqu'à ce que le symbole V clignote dans l'affichage et 3 zéros s'affichent.
	2. Régler la durée désirée à l'aide des touches "+" et "-".

	Remarques
	1. Appuyer simultanément sur les touches "+" et "-".
	2. Appuyer sur la touche 0.
	3. Appuyez sur la touche "-" pour sélectionner un autre signal sonore.


	Réglage de la minuterie automatique
	Arrêt automatique
	1. Appuyer sur la touche 0, jusqu'à ce que le symbole V clignote dans l'affichage et 3 zéros s'affichent.
	2. Réappuyer sur la touche de fonction 0, jusqu'à ce que "dur" et "0.00" apparaissent en alternance dans le bandeau d'affichage et que le symbole "A" y clignote.
	3. Régler la durée du temps de service à l'aide des touches + et -.
	4. Régler le mode de cuisson et la température désirés.
	1. Éteindre le thermostat et le sélecteur des fonctions.
	2. Appuyer sur la touche 0 , jusqu'à l'apparition du symbole Û.

	Mise en marche et arrêt automatiques
	1. Appuyer sur la touche 0, jusqu'à ce que le symbole V clignote dans l'affichage et 3 zéros s'affichent.
	2. Réappuyer sur la touche de fonction 0, jusqu'à ce que "dur" et "0.00" apparaissent en alternance dans le bandeau d'affichage et que le symbole "A" y clignote.
	3. Régler la durée du temps de service (par ex. 1 heure) à l'aide des touches + et -.
	4. Réappuyer sur la touche de fonction 0, jusqu'à ce que "End" et l'heure d'arrêt "18:30" (heure actuelle plus la durée du temps de service réglée) clignotent en alternance dans le bandeau d'affichage.
	5. Régler l'heure d'arrêt (par ex. 19:30 h) à l'aide des touches + et -.
	6. Régler le mode de cuisson et la température désirés.
	Le symbole Û disparaît dans le bandeau d'affichage.
	1. Éteindre le thermostat et le sélecteur des fonctions.
	2. Appuyer sur la touche 0 , jusqu'à l'apparition du symbole Û.



	Afficher les valeurs réglées et les modifier
	1. Appuyer sur la touche 0, jusqu'à ce que le symbole V clignote dans le bandeau d'affichage.
	2. Réappuyer sur la touche 0, jusqu'à ce que "dur" et la durée restante du temps de fonctionnement apparaissent en alternance dans le bandeau d'affichage et que le symbole A y clignote.
	3. Réappuyer sur la touche 0, jusqu'à ce que "End" et l'heure d'arrêt réglée clignotent en alternance dans le bandeau d'affichage.


	Entretien et nettoyage
	Remarques
	: Risque de choc électrique !
	: Risque de brûlure !

	Nettoyants
	Dépose et pose des vitres de la porte
	Dépose des vitres de la porte
	1. Ouvrir complètement la porte du four.
	2. Bloquer les deux charnières à gauche et à droite à l'aide de la tige de sécurité.
	Remarque
	3. Lever légèrement la partie inférieure de la vitre intérieure, jusqu'à ce que les tiges de fixation sortent de la fixation (1).
	4. Lever délicatement la partie supérieure de la vitre intérieure, jusqu'à ce que les tiges de fixation sortent de la fixation (2).

	Attention !
	5. Enlever la vitre intérieure.
	6. Enlever la vitre du milieu.

	Remarque
	: Risque de blessure !

	Pose des vitres de la porte
	1. Remettre la vitre du milieu.
	Remarques
	2. Remettez la vitre intérieure en place.

	Remarque
	3. Enlever les tiges de sécurité et fermer la porte du four.



	Décrocher et accrocher la porte de l'appareil
	Décrocher la porte de l'appareil
	1. Ouvrir complètement la porte du four.
	2. Bloquer les deux charnières à gauche et à droite au moyen de la tige de sécurité (a).
	Remarque
	3. Saisir la porte du four des deux mains sur les côtés et la fermer d'env 30° (b).
	4. Soulever légèrement la porte du four et la retirer.

	Remarque

	Accrocher la porte de l'appareil
	1. Saisir la porte du four des deux mains sur les côtés.
	2. Pousser les charnières dans les évidements du four (a).
	Remarque
	3. Abaisser la porte.
	4. Retirer les tiges de sécurité.

	: Risque de blessure !


	Retrait et montage des grilles supports
	Retrait des grilles supports
	1. Saisir les grilles porte-accessoires sur le devant et les tirer vers le milieu du compartiment de cuisson.
	2. Ouvrir davantage les grilles porte-accessoires et les retirer des trous arrière de la paroi latérale.
	3. Retenir les revêtements catalytiques du compartiment de cuisson.
	4. Enlever les grilles porte-accessoires du compartiment de cuisson.
	Mise en place de la grille support
	1. Retenir les revêtements catalytiques du compartiment de cuisson.
	2. Engager les crochets des grilles supports dans les trous arrière de la paroi latérale.
	3. Pousser le crochet avant des grilles supports dans le trou.




	Pannes et dépannage
	: Risque de choc électrique !
	Changer la lampe du four
	: Risque de choc électrique !
	1. Laisser refroidir le compartiment de cuisson.
	2. Ouvrir la porte de l’appareil.
	3. Étaler un torchon dans le compartiment de cuisson afin d'éviter des endommagements.
	4. Enlever les grilles porte-accessoires.
	5. Retirer le couvercle en verre. Pour ce faire, ouvrir le couvercle en verre avec la main de face. Si le couvercle en verre s'enlève difficilement, utiliser une cuillère comme aide.
	6. Retirer l'ampoule du four.
	7. Remplacer l'ampoule du four par une ampoule de type identique :
	Voltage : 230 V ;
	Puissance : 40W ;
	Culot : G9 ;
	8. Remettre en place le couvercle en verre de la lampe du four.
	9. Monter les grilles porte-accessoires.
	10. Retirer le torchon à vaisselle.
	11. Réarmer le fusible.
	12. Vérifier que l'éclairage du four refonctionne.




	Service après-vente
	Numéro E et numéro FD
	Demande de réparation et conseil en cas de dérangements


	Conseils concernant l'énergie et l'environnement
	Economie d'énergie
	Elimination écologique

	L'acrylamide dans certains aliments
	Conseils pour l'utilisation
	Remarques
	Cuisson de pain et de pâtisseries
	Conseils pour la pâtisserie
	Rôtissage et grillade
	Conseils pour les rôtis
	Conseils pour les grillades


	Conseils pour le rôtissage
	Testés pour vous dans notre laboratoire.
	Remarques




	Û Índice[es] Instrucciones de uso
	: Indicaciones de seguridad importantes
	Leer con atención las siguientes instrucciones. Solo así se puede manejar el aparato de forma correcta y segura. Conservar las instrucciones de uso y montaje para utilizarlas más adelante o para posibles futuros compradores.
	Este aparato ha sido diseñado exclusivamente para su montaje empotrado. Prestar atención a las instrucciones de montaje especiales.
	Comprobar el aparato al sacarlo de su embalaje. El aparato no debe conectarse en caso de haber sufrido daños durante el transporte.
	Los aparatos sin enchufe deben ser conectados exclusivamente por técnicos especialistas autorizados. Los daños provocados por una conexión incorrecta no están cubiertos por la garantía.
	Este aparato ha sido diseñado para uso doméstico. Utilizar el aparato exclusivamente para preparar alimentos y bebidas.Vigilarlo mientras está funcionando y emplearlo exclusivamente en espacios cerrados.
	Este aparato está previsto para ser utilizado a una altura máxima de 2.000 metros sobre el nivel del mar.
	Este aparato puede ser utilizado por niños a partir de 8 años y por personas con limitaciones físicas, sensoriales o psíquicas, o que carezcan de experiencia y conocimientos, siempre y cuando sea bajo la supervisión de una persona responsable de...
	No dejar que los niños jueguen con el aparato. La limpieza y el mantenimiento rutinario no deben encomendarse a los niños a menos que sean mayores de 8 años y lo hagan bajo supervisión.
	Mantener los niños menores de 8 años alejados del aparato y del cable de conexión.
	Introducir los accesorios correctamente en el compartimento de cocción. Véase la descripción de los accesorios en las instrucciones de uso.
	¡Peligro de incendio!
	■ Los objetos inflamables que pueda haber en el compartimento de cocción se pueden incendiar. No introducir objetos inflamables en el compartimento de cocción. No abrir la puerta en caso de que salga humo del aparato. Desconectar y desenchufar el...
	¡Peligro de incendio!
	■ Cuando se abre la puerta del aparato se producirá una corriente de aire. El papel para hornear puede entrar en contacto con los elementos calefactores e incendiarse. Fijar bien el papel de hornear a los accesorios al precalentar el aparato. Colo...


	¡Peligro de quemaduras!
	■ El aparato se calienta mucho. No tocar la superficie interior del compartimento de cocción cuando está caliente ni los elementos calefactores. Dejar siempre que el aparato se enfríe. No dejar que los niños se acerquen.
	¡Peligro de quemaduras!
	■ Los accesorios y la vajilla se calientan mucho. Utilizar siempre agarradores para sacar los accesorios y la vajilla del compartimento de cocción.

	¡Peligro de quemaduras!
	■ Los vapores de alcohol pueden inflamarse cuando el compartimento de cocción está caliente. No preparar comidas utilizando grandes cantidades de bebidas alcohólicas de alta graduación. Si se utilizan bebidas alcohólicas de alta graduación, h...


	¡Peligro de quemaduras!
	■ Las partes accesibles se calientan durante el funcionamiento.No tocar nunca las partes calientes. No dejar que los niños se acerquen.
	¡Peligro de quemaduras!
	■ Al abrir la puerta del aparato puede salir vapor caliente. Abrir la puerta del aparato con precaución. No dejar que los niños se acerquen.

	¡Peligro de quemaduras!
	■ Si se introduce agua al compartimento de cocción puede generarse vapor de agua caliente. No derramar agua en el compartimento de cocción caliente.


	¡Peligro de lesiones!
	Si el cristal de la puerta del aparato está dañado, puede romperse.No utilizar rascadores para vidrio o productos de limpieza abrasivos o corrosivos.

	¡Peligro de descarga eléctrica!
	■ Las reparaciones inadecuadas son peligrosas.Las reparaciones solo pueden ser efectuadas por personal del Servicio de Asistencia Técnica debidamente instruido.Si el aparato está defectuoso, extraer el enchufe o desconectar el fusible en la caja ...
	¡Peligro de descarga eléctrica!
	■ El aislamiento del cable de un aparato eléctrico puede derretirse al entrar en contacto con componentes calientes. No dejar que el cable de conexión de un aparato eléctrico entre en contacto con los componentes calientes.

	¡Peligro de descarga eléctrica!
	■ La humedad interior puede provocar una descarga eléctrica. No utilizar ni limpiadores de alta presión ni por chorro de vapor.

	¡Peligro de descarga eléctrica!
	■ Al sustituir la lámpara del compartimento de cocción los contactos del portalámparas están bajo corriente. Antes de sustituirla, desenchufar el aparato de la red o desconectar el fusible de la caja de fusibles.

	¡Peligro de descarga eléctrica!
	■ Un aparato defectuoso puede ocasionar una descarga eléctrica. No conectar nunca un aparato defectuoso. Desenchufar el aparato de la red o desconectar el fusible de la caja de fusibles. Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

	Causas de daños
	¡Atención!



	Su nuevo aparato
	Selector de funciones
	Nota
	Nota

	Selector de temperatura
	El reloj electrónico
	Accesorios

	Antes del primer uso
	Ajustar la hora
	1. Pulsar la tecla 0 hasta que el punto parpadee en la pantalla.
	2. Ajustar la hora actual con las teclas "+" y "-".
	Nota

	Limpiar el horno con calor
	Limpiar el horno previamente
	1. Extraer los accesorios y las rejillas de soporte del interior del horno.
	2. Retirar por completo los restos de embalaje del interior del horno, p. ej. partículas de poliestireno.
	3. Algunas piezas están recubiertas con un plástico protector. Retirar el plástico protector.
	4. Limpiar el aparato por fuera con un paño suave y húmedo.

	5. Limpiar el interior del horno con agua caliente con jabón.
	Calentar el horno
	1. Girar el mando de funciones hasta el modo de funcionamiento Calor superior/inferior.
	2. Girar el mando de temperatura a la temperatura máxima.


	3. Desconectar el horno transcurridos 40 minutos.
	Nota
	Limpiar el horno posteriormente
	1. Limpiar el interior del horno con agua caliente con jabón.


	2. Montar las rejillas de soporte.

	Limpiar los accesorios

	Cómo utilizar el horno
	Conectar el horno
	1. Ajustar el tipo de calentamiento con el selector de funciones.
	2. Ajustar la temperatura con el selector de temperatura.

	Utilizar el reloj electrónico
	1. Pulsar la tecla 0 hasta que el punto parpadee en la pantalla.
	2. Ajustar la hora actual con las teclas "+" y "-".
	Nota
	1. Pulsar la tecla 0 hasta que parpadee en la pantalla el símbolo V y se muestren 3 ceros.
	2. Ajustar la duración deseada con las teclas "+" y "-".

	Notas
	1. Pulsar simultáneamente las teclas "+" y "-".
	2. Pulsar la tecla 0.
	3. Pulsar la tecla "-" para seleccionar otro tono de aviso.


	Ajustar el temporizador automático
	Desconexión automática
	1. Pulsar la tecla 0 hasta que parpadee en la pantalla el símbolo V y se muestren 3 ceros.
	2. Pulsar de nuevo la tecla de función 0 hasta que en parpadee en la pantalla “dur” y “0.00” de forma alterna y el símbolo “A”.
	3. Ajustar la duración del tiempo de funcionamiento con las teclas "+" y "-".
	4. Ajustar el tipo de calentamiento y temperatura deseados.
	1. Desconectar el selector de temperatura y el de funciones.
	2. Pulsar la tecla 0 hasta que aparezca el símbolo Û.

	Conexión y desconexión automática
	1. Pulsar la tecla 0 hasta que parpadee en la pantalla el símbolo V y se muestren 3 ceros.
	2. Pulsar de nuevo la tecla de función 0 hasta que en parpadee en la pantalla “dur” y “0.00” de forma alterna y el símbolo “A”.
	3. Ajustar la duración del tiempo de funcionamiento con las teclas "+" y "-" (p. ej. 1 hora).
	4. Pulsar de nuevo la tecla de función 0 hasta que en la pantalla parpadee de forma alterna “End” y la hora de desconexión “18:30” (hora actual más el tiempo de funcionamiento ajustado).
	5. Ajustar la hora de desconexión con las teclas "+" y "-" (p. ej. las 19:30 horas).
	6. Ajustar el tipo de calentamiento y temperatura deseados.
	El símbolo Û desaparece en la pantalla.
	1. Desconectar el selector de temperatura y el de funciones.
	2. Pulsar la tecla 0 hasta que aparezca el símbolo Û.



	Indicación y cambio de los valores ajustados
	1. Pulsar la tecla 0 hasta que el símbolo V parpadee en la pantalla.
	2. Pulsar de nuevo la tecla 0 hasta que en la pantalla parpadee de forma alterna “dur”, la duración del tiempo de funcionamiento restante y el símbolo A.
	3. Pulsar de nuevo la tecla 0 hasta que en la pantalla parpadee de forma alterna “End” y el tiempo de desconexión ajustado.


	Cuidados y limpieza
	Notas
	: ¡Peligro de descarga eléctrica!
	: ¡Peligro de quemaduras!

	Productos de limpieza
	Montaje y desmontaje del cristal de la puerta
	Extraer los cristales de las puertas
	1. Abrir por completo la puerta del horno.
	2. Bloquear las bisagras a izquierda y derecha con la varilla de seguridad.
	Nota
	3. Levantar suavemente la parte inferior del cristal interior hasta que se suelten del soporte los pasadores de sujeción (1).
	4. Levantar con cuidado la parte superior del cristal hasta que se suelten del soporte los pasadores de sujeción (2).

	¡Atención!
	5. Extraer el cristal interior.
	6. Extraer el cristal intermedio.

	Nota
	: ¡Peligro de lesiones!

	Montar los cristales de la puerta
	1. Colocar de nuevo el cristal intermedio.
	Notas
	2. Colocar de nuevo el cristal interior.

	Nota
	3. Retirar las varillas de seguridad y cerrar la puerta del horno.



	Desmontar y montar la puerta del aparato
	Desmontar la puerta del aparato
	1. Abrir por completo la puerta del horno.
	2. Bloquear las bisagras a izquierda y derecha con la varilla de seguridad (a).
	Nota
	3. Sujetar la puerta del horno por los laterales con las dos manos y cerrarla unos 30° (b).
	4. Levantar ligeramente la puerta del horno y extraerla.

	Nota

	Montar la puerta
	1. Sujetar la puerta del horno por los laterales con las dos manos.
	2. Insertar las bisagras en las escotaduras del horno (a).
	Nota
	3. Empujar la puerta hacia abajo.
	4. Retirar las varillas de seguridad.

	: ¡Peligro de lesiones!


	Desmontar y montar las guías laterales
	Desmontar las guías laterales
	1. Sujetar la guía lateral por la parte delantera y tirar de ella hacia el centro.
	2. Seguir abriendo la guía lateral y extraerla de los orificios traseros de la pared lateral.
	3. Retener el revestimiento catalítico del interior del horno.
	4. Extraer las guías laterales del interior del horno.
	Montar las guías laterales
	1. Retener el revestimiento catalítico del interior del horno.
	2. Insertar los ganchos de la guía lateral en los orificios traseros de la pared lateral.
	3. Introducir el gancho delantero de la guía lateral en el orificio.




	¿Qué hacer en caso de avería?
	: ¡Peligro de descarga eléctrica!
	Cambiar la bombilla del horno
	: ¡Peligro de descarga eléctrica!
	1. Dejar enfriar el interior del horno.
	2. Abrir la puerta del aparato.
	3. Poner un paño de cocina en el interior del aparato para evitar daños.
	4. Extraer las guías laterales.
	5. Retirar el cristal protector.Para ello, abrir el cristal protector con la mano desde delante. En caso de que resultase difícil retirar el cristal protector, utilizar una cuchara como ayuda.
	6. Extraer la bombilla del horno.
	7. Sustituir la bombilla del horno por otra del mismo tipo:
	Tensión: 230 V
	Potencia: 40 W
	Portabombillas: G9
	8. Volver a colocar el cristal protector de la bombilla del horno.
	9. Montar las guías laterales.
	10. Retirar de nuevo el paño de cocina.
	11. Volver a conectar el fusible.
	12. Comprobar que la iluminación del horno funciona correctamente.




	Servicio de Asistencia Técnica
	Número de producto (E) y número de fabricación (FD)
	Solicitud de reparación y asesoramiento en caso de averías


	Consejos sobre energía y medio ambiente
	Ahorrar energía
	Eliminación de residuos respetuosa con el medio ambiente

	Presencia de acrilamida en alimentos
	Consejos de aplicación
	Notas
	Hornear
	Sugerencias para hornear
	Asar y asar al grill
	Sugerencias para asar
	Sugerencias para asar al grill


	Sugerencias para asar
	Platos probados en nuestro estudio de cocina
	Notas
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